BPH3030

045465

EN FR
IT EL
BG SL
RO HR

BPH4000 BPH7500

O14744

023180



lllustration of Different Types of Bormann Electric Hammers
lllustration des différents types de marteaux électriques Bormann
lllustrazione dei diversi tipi di martelli elettrici Bormann

Anewkovion Twv Stadopwv TUMWV NAEKTPLKWY TLOTOAETWVY Bormann
UniocTpauma Ha pasIMuHUTE BUAOBE eNeKTPUUYecKn YyyKkose Bormann
Prikaz razli¢nih vrst elektricnih kladiv Bormann

llustratie a diferitelor tipuri de ciocane electrice Bormann

llustracija razlicitih vrsta Bormann elektricnih cekica

2 WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM (BORMANN




[EN]

Pictograms - Warning Labels

DI Double insulation @ Wear eye protection equipment l@’ Important information
. Wear ear protection equipment
A Warning! @ P quip

Wear a dust mask In ord(_er t(? reduce_ the risk of injury please read the
following instructions

General Safety Rules
WARNING! Read all instructions, failure to follow all instructions listed below may result in electric shock, fire and /
or serious injury. The term “power tool” in all of the warnings listed below refers to your mains-operated (corded)
power tool or battery-operated (cordless) power tool.

I@ PLEASE KEEP THE INSTRUCTION MANUAL IN A SAFE PLACE

Work Area Safety

a) Please keep work area clean and well lit. Dark or cluttered areas could invite accidents.

b) Do not operate power tools’in explosive atmospheres, such as in the presence of flammable liquids or fumes, gases or
dust. Power tools could create sparks which may ignite the gases or fumes.

c) Please keep children and'bystandersiin a safeidistance while operating the power tool.

Electrical Safety

a) Please make sure that power tool,plugs match the outlet.

Do not ever modify the plug in any way. Do_not use adapter plugs with earthed (grounded) power tools. Using unmodified
plugs and matching outlets will reduce risk of electric shock and other injuries.

b) Avoid body contact with earthed or groundéed materials or.objects, such as radiators, pipes, ranges and refrigerators. There
is an tremendous risk of electric shock if your body.is earthed or grounded.

c) Do not expose power tools to rain or any other weét conditions."Water entering a power tool could increase the risk of
electric shock.

d) Do not abuse the power cord. Never use the cord for carrying, pulling or unplugging the electric tool. Keep cord in a safe
distance from heat, oil, sharp edges and any moving parts. Damaged-or entangled cords will increase the risk of electric shock.
e) When operating an electric power tool outdoors, use anyextension cable which, has the appropriate specifications for
outdoor use. Use of a an extension cable suitable for outdoor use,reduces the risk ofielectric shock.

f) If operating a power tool in a damp location cannot be avoided, use.a residual.current device (RCD) protected supply. Use
of an RCD reduces the risk of electric shock.

Personal Safety

a) Stay alert, watch what you are doing and use common sense when operating a power tool. Do not use a power tool while
you are feeling tired or under the influence of alcohol, drugs, or medication. A moment_of inattention while operating a
power tool may result in serious personal injury.

b) Please use personal protective equipment. Always wear eye protection. Protective equipment such as a dust mask, or
hearing protection, non-skid safety shoes or protective helmets, used for appropriate conditions will reduce personal
injuries.

c) Prevent unintentional starting. Ensure the power switch is in the off-position before connecting to power source and/or
battery pack, picking up or carrying the power tool. Carrying power tools with your finger on the power switch or energizing
power tools that have the switch in the on position invites accidents.

d) Remove any adjusting keys or wrenches before turning the power tool on. A tool left attached to a rotating part of the
power tool may result in personal injury.

e) Do not overreach. Keep balance and proper footing at all times. This helps to have a better control of the power tool in
unexpected situations.

f) Dress properly. Do not wear loose clothing or jewelery. Keep your hair, clothing and gloves away from any moving parts.
Loose clothes, jewellery and/or long hair can be caught in moving parts.

Power Tool Use And Care
a) Please do not force the power tool. Use the correct power tool for the each application. The correct power tool will
always do the job better and safer when used at the rate for which it was designed.
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b) Do not use the power tool if the switch does not turn activate or deactivate it. Any power tool that cannot be controlled
with the switch is extremely dangerous and must be repaired.

c) Disconnect the main plug from the power source and/or the battery pack from the power tool before changing accessories,
making any adjustments, or storing power tools. Such preventive safety measures will reduce the risk of starting the power
tool accidentally.

d) Store idle power tools out of the reach of children and do not allow persons unfamiliar with the power tool or these
instructions to use and operate the power tool. Power tools are extremely dangerous in the hands of untrained users.

e) Maintain power tools. Check for misalignment or binding of moving parts, breakage of parts, leakage and any other
condition that may affect the power tool’s operation. If damaged, please have the power tool repaired before use. Many
accidents and injuries are caused by poorly maintained power tools.

f) Keep all the cutting tools sharp and clean. Properly maintained cutting tools with sharp cutting edges are less likely to bind
and are more precise and easier to control.

g) Always use the power tool, accessories and tool bits etc. in accordance with the instructions of this instruction manual,
taking into account the working conditions and the work to be performed.

Use of the power tool for applications different from those intended could result in a hazardous situation.

Service
a) Have your power tool serviced by a qualified repair technician using only identical replacement parts. This will ensure that
the safety of the power tool is maintained.

Machine-Specific Safety Warnings

* Wear ear protection. The impact of noise can cause damage to hearing.

¢ Unplug your tool from the mains when you.are not using it ,when changing tools or for maintenance.

e Store the tool in a dry place, farifrom sources of heat and dangerous vapours. Do not operate your tool near explosive or
inflammable materials.

* The tool should always be used with its,additional handle‘and must be firmly held with both hands.

¢ For tools equipped with an lubrication system: Before eachiuse, check the oil level, the tightening of screws, the correct
mounting of the drive spindle.

¢ Always check the surface for hidden cables or pipe linés. Use an appropriate detector in order to detect any live or metallic
parts before using the tool (for example, locate a live.wire in awall by using'a metal detector).

* Do not try to disassemble or dismantle the tool by yourself.

¢ Only a competent and specialized service technician isyallowed to.repairior disassemble the tool, by using the genuine
spare parts and the manufacturer’s instructions.

Intended Use
Electric hammers are designed to break, scale, drill, concrete or similar materials., For ‘example, they can be used for the
installation of tubes, cables etc. on walls and other similar surfaces.

* The manufacturer reserves the right to make minor changes to product design and technical specifications without prior notice unless these changes
significantly affect the performance and safety of the products. The parts described / illustrated in the pages of the manual that you hold in your hands
may also concern other models of the manufacturer's product line with similar features and may not be included in the product you just acquired.

* To ensure the safety and reliability of the product and the warranty validity, all repair, inspection, repair or replacement work, including maintenance
and special adjustments, must only be carried out by technicians of the authorized service department of the manufacturer.

* Always use the product with the supplied equipment. Operation of the product with non-provided equipment may cause malfunctions or even serious
injury or death. The manufacturer and the importer shall not be liable for injuries and damages resulting from the use of non-conforming equipment.
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Functional Description and Specifications

The following numbering refers to the illustration of the machine
indicated on page 2. * The accessories illustrated or

described are not included as
standard delivery.

1 | ON/OFF Trigger Switch
1a | Trigger Lock *

1b | Speed Selector Thumb-wheel*
Chuck

Auxiliary Handle*

Mode Selector-Knob*

Rotational Direction Switch*

2
4
5
6 | Lubrication Container Cap*
7
8

Chiselling Function Switch*

Technical Data

Model BPH3030 BPH4000 BPH7500

Rated Voltage/ 230V~50Hz 230V~50Hz | 230V~50Hz

Frequency:

Input Power: 1050 W 1500 W 1600W
Impact Force: 3,5) 5,5) 10J
Chuck Type: SDS-PLUS SDS-PLUS SDS-MAX

é The electric motor has been designed foria spécific voltage only. Always check that the power supply corresponds
to the voltage written on the rating plate.

Assembly Instructions - Main Adjustments

@ Before using the tool, please read all the instruction

Auxiliary Handle *

Operate your machine only with the auxiliary handle.

The auxiliary handle can be set to any position or a secure and comfortable working posture:

Turn the handle (or the clamp) in an anticlockwise direction to adjust and set it to the required position. Then tighten the
handle turning it (or the clamp) in an clockwise direction or press the corresponding button and release it after completing
the adjustment.

Adjusting the Drilling Depth *

The required drilling depth can be set using the depth stop.

Turn the handle in an anticlockwise direction (or press the button) in order to
untighten it and insert the depth stop into the auxiliary handle.

Pull out the depth stop until the distance between the tip of the drill bit and the tip of
the depth stop correspond with the desired drilling depth.

Tighten the handle to lock the depth stop to the preselected position (or release the
button).
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Inserting the tool

Clean and lightly grease the tool shank before inserting it in the chuck

Insert and twist the tool into the holder and push it in until it engages. The tool shank locks in position automatically. Pull
the tool to check if it is locked correctly.

In some cases, in order to insert or remove the tool you must pull the cover of the chuck backwards, insert the tool and
then release the cover to engage the tool.

Removing the tool
Push back the locking sleeve of the tool holder and remove the tool.

Operating Instructions

Observe and be sure of the correct mains voltage!
The voltage of the power source must agree with the voltage specified on the nameplate of the machine/power
tool.

c Always observe the safety instructions and any applicable regulations.

Selecting the rotational Direction

The rotational direction switch is used to reverse the rotational direction of the power tool.
Be sure not to use the rotational direction switch with the ON/OFF switch actuated.

Right Rotation: For drilling and driving in,screws.

Left rotation: For loosening and unscrewing,screws and nuts.

Switching ON and OFF

» To start the power tool, pressithe ON/OFFswitchhand keep it pressed.

To lock the pressed ON/OFF switch;, press the lock-on'button.

¢ To switch off the machine, release the ON/OFF switchior when it is locked with the lock-on button, rapidly press the ON/
OFF switch and then release it.

Impact Drilling (not available in all models)*
Set the selector switch to the Impact drilling position (hammer symbol).

Adjusting the Speed/Impact Frequency
The speed/impact rate can be variably adjusted, depending on how far the,ON/OFF switch is pressed.

Light pressure on the ON/OFF switch will give a low speedfimpact rate. Further, pressure on the switch will increase the
speed/impact rate.

Preselecting the Speed/Impact Frequency (not available in all models)*

The thumb-wheel can be used in order to pre-select the power tool’s'speed. Therequired,speed/
impact frequency can be preselected even during operation

The required speed/impact frequency depends on the material and the working.conditions, and
can only be determined through practical testing

Mode Selector Knob*
The mode selector knob may be set only when the machine is switched off.
Press the release button on the mode selector knob and move the knob to the desired position

Four-function selectors:

A) Drilling without impact function

B) Drilling & impact function

C) Spindle and chisel position adjustment
D) Chiselling

Three-function selectors:

A) Drilling & impact function

B) Spindle and chisel position adjustment
C) Chiselling
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Chiselling Function switch (Not available in all models) *

The function selection (drilling, hammer drilling or chiselling) must be carried out before use.

* Drilling without hammering (in soft tone, wood or steel ): Turn the hammer function switch to the corresponding
position (marked with a symbol of a drill) and disengage the chiselling function via the chisel function switch.

* Hammer drilling (in concrete or hard stone): Turn the hammer function switch to the corresponding position (marked
with a symbol of a drill and a hammer) and disengage the chiselling function via the chisel function switch.

* Chiselling: Turn the hammer function switch to the corresponding position and engage the chiselling function via the
chisel function switch. In this position on the drill chuck does not rotate.

Only set the hammer and chiselling functions when the machine is switched off.

Maintenance
Your Bormann power tool has been designed to operate over a long period of time with minimum maintenance needs.

Lubrication

All models equipped with a lubrication system cap must be lubricated.

Caution Prior to lubrication, always disconnect the plug from the power supply socket.

1. Before feeding oil, use the wrench to remove the lubrication container cap. Be careful not
to lose thewrubber packing attached below the oil gauge.

2. €heck'the ail level periodically, confirming that oil is filled

| 3. After feeding oil, securely clamp the oil gauge.

Cleaning
Keep the ventilation slots clean and clear and regularly clean the housing using a soft cloth.

Disposal

The power tool, accessories and packaging should be sorted for environmental-friendly recycling.

Only for EC countries:

Do not dispose of power tools into household wastel

According the European Guideline 2002/96/EC for Waste Electrical and Electronic Equipment and its

implementation into national right, power toolsithat are no longer. usable must be collected separately and
I disposed of in an environmentally correct manner.
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Pictogrammes - Etiquettes d'avertissement

D Double isolation @ Porter un équipement de protection des l@: Informations importantes
yeux

Attention ! Port.e.r un équipement de protection
auditive
@ Porter un masque Afin de réduire les risques de blessures,
anti-poussiére veuillez lire les instructions suivantes

Reégles générales de sécurité

é AVERTISSEMENT ! Lisez toutes les instructions, le non-respect de toutes les instructions énumérées ci-dessous peut entrainer un
choc électrique, un incendie et/ou des blessures graves. Dans tous les avertissements ci-dessous, le terme "outil électrique" fait
référence a I'outil électrique fonctionnant sur secteur (avec fil) ou a I'outil électrique fonctionnant sur batterie (sans fil).

[I33~ CONSERVEZ LE MANUEL D'INSTRUCTIONS EN LIEU SOR

Sécurité sur le lieu de travail

a) Veillez a ce que votre espace_de travail soit propre et bien éclairé. Les zones sombres ou encombrées peuvent étre a l'origine
d'accidents.

b) N'utilisez pas d'outils électriquesdans des atmospheres explosives, par exemple en présence de liquides ou de fumées inflammables, de
gaz ou de poussiéres. Les outils électriques peuvent créer des étincelles susceptibles d'enflammer les gaz ou les fumées.

c) Gardez les enfants et les personnes présentes-a.une distance de sécurité pendant |'utilisation de I'outil électrique.

Sécurité électrique

a) Veillez a ce que les fiches des outils électriques correspondent.a la prise de courant. Ne modifiez jamais la fiche de quelque maniére que
ce soit. N'utilisez pas de fiches d'adaptation‘avec des outils.électriques mis a la terre. L'utilisation de fiches non modifiées et de prises
adaptées réduira les risques d'électrocution et d'autres blessures.

b) Evitez tout contact corporel avec des matériaux,ou des objets mis aula terre, tels que les radiateurs, les tuyaux, les cuisiniéres et les
réfrigérateurs. Le risque d'électrocution est tres élevé si votre.corps est reliéa la terre ou a la masse.

c) N'exposez pas les outils électriques a la pluie ou a toute autre condition humide. La pénétration d'eau dans un outil électrique peut
augmenter le risque d'électrocution.

d) N'abusez pas du cordon d'alimentation. Ne jamais utiliser le cordon pour portet, tirer ou débrancher I'outil électrique. Maintenez le
cordon a une distance sire de la chaleur, de I'huile, des bords tranchants-et de toute piecé mobile. Les cordons endommagés ou emmélés
augmentent le risque d'électrocution.

e) Lorsque vous utilisez un outil électrique a I'extérieur, utilisez une rallonge dont‘les caractéristiques sont adaptées a une utilisation en
extérieur. L'utilisation d'un cable de rallonge adapté a une utilisation en extérieur réduit le risque de choc électrique.

f) Si I'utilisation d'un outil électrique dans un endroit humide ne peut étre évitée, utilisez une alimentation protégée par un dispositif a
courant différentiel résiduel (DDR). L'utilisation d'un disjoncteur différentiel réduit le-risque.d'électrocution.

Sécurité personnelle

a) Restez vigilant, regardez ce que vous faites et faites preuve de bon sens lorsque vous,utilisez un outil électrique. N'utilisez pas un outil
électrique si vous étes fatigué ou sous l'influence de I'alcool, de drogues ou de médicaments. Un moment d'inattention lors de I'utilisation
d'un outil électrique peut entrainer des blessures graves.

b) Veuillez utiliser des équipements de protection individuelle. Portez toujours des lunettes de protection. Les équipements de protection
tels que les masques anti-poussiere, les protections auditives, les chaussures de sécurité antidérapantes ou les casques de protection,
utilisés dans des conditions appropriées, réduiront les dommages corporels.

c) Empécher tout démarrage involontaire. Assurez-vous que l'interrupteur est en position d'arrét avant de brancher la source
d'alimentation et/ou le bloc-batterie, de prendre ou de transporter |'outil électrique. Porter des outils électriques avec le doigt sur
I'interrupteur ou mettre sous tension des outils électriques dont I'interrupteur est en position de marche est une source d'accidents.

d) Retirez toute clé de réglage ou clé a molette avant de mettre I'outil en marche. Un outil laissé fixé a une piece rotative de I'outil
électrique peut entrainer des blessures.

e) Ne pas se mettre en porte-a-faux. Garder I'équilibre et une bonne assise a tout moment. Cela permet de mieux contrdler I'outil
électrique dans des situations inattendues.

f) S'habiller correctement. Ne portez pas de vétements amples ni de bijoux. Tenez vos cheveux, vos vétements et vos gants a |'écart des
piéces mobiles. Les vétements amples, les bijoux et/ou les cheveux longs peuvent étre happés par les pieces mobiles.

Utilisation et entretien des outils électriques
a) Ne forcez pas I'outil électrique. Utilisez le bon outil électrique pour chaque application. Le bon outil électrique sera toujours fait le
travail mieux et de maniere plus sire lorsqu'il est utilisé a la cadence pour laquelle il a été congu.
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b) N'utilisez pas I'outil électrique si I'interrupteur ne permet pas de l'activer ou de le désactiver. Tout outil électrique qui ne peut étre
controlé par l'interrupteur est extrémement dangereux et doit étre réparé.

c) Débranchez la fiche principale de la source d'alimentation et/ou le bloc-piles de I'outil avant de changer d'accessoire, d'effectuer des
réglages ou de ranger I'outil. Ces mesures de sécurité préventives réduiront le risque de démarrage accidentel de I'outil électrique.

d) Rangez les outils électriques a I'arrét hors de portée des enfants et ne permettez pas a des personnes ne connaissant pas I'outil
électrique ou ces instructions d'utiliser et de faire fonctionner I'outil électrique. Les outils électriques sont extrémement dangereux entre
les mains d'utilisateurs non formés.

e) Entretenir les outils électriques. Vérifiez que les piéces mobiles ne sont pas mal alignées ou coincées, que les piéces ne sont pas cassées,
qu'il n'y a pas de fuites et que rien n'est susceptible d'affecter le fonctionnement de I'outil électrique. S'il est endommagé, faites-le réparer
avant de |'utiliser. De nombreux accidents et blessures sont causés par des outils électriques mal entretenus.

f) Gardez tous les outils de coupe affltés et propres. Des outils de coupe bien entretenus et aux arétes tranchantes sont moins
susceptibles de se coincer et sont plus précis et plus faciles a controler.

g) Utilisez toujours I'outil électrique, les accessoires et les embouts, etc. conformément aux instructions de ce manuel d'instructions, en
tenant compte des conditions de travail et du travail a effectuer. L'utilisation de I'outil électrique pour des applications différentes de
celles prévues peut entrainer une situation dangereuse.

Service
a) Faites réparer votre outil électrique par un technicien qualifié qui n'utilisera que des pieces de rechange identiques. Cela permettra de
garantir la sécurité de I'outil électrique.

Avertissements de sécurité spécifiques a la machine

* Portez des protections auditives. L'impact du bruit peut endommager I'ouie.

e Débranchez votre outil dusecteur lorsqueivous ne I'utilisez pas, lorsque vous changez d'outil ou pour |'entretien.

e Conservez |'outil dans un‘endroit seg, loin des sources de chaleur et des vapeurs dangereuses. N'utilisez pas votre outil a
proximité de matériaux explosifs ou.inflhammables:

e |'outil doit toujours étre utilisé avec sajpoignée supplémentaire et doit étre tenu fermement des deux mains.

® Pour les outils équipés d'un systéeme de lubrification :"Avant chaque utilisation, vérifier le niveau d'huile, le serrage des vis,
le montage correct de la broche d'entrainement.

e Vérifiez toujours la surface pour voir s'ihn'y_a‘pas. de cables ou de tuyaux cachés. Utilisez un détecteur approprié afin de
détecter toute partie sous tension ou métallique avant d'utiliserl'outil (par exemple, repérez un fil sous tension dans un mur
a l'aide d'un détecteur de métaux).

* N'essayez pas de désassembler ou de démonter l'outil par vous-méme.

¢ Seul un technicien compétent et spécialisé est autorisé a réparer ou a démonter I'outil, en utilisant les pieces de rechange
d'origine et les instructions du fabricant.

Utilisation prévue

Les marteaux électriques sont congus pour casser, écailler, percerile<béton ou’des matériaux similaires. Par exemple, ils
peuvent étre utilisés pour l'installation de tubes, de cables, etc. dans lessmurs et autres surfaces similaires.

Le manuel d'instructions est également disponible en format numérique sur notre site web https://www.nikolaoutools.gr.

Trouvez-le en entrant le code du produit dans le champ "Recherche". Q

* Le fabricant se réserve le droit d'apporter des modifications mineures a la conception et aux spécifications techniques du produit sans préavis, a moins
que ces modifications n'affectent de maniére significative les performances et la sécurité des produits. Les piéces décrites / illustrées dans les pages du
manuel que vous tenez entre vos mains peuvent également concerner d'autres modeles de la gamme de produits du fabricant présentant des
caractéristiques similaires et peuvent ne pas étre incluses dans le produit que vous venez d'acquérir.

* Pour garantir la sécurité et la fiabilité du produit et la validité de la garantie, tous les travaux de réparation, d'inspection, de réparation ou de
remplacement, y compris I'entretien et les réglages spéciaux, doivent étre effectués uniquement par des techniciens du service aprés-vente autorisé du
fabricant.

* Utilisez toujours le produit avec I'équipement fourni. L'utilisation du produit avec un équipement non fourni peut entrainer des dysfonctionnements,

voire des blessures graves ou mortelles. Le fabricant et I'importateur ne sont pas responsables des blessures et des dommages résultant de I'utilisation
d'un équipement non conforme.
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Description fonctionnelle et spécifications

La numérotation suivante se réfere a l'illustration de la machine - ’ o
* Les accessoires illustrés ou décrits

indiquée a la page 2. ¢ U G
@ ne sont pas inclus dans la livraison
standard.

1 | Interrupteur de déclenchement ON/OFF

1a | Verrouillage de la gachette *

1b | Sélecteur de vitesse Molette*
Mandrin

Poignée auxiliaire*

Bouton de sélection de mode*

Capuchon du récipient de lubrification*

N|jo|jun|H|N

Interrupteur de sens de rotation*

8 | Interrupteur de fonction de burinage*

Données techniques

Modéle BPH3030 BPH4000 BPH7500
Tension nominale| 230V~50Hz 230V~50Hz 230V~50Hz
/fréquence :

Puissance 1050 W 1500 W 1600W
d'entrée :

Force d'impact: | 3,5 5,5) 10

Type de mandrin:| SDS-PLUS SDS-PLUS SDS-MAX

é Le moteur électrique a été congu pour uneitension spécifique.Vérifiez toujours que I'alimentation électrique
correspond a la tension indiquée sur la plaque,signalétique.

Instructions d'assemblage - Réglages principaux

@ Avant d'utiliser I'outil, veuillez lire toutes les instructions

Poignée auxiliaire *

N'utilisez votre machine qu'avec la poignée auxiliaire.

La poignée auxiliaire peut étre réglée dans n'importe quelle position pour une position.de travail slire et confortable.
Tournez la poignée (ou la pince) dans le sens inverse des aiguilles d'une montre pour I'ajuster et la placer dans la position
souhaitée. Serrez ensuite la poignée en la tournant (ou la pince) dans le sens des aiguilles d'une montre ou appuyez sur le
bouton correspondant et relachez-le aprés avoir terminé le réglage.

Réglage de la profondeur de percage *

La profondeur de forage requise peut étre réglée a l'aide de la butée de
profondeur. Tournez la poignée dans le sens inverse des aiguilles d'une montre
(ou appuyez sur le bouton) pour la desserrer et insérez la butée de profondeur
dans la poignée auxiliaire.

Tirez la butée de profondeur jusqu'a ce que la distance entre la pointe du foret
et la pointe de la butée de profondeur corresponde a la profondeur de forage
souhaitée. Serrez la poignée pour bloquer la butée de profondeur dans la
position présélectionnée (ou relachez le bouton).
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Insertion de I'outil

Nettoyez et graissez légérement la tige de I'outil avant de I'insérer dans le mandrin.

Insérez et tournez l'outil dans le support et poussez-le jusqu'a ce qu'il s'enclenche. La tige de l'outil se verrouille
automatiquement en position. Tirez sur 'outil pour vérifier qu'il est correctement verrouillé.

Dans certains cas, pour insérer ou retirer I'outil, vous devez tirer le couvercle du mandrin vers l'arriere, insérer |'outil, puis
relacher le couvercle pour engager I'outil.

Retrait de I'outil
Repousser la douille de verrouillage du porte-outil et retirer I'outil.

Mode d'emploi

Respectez toujours les consignes de sécurité et les réglementations applicables.
Respectez et assurez-vous que la tension du réseau est correcte !
La tension de la source d'alimentation doit correspondre a la tension spécifiée sur la plaque signalétique de la
machine ou de I'outil électrique.

Sélection du sens de rotation

L' interrupteur de sens de rotation est utilisé pour inverser le sens de rotation de I'outil électrique. Veillez a ne pas utiliser
I'interrupteur de sens de rotation lorsque I'interrupteur ON/OFF est actionné.

Rotation a droite : Pour le pergage et l'enfoncement des vis.

Rotation a gauche : Pour desserreret dévisser les vis et les écrous.

Commutation ON et OFF

e Pour démarrer I'outil électrique, appuyez sur l'interrupteur ON/OFF et maintenez-le enfoncé.

Pour verrouiller l'interrupteur ON/OFF enfoncé,appuyez sur le bouton de verrouillage.

e Pour éteindre la machine, reldchezl'interrupteur ON/QFF ou, s'il est verrouillé par le bouton lock-on, appuyez rapidement
sur l'interrupteur ON/OFF, puis relachez-le.

Pergage a percussion (pas disponible sur tous les modeles)*
Placer le sélecteur en position de forage a percussion (symbole du'marteau).

Réglage de la vitesse/fréquence d'impact
La vitesse et le taux d'impact peuvent étre réglés de maniere variable, en,fonction de la pression exercée sur l'interrupteur
ON/OFF.

Une légere pression sur l'interrupteur ON/OFF permet d'obtenirtine vitesse/unitaux,d'impact faible. Une pression plus forte
sur l'interrupteur augmentera la vitesse/le taux d'impact.

Présélection de la vitesse/fréquence d'impact (non disponible sur tousides modéles)*

La molette peut étre utilisée pour présélectionner la vitesse de I'outil.'La vitesse etla fréquence
d'impact requises peuvent étre présélectionnées méme en cours d'utilisation.

La vitesse/fréquence d'impact requise dépend du matériau et des conditions de travail et ne
peut étre déterminée que par des essais pratiques.

Bouton de sélection de mode*
Le bouton de sélection de mode ne peut étre réglé que lorsque la machine est éteinte.
Appuyez sur la touche de déverrouillage du bouton de sélection de mode et placez le bouton dans la position souhaitée.

Sélecteurs a quatre fonctions :

A) Pergage sans fonction d'impact.

B) Fonction de percgage et d'impact.

C) Réglage de la position de la broche et du burin
D) Ciselage

Sélecteurs a trois fonctions :

A) Fonction de percage et de percussion.

B) Position de réglage de la broche et du burin
C) Burinage
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Commutateur de fonction de burinage (non disponible sur tous les modéles) *

La sélection de la fonction (percage, percage a percussion ou ciselage) doit étre effectuée avant I'utilisation.

* Pergage sans martelage (dans le ton doux, le bois ou I'acier) : Tournez le commutateur de la fonction marteau dans la
position correspondante (marquée par le symbole d'une perceuse) et désengagez la fonction ciselage a l'aide du
commutateur de la fonction ciseau.

* Percage au marteau (dans le béton ou la pierre dure) : Tournez l'interrupteur de la fonction marteau dans la position
correspondante (marquée par le symbole d'une perceuse et d'un marteau) et désengagez la fonction burinage a I'aide de
I'interrupteur de la fonction burinage.

* Ciselage : Tournez l'interrupteur de la fonction marteau dans la position correspondante et engagez la fonction de
burinage via l'interrupteur de la fonction burin. Dans cette position, le mandrin ne tourne pas.

Ne réglez les fonctions de martelage et de burinage que lorsque la machine est éteinte.

Maintenance

Votre outil électrique Bormann a été congu pour fonctionner pendant une longue période avec un minimum d'entretien.

Lubrification

Tous les modeles équipés d'un bouchon de systeme de lubrification doivent étre lubrifiés.
Attention, Avant de procéder a la lubrification, débranchez toujours la fiche de la prise
d'alimentation.

1. Avant de verser de I'huile, utilisez la clé pour retirer le bouchon du réservoir de

lubrification. Veillez a ne pas perdre la garniture en caoutchouc fixée sous la jauge d'huile.

2. Vérifier périodiquement le niveau d'huile et s'assurer que I'huile est bien remplie.

3. Apres avoir versé.de I'huile, fixez solidement la jauge d'huile.

Nettoyage
Veillez a ce que les fentes d'aération soient,propres.et dégagées et nettoyez régulierement le boitier a I'aide d'un chiffon doux.

Elimination
L'outil électrique, les accessoires et I'emballage doivent étre triés enwvue d'un recyclage respectueux de |'environnement.

Uniquement pour les pays de la CE :

Ne pas jeter les outils électriques dans les orduressménageres !

Conformément a la directive européenne 2002/96/CE relative. aux, déchets d'équipements électriques et

électroniques et a sa transposition dans le droit national, les outils électriqués ‘qui ne sont plus utilisables doivent
I Gtre collectés séparément et éliminés dans le respect de |'environnement.

12 WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM (BORMANN




Pittogrammi - Etichette di avvertenza

D Doppio isolamento @ Indossare occhiali di sicurezza. l@ Informazioni importanti.

. Indossare un dispositivo di protezione per le
Attenzione! .
orecchie.
Indossare una Per ridurre il rischio di lesioni, leggere le
@ maschera antipolvere. seguenti istruzioni.

Norme generali di sicurezza

é ATTENZIONE! Leggere tutte le istruzioni; la mancata osservanza di tutte le istruzioni elencate di seguito pud
provocare scosse elettriche, incendi e/o gravi lesioni. Il termine "utensile elettrico" in tutte le avvertenze elencate di
seguito si riferisce all'utensile elettrico alimentato a rete (a filo) o a batteria (a batteria).

l]%’ CONSERVARE LE ISTRUZIONI PER L'USO IN UN LUOGO SICURO.

Sicurezza dell'area di lavoro

a) Mantenere l'area di lavoro pulita e ben illuminata. Aree buie o disordinate possono essere causa di incidenti.

b) Non utilizzare gli utensili elettrici in. atmosfere esplosive, ad esempio in presenza di liquidi o fumi inflammabili, gas o
polveri. Gli utensili elettrici potrebbero creare scintille che potrebbero incendiare i gas o i fumi.

c) Tenere i bambini e gli astanti'a distanza di sicurezza durante I'uso dell'elettroutensile.

Sicurezza elettrica

a) Assicurarsi che le spine degli utensili elettrici corrispondano alla presa di corrente. Non modificare mai la spina in alcun
modo. Non utilizzare spine adattatrici.con utensili elettrici dotati di messa a terra. L'uso di spine non modificate e di prese
corrispondenti riduce il rischio di scosse elettriche‘e altre lesioni.

b) Evitare il contatto del corpo con materiali o’ oggetti collegati a terra, come radiatori, tubi, cucine e frigoriferi. Il rischio di
scosse elettriche & molto elevato se il corpo e 'collegato a terra:

c) Non esporre gli utensili elettrici alla pioggia ovad altré condizioniydi umidita. L'ingresso di acqua in un elettroutensile puo
aumentare il rischio di scosse elettriche.

d) Non abusare del cavo di alimentazione. Non utilizzare"mai il cavo perytrasportare, tirare o scollegare I'utensile elettrico.
Tenere il cavo a distanza di sicurezza da calore, olio, bordi taglienti espartitin movimento. | cavi danneggiati o aggrovigliati
aumentano il rischio di scosse elettriche.

e) Quando si utilizza un elettroutensile all'aperto, utilizzare, un cavo diprolunga“con le specifiche adeguate per I'uso
all'aperto. L'uso di un cavo di prolunga adatto all'uso esterno riduce il rischio di scosse.elettriche.

f) Se non e possibile evitare di utilizzare un utensile elettrico in uniluogo umide, utilizzare'un'alimentazione protetta da un
dispositivo di corrente residua (RCD). L'uso di un RCD riduce il rischio di‘scosse €lettriche.

Sicurezza personale

a) Quando si utilizza un elettroutensile, occorre essere vigili, fare attenzione a cio.che si fa e usare il buon senso. Non
utilizzare un utensile elettrico quando si e stanchi o sotto I'effetto di alcol, droghe o farmaci. Un momento di disattenzione
durante l'uso di un elettroutensile puo causare gravi lesioni personali.

b) Utilizzare i dispositivi di protezione individuale. Indossare sempre una protezione per gli occhi. L'uso di dispositivi di
protezione come maschere antipolvere o protezioni per l'udito, scarpe di sicurezza antiscivolo o caschi di protezione, utilizzati
in condizioni adeguate, ridurra le lesioni personali.

c) Prevenire I'avviamento involontario. Assicurarsi che I'interruttore di alimentazione sia in posizione off prima di collegare la
fonte di alimentazione e/o la batteria, di sollevare o trasportare |'utensile elettrico. Trasportare gli utensili elettrici con il dito
sull'interruttore di alimentazione o mettere sotto tensione gli utensili elettrici con I'interruttore in posizione di accensione
favorisce gli incidenti.

d) Prima di accendere I'elettroutensile, rimuovere le chiavi di regolazione o le chiavi inglesi. Un utensile lasciato attaccato a
una parte rotante dell'elettroutensile puo provocare lesioni personali.

e) Non sporgersi eccessivamente. Mantenere sempre |'equilibrio e I'appoggio corretto. Questo aiuta a controllare meglio
I'elettroutensile in situazioni impreviste.

f) Vestirsi in modo adeguato. Non indossare abiti larghi o gioielli. Tenere i capelli, gli indumenti e i guanti lontani dalle
parti in movimento. Vestiti larghi, gioielli e/o capelli lunghi possono impigliarsi nelle parti in movimento.

Uso e cura degli elettroutensili
a) Non forzare I'elettroutensile. Utilizzare I'elettroutensile corretto per ogni applicazione. L'elettroutensile corretto svolgera
sempre il lavoro in modo migliore e pil sicuro se utilizzato alla velocita per cui e stato progettato.
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b) Non utilizzare I'elettroutensile se I'interruttore non lo attiva o lo disattiva. Qualsiasi utensile elettrico che non puo essere
controllato con l'interruttore & estremamente pericoloso e deve essere riparato.

c) Scollegare la spina principale dalla fonte di alimentazione e/o il pacco batteria dall'elettroutensile prima di cambiare gli
accessori, di effettuare qualsiasi regolazione o di riporre I'elettroutensile. Queste misure di sicurezza preventive riducono il
rischio di avviamento accidentale dell'elettroutensile.

d) Conservare gli utensili elettrici inattivi fuori dalla portata dei bambini e non consentire l'uso e I'utilizzo dell'utensile a
persone che non conoscono l'utensile o le presenti istruzioni. Gli utensili elettrici sono estremamente pericolosi nelle mani di
utenti non addestrati.

e) Manutenzione degli utensili elettrici. Controllare che non vi siano disallineamenti o impedimenti delle parti mobili, rotture
di parti, perdite e qualsiasi altra condizione che possa compromettere il funzionamento dell'elettroutensile. Se danneggiato,
far riparare I'elettroutensile prima dell'uso. Molti incidenti e infortuni sono causati da una cattiva manutenzione degli utensili
elettrici.

f) Mantenere tutti gli utensili da taglio affilati e puliti. Gli utensili da taglio sottoposti a una corretta manutenzione e dotati di
bordi taglienti affilati hanno minori probabilita di piegarsi e sono piu precisi e facili da controllare.

g) Utilizzare sempre I'elettroutensile, gli accessori e le punte per utensili ecc. in conformita alle istruzioni del presente
manuale, tenendo conto delle condizioni di lavoro e dell'attivita da svolgere.

L'uso dell'elettroutensile per applicazioni diverse da quelle previste potrebbe causare situazioni di pericolo.

Servizio
a) Affidare I'assistenza dell'elettroutensile a un tecnico qualificato che utilizzi solo parti di ricambio identiche. In questo modo
si garantisce la sicurezza dell'elettroutensile.

Avvertenze di sicurezza specifiche per la macchina

¢ Indossare protezioni per le orecchie. Llimpatto.del rumore puo causare danni all'udito.

e Scollegare |'utensile dalla rete elettrica.quando non lo'si utilizza, quando si cambiano gli utensili o per la manutenzione.

e Conservare l'utensile in un luogo asciutto, lontano dayfonti di calore e vapori pericolosi. Non utilizzare |'utensile in
prossimita di materiali esplosivi o inflammabili:

¢ L'utensile deve essere sempre utilizzato conil'impugnatura supplementare e deve essere tenuto saldamente con entrambe
le mani.

e Per gli utensili dotati di sistema di lubrificazione: Prima di ogni'utilizzo, controllare il livello dell'olio, il serraggio delle viti e il
corretto montaggio del mandrino di trasmissione.

e Controllare sempre la superficie per individuare eventuali‘cavi o tubature'nascoste. Prima di utilizzare I'utensile, utilizzare
un rilevatore appropriato per individuare eventuali parti sottotensione o metalliche (ad esempio, individuare un cavo sotto
tensione in una parete utilizzando un rilevatore di metalli).

¢ Non tentare di smontare o smontare I'utensile da soli.

¢ Solo un tecnico competente e specializzato puo riparare o smontare I'utensilé, utilizzandoni ricambi originali e le istruzioni
del produttore.

Uso previsto

I martelli elettrici sono progettati per rompere, scalfire, forare, calcestruzzo o materialisimili. Ad esempio, possono essere
utilizzati per l'installazione di tubi, cavi, ecc. su pareti e altre superfici simili.

* || produttore si riserva il diritto di apportare modifiche minori al design e alle specifiche tecniche del prodotto senza preavviso, a meno che tali
modifiche non influiscano significativamente sulle prestazioni e sulla sicurezza dei prodotti. Le parti descritte/illustrate nelle pagine del manuale che
avete tra le mani possono riguardare anche altri modelli della linea di prodotti del produttore con caratteristiche simili e potrebbero non essere incluse
nel prodotto appena acquistato.

* Per garantire la sicurezza e I'affidabilita del prodotto e la validita della garanzia, tutti gli interventi di riparazione, ispezione, riparazione o sostituzione,
compresa la manutenzione e le regolazioni speciali, devono essere eseguiti esclusivamente da tecnici del servizio di assistenza autorizzato dal
produttore.

* Utilizzare sempre il prodotto con I'attrezzatura fornita. L'utilizzo del prodotto con apparecchiature non in dotazione puo causare malfunzionamenti o
addirittura lesioni gravi o morte. Il produttore e l'importatore non sono responsabili per lesioni e danni derivanti dall'uso di apparecchiature non
conformi.
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Descrizione e specifiche funzionali

La seguente numerazione si riferisce all'illustrazione della macchina

indicata a pagina 2. * Gli accessori illustrati o descritti
[@: non sono inclusi nella fornitura

1 | Interruttore di attivazione/disattivazione Sk,

1a | Blocco del grilletto *

1b | Selettore di velocita Rotella*

2 | Mandrino

4 | Maniglia ausiliaria*

5 | Manopola di selezione della modalita*

6 | Tappo del contenitore di lubrificazione*

7 | Interruttore del senso di rotazione*

8 | Interruttore funzione di scalpellatura*
Dati tecnici

Modello BPH3030 BPH4000 BPH7500
Tensione 230V~50Hz | 230V50Hz - [1230V~50Hz

nominale/freque
nza:

Potenza in 1050 W 1500 W 1600W
ingresso:

Forza d'impatto: | 3,5 5,5) 10J

Tipo di SDS-PLUS SDS-PLUS SDS-MAX
mandrino:

é Il motore elettrico € stato progettato soloper unaftensione specifica. Verificare sempre che l'alimentazione
corrisponda alla tensione indicata sulla targhetta:

Istruzioni di montaggio - Regolazioni principali

@ Prima di utilizzare lo strumento, leggere tutte le istruzioni per l'uso.

Maniglia ausiliaria *

Utilizzare la macchina solo con l'impugnatura ausiliaria.

L'impugnatura ausiliaria puo essere regolata in qualsiasi posizione o in una posizionedi lavoro sicura e confortevole.
Ruotare la maniglia (o il morsetto) in senso antiorario per regolare e impostare la posizione desiderata. Quindi stringere la
maniglia (o il morsetto) in senso orario o premere il pulsante corrispondente e rilasciarlo al termine della regolazione.

Regolazione della profondita di foratura *

La profondita di foratura desiderata puo essere impostata utilizzando I'arresto di
profondita. Ruotare la maniglia in senso antiorario (o premere il pulsante) per
svitarla e inserire I'arresto di profondita nella maniglia ausiliaria.

Estrarre I'arresto di profondita finché la distanza tra la punta della punta e la punta
dell'arresto di profondita non corrisponde alla profondita di foratura desiderata.
Serrare la maniglia per bloccare I'arresto di profondita nella posizione preselezionata
rilasciare il pulsante).
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Inserimento dello strumento

Pulire e ingrassare leggermente il gambo dell'utensile prima di inserirlo nel mandrino.

Inserire e ruotare |'utensile nel supporto e spingerlo fino all'innesto. Il gambo dell'utensile si blocca automaticamente in
posizione. Tirare l'utensile per verificare se & bloccato correttamente.

In alcuni casi, per inserire o rimuovere |'utensile & necessario tirare il coperchio del mandrino all'indietro, inserire I'utensile e
quindi rilasciare il coperchio per inserire I'utensile.

Rimozione dello strumento
Spingere indietro il manicotto di bloccaggio del portautensili e rimuovere I'utensile.

Istruzioni per l'uso

Osservare sempre le istruzioni di sicurezza e le norme vigenti.
Osservare e accertarsi della corretta tensione di rete!

La tensione della fonte di alimentazione deve corrispondere a quella indicata sulla targhetta della macchina/
utensile.

Selezione della direzione di rotazione

L'interruttore del senso di rotazione serve a invertire il senso di rotazione dell'elettroutensile.
Assicurarsi di non utilizzare l'interruttore di direzione della rotazione con l'interruttore ON/OFF attivato.
Rotazione destra: Per forare e awvitare le viti.

Rotazione sinistra: Per allentare e@vitare viti e dadi.

Commutazione di ON e OFF

¢ Per avviare l'elettroutensile,'premere l'interruttore ON/OFF e mantenerlo premuto. Per bloccare l'interruttore ON/OFF
premuto, premere il pulsante di blecco.

e Per spegnere la macchina, rilasciare l'interruttore ON/OFF o, quando & bloccato con il pulsante di blocco, premere
rapidamente l'interruttore ON/OFF e poiiilasciarlo.

Foratura a percussione (non disponibile in tutti i modelli)*
Posizionare il selettore sulla posizione di foratura,a‘percussione (simbolo del martello).

Regolazione della frequenza di velocita/impatto
La velocita/impatto puo essere regolata in modo variabile,’a seconda della‘pressione dell'interruttore ON/OFF.

Una leggera pressione sull'interruttore ON/OFF determina una_.bassa‘velocita/impatto. Una maggiore pressione
sull'interruttore aumentera la velocita/la velocita d'impatto.

Preselezione della velocita/frequenza d'impatto (non disponibile in tutti i ‘modelli)*
La rotella pud essere utilizzata per preselezionare la velocita, dell'elettroutensile. ‘La
velocita/frequenza d'impatto desiderata puo essere preselezionata anche .durante, il
funzionamento.

La velocita/frequenza di impatto necessaria dipende dal materiale e dalle condizioni di lavoro’e
puo essere determinata solo attraverso prove pratiche.

Manopola del selettore di modalita*

La manopola del selettore di modalita puo essere impostata solo a macchina spenta.

Premere il pulsante di sblocco della manopola di selezione delle modalita e spostare la
manopola nella posizione desiderata.

Selettori a quattro funzioni:

A) Foratura senza funzione di impatto
B) Funzione di perforazione e impatto
C) Regolazione della posizione del mandrino e dello scalpello
D) Scalpellatura

Selettori a tre funzioni:

A) Funzione di perforazione e impatto

B) Regolazione della posizione del mandrino e
dello scalpello

C) Scalpellatura
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Interruttore della funzione di scalpellatura (non disponibile in tutti i modelli) *

La selezione della funzione (foratura, foratura a martello o scalpellatura) deve essere effettuata prima dell'uso.

* Forare senza martellare (in toni tenui, legno o acciaio): Ruotare l'interruttore di funzione del martello nella posizione
corrispondente (contrassegnata dal simbolo di un trapano) e disattivare la funzione di scalpellatura tramite l'interruttore di
funzione dello scalpello.

* Foratura a martello (nel calcestruzzo o nella pietra dura): Ruotare l'interruttore di funzione del martello nella posizione
corrispondente (contrassegnata dal simbolo di un trapano e di un martello) e disinserire la funzione di scalpellatura tramite
I'interruttore di funzione dello scalpello.

* Scalpello: Ruotare l'interruttore di funzione del martello nella posizione corrispondente e attivare la funzione di
scalpellatura tramite l'interruttore di funzione dello scalpello. In questa posizione il mandrino non ruota. Impostare le
funzioni di martello e scalpellatura solo a macchina spenta.

Manutenzione
L'elettroutensile Bormann é stato progettato per funzionare a lungo con una manutenzione minima.

Lubrificazione

Tutti i modelli dotati di tappo del sistema di lubrificazione devono essere lubrificati.
Attenzione,Prima della lubrificazione, scollegare sempre la spina dalla presa di alimentazione.
1. Prima‘diiimmettere olio, rimuovere il tappo del contenitore di lubrificazione con la chiave.
Fareattenzione a.non perdere la guarnizione di gomma fissata sotto I'indicatore dell'olio.

2. Controllare periodicamente il livello dell'olio, verificando che sia pieno di olio.

/ ] 3. Dopoaver alimentato I'olio, bloccare saldamente I'indicatore dell'olio.

Pulizia
Mantenere pulite e libere le fessure di ventilazione e pulire regolarmente |'alloggiamento con un panno morbido.

Smaltimento

L'elettroutensile, gli accessori e I'imballaggio devono,essere smistati per.essere riciclatiin modo ecologico.

Solo per i Paesi della CE:

Non smaltire gli utensili elettrici nei rifiuti domestici!

Secondo la Direttiva europea 2002/96/CE sui rifiuti di’ apparecchiature “elettriche ed elettroniche e la sua

implementazione nel diritto nazionale, gli elettroutensilijnon piu utilizzabili'"deveno essere raccolti separatamente
I - smaltitiin modo ecologicamente corretto.
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B) Mnv epydlecBbe pe to NAEKTPLKOEPYANELD OE XWPOUE OTOU UTIAPXEL KivOuVog £kpnéng, oTo omoio undpxouv eUdAekTa
uypQ, avoBupLdoeLg, agpla i okovn. To NAEKTPLKA epYaAELa eVEEXETAL VA SNLOUPYHOOUY OTILVONPLOUO 0 OTIOLOG UTTOPEL VaL
avadAEEeL TN oKOVN 1 TG AVaBUULACELC.

y) Otav XxpnoLUOTOLETE TO NAEKTPLKO EPYONELOKPATATE Tl TTALSLA KL AAAQ TUXOV TTAPEUPLOKOUEVA ATOUA OE aohaAn
arnootaon. H andomnaocn tng mpocoxng Knopebva odnynoerothv arwAeLla eAéyxou tou epyaleiou/pnxovnpatog.

2) HAektpk acpaieia

a) To ¢1g tou Kahwdiou tou NAekTpLkoU epyaleiou mpEmeLva elvall cupBato penv npila. Asv erutpénetal n onoladnmote
LETATPOTIA TOU DLG.

Mn XPNOLUOTOLE(TE AVTATTOPEG € CUVOUACUO UE YELWUEVA NAEKTPLKA Epyaleial Taraveémada dLg Kot oL CwWoTEC Tpileg
LELWVOUV Tov KivBuvo nAektpomAnéiag.

B) Amodeuyete TNV emadn e YELWUEVEG eETLDAVELEG OTIWG Elval ol GWANVES, Ta Bepuavtikdowpata (kalopldép), kouliveg
Yuyeio. Otav To cwpa oog yelwvetal augavetal o kivduvog nAektporinélag.

¥) Mnv eKBETETE Ta LnXavoTa KoL T epyaleio otn Bpoxn f tnv uypacta. H Slelcduon vepel 6’ éva nAeKTPLKO epyalElo
auéavel Tov kivbuvo nAektpomAnéiag.

8) Mn xpnoLuomnoleite To NAEKTPLIKO KAAWSLO YLO va LETAPEPETE f val LETAKIVAGETE TO NAEKTPLKO epyaleio, 1 yla va BydAete
10 1 amno tnv npila. Kpatdte 10 NAEKTPLKO KOAWSLO HakpLd amo urtepBoALKEG BEpUOKPACIES, KOPTEPEG OKUEG KaL/n amd
Kwnta e€aptripata. Tuxov xahaopéva f meputheypéva nAektpikd kadwdia avédvouvitovkivduvo nAektporAnéiog.

) Otav gpyaleoBe W éva nAektpkd epyaleio og e€wtepkd xwpo, xpnotpormoleite kalwdia poéktaong (Umalavtéleg) mou
glval Kat@AAnAa Kot yla xprion o€ EWTEPLKOUC XWPOUC.

H xpnon kaAwdiwv mpoéktaong KATAAANAWY yla eEWTEPLIKOUC XWPOUC EAATTWVEL TOV Kivouvo nAektpomAnéiag.

o1) Otav n xprion tou nAektpkoL epyaleiou os meplBaAlovta pe vypacio eival avamopeUKTn, TOTE XPNOLUOTIOLNOTE EVav
Stakomtn npootaociag Stappong (Stakomtn RCD).

H xprion evog Stakomtn mpootaciog Stapporg EAATTWVEL Tov Kivbuvo nAektpomAnéiag.

3) Npoownikn achdaAela

o) Na elote mAvVTOTE MPOOEKTIKOL, vau 6IVETE MPOCOXN OTNV £pyacia mou ekTeAeite Kol va XELPLlECTE TO PNXAVNLO LE CUVEDN.
A€ev EMITPEMETAL N XPHON TOU €EPYAAELOU QIO TOV XELPLOTH OTOV UTIAPXoUV eVvEEelfelg KOTIwaONG, N 0Tav BplokeTal UTO TNV
ETLPPON VOPKWTIKWY, OAKOOA 1] GapUAKEVTIKWY oUcLwV. Eva oTiyplaio AaBog Katd To XELpLOUO Tou NAEKTPLKOU epyaAsiou
Unopel va 06nynoeL e coBapo TPAUUATIOUO.

B) ®opdte katdAANAo EOMALOUO ATOULKNAG TtpooTaciag. EMmAESTe Tov KaTdAANAO e§OMALOMO pooTaciag OTwWG Elval pLa
UAoKa TTpooTaciag oo TNV OKOVI, TOL OVTLOALGONTKA uTtoSpata aoPaAELOG, TO KpAVOG TIPOCTAGLOG KAL TOL 0LKOUOTLKAL
npootooiag ) oL wtaoTideg, avaAoya LE TO EKAOTOTE EPYAAELO KaL TN XPrON TOoU, £T0L WOTE va HELWOEL 0 kivbuvog
TPAUHATIONOU.
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v) NpootateuBeite amnd tnv akolaola ekkivnon.

BeBalwOeite OTL To NAeKTPLKO epyaleio €xeL amevepyomolnOel PV TO GUVOECETE e TO NAEKTPLKO SIKTUO A LE TV patapia
TOU OTWG eMioNng Kal Pty To petadEpete. Otav HeTADEPETE TO NAEKTPLIKO EPYAAELO OKOUUTIWVTOC TO SAXTUAG GaG oTo
Slakomtn ON/OFF r 6tav cuvbéoete To epyaleio pe TN TNy peUPATOC OTAV AUTO Eival EvepyormoLnpévo, TOTe dnpoupysitat
Klvéuvocg Tpaupatiopou.

8) Adatpeite amd ta NAeKTPIKA epyaleio Tuxov epyaleia puBuLong mpLy B€oete To NAEKTPLKO epyaleio og Aettoupyia. Eva
epyaleio puBuLoNg Tou Bpioketal cuvdedepévo 6’ éva KIVOUEVO TUAUO UTTOPEL va 08NYAOEL OE TPAUUATIONO.

£) MV UTIEPEKTIUATE TLG LKAVOTNTEG 00C. EMAEETE Plat CWOTH OTAGCN TOU CWHATOC KAl SLATNPELTE MAVTOTE TV LOOPPOTTIA GAG
£1T0L WOoTe va elote o€ BEoN VO AVTIUETWTTILOETE AMPOCSOKNTEC MEPLOTAOELG.

ot) NtuBeite pe ta katdAnAa evdupata. Mn dopdte polxa pe xohapn ebapuoyr | koouiuata. Kpatiote ta pallid cag, Ta
pouyxa oag Kal ta yavtia cag os achain andotacn and Ta Kol eV e€apTroTa.

Ta xohapd evoUOTA, TA KOOUUATA A} TO LAKPLA LaAALG prtopel va epmAakoUy ota KivoUpeva e€aptrpota tou epyaleiou.

{) Otav undpyxel n SuvatotnTa cUVEECNG EVOG CUOTHUATOS CUAAOYNAC oKOVNG, BeBalwBeite OTL Ta OAa ta e€apTrpoTa Kot

ol ouvdéoelg edpapudlouv cwoTd. H xprion evog cuoTApatog avappodnong - cUAAOYAC TG okOVNG UmopEel va HELWOEL ToV
Kivduvo mou mpokaleital and tn okovn.

4) OpBaTNTA XELPLOHOU KOl GUVTHPNON NAEKTPLKWV EPYaAEiwY

a) Mnv umtepdoptwvete To £pyaleio. Xpnotuomnoleite to avaAoyo NAEKTPLKO epyaleio oOU TtpoopileTal yia TV eKTEAECN
NG EKAOTOTE epyaciag. Me to epyaeio autd Ba pmopeite va epydleote kaAUtepa Kot oodaréoTEpa EVTOG TOU EMUTESOU
LKAVOTATWV Kal arnodoong tou.

B) Mn xpnotuomnotroete Moté evaEpyaleiommou £xel Slakomtn o omoiog Sgv Asltoupyel cwotd. Eva NAeKTpLKO epyaleio To
ormoio 6ev umnopeite MAEoV VO EVEPYOTIOLNOETE )/KOL VO ATIEVEPYOTIOLAOETE €ival mikivuvo Kat TpEmel va mapadoBei mpog
ETILOKEUN.

V) Antocuvéeate 10 ¢L1¢ Tpododoaiac and TNV mpila Kal/r) amocuv ECTE TNV Umatapia PV EKTEAECETE OTO epyaleio
omoladnmoTe epyaacia puOULONG, TPV OVILKATOOTHOETEEVA EEAPTNUA f OTAV TIPOKELTAL Vo omoBOnKeVOETE To gpyadeio. Autd
Ta pétpa mPOANY NG LELWVOUV ToV Kivouve autd TuXOV. aKoUOoLO EKKIVNON TOoUu NAEKTPLKOU epyalsiou.

8) AroBnkeloTe T NAEKTPLKA epyaleio otav eV TPOKELTAL VAL XpnoLuomnonBolv o pun mpooBacipo onpeio amno ta naldid.
Agv EMITPEMETAL N XPHON TOU gpyoleiou amo'dTopo TTOU Sev €XOuV £EOLKELWOEL e TNV Xprion Tou 1 6ev éxouv SLaBAcEL TIg
o0dnyieg tou eyxelpLdiou Tou. Ta NAekTpLKA epyaleia sival emikivouva 6tav XxpnolpomnololvTal ord Atopa tou gv £xouv
gumelpio XpionNg ota CUYKEKPLUEVO EpYaAEial Kl OTLGAEITOUPYLIEGTOUG.

£) XelpLoTeiTE MPOOCEKTIKA TO NAEKTPLKO £pyaleio. EAEYXETE, @V Ta KIVOU LEVA TUAUATO AEITOUPYOUV OWOTA, AV UTTAPXEL
KATIOLO UITAOKAPLOO, 1 OV £XOUV OTIACEL OE KATIOLO ohUEio M. pBapei eapThpaTte To omola eVEEXETAL VA ETTNPEACOUV TNV
Aettoupyia Tou nAektpkol epyaleiou. Mapadwote To epyaNElO YLQUETILOKEUT) TPW TO EMavVaxpnoLlomnotloste. H AavOaopévn
I LEPLKNA OUVTAPNON TWV NAEKTPLKWY EPYUAELWY OITOTEAEL AULTIOLTTOAAWY OTUXN LATWV.

oT) Alatnpeite ta epyaleia KOTAC aUNPEa Kal o€ KAAR Kataotaoh. T ETOPKWGE cuvTRPENUEVA KOTITIKA epyaleia ival mLo
SUokolo va prmAokaplaBolv Kat £xouv peyaAUTtepn akpiBeta.

{) Xpnowuoroleite 6Aa ta TUAUOTa Tou £EOMALOHOU Kat To 1610 To epyaleio cUpdwWva e TIGodnyisg Tou eyxelpldiou.
AapBavete eniong unoyn oag Toug e€wtepLlkolG APAYOVTEC Kl TIC CUVORKEC TNE EKAOTOTE Epyaaiag.

H xprion Twv nAeKTpIKWV gpyaleiwy yla epyaciec GANeg amo Tic mpoPAemOUEVEC Umopeiva SRLOUPYNOEL ETUKIVEOUVEC
KATOOTAOELG.

5) Service

a) Nopadwote To NAEKTPLKO pYAAELD YLa ETILOKEUT O€ £va e€ouolodotnuévo TuRpa Service emiAéyovtog yviola
QVTOAAQKTLKAL.

‘EtoL e€aodalilete tn Slatrnpnon tng acdhdalelag tou epyaleiou.

*0 Kotookev ot Slatnpel to Sikaiwpa va paypatonoliosl Seutepelouoeg aAAYEG 0TO OXESLACIO TOU TIPOIOVTOG KAl OTA TEXVLKA XAPAKTNPLOTIKA
XWpPLG tponyoupevn eldomoinon, eKtdg edv oL aAAaYEG UTEG EMNPEAIOLV ONUAVTIKA TV anddoon Kot Asttoupyia acdalelag twv mpoidvtwy. Ta
e€aptrpara mouv neplypddovrat / anetkovilovral otig oeAIBEG TOU EYXELPLEIOU TIOU KPATATE OTA XEPLA OOLG EVEEXETAL VO ApOpoUV Katl o€ GANO LOVTEAQL
NG OELPAG TIPOIOVIWY TOU KOTOOKEUAOTH, UE TIOPOUOLO XOPOKTNPLOTIKA, KoL EVOEXETAL VA UNV TtepALBAVOVTAL OTO TTPOLOV TTOU LOALG QTIOKTHOOTE.

* Ta va Staodaliotei n aohaAela Kat n a&LOmLoTio TOU TPOoLoVTOG KaBwGE Kal n LoxVG TG eyyunang OAEG oL epyacieg embLopbwang, EAéyxou, EMLOKEVNG I
QVTLKATAOTOONG CUMITEPINOLBAVOREVNG TNG CUVTIPNONG KoL TwV ELSIKWY pUBUICEWY, TIPEMEL va eKTEAOUVTAL LOVO amd TEXVIKOUG TOU EE0UCLOSOTNEVOU
TUAHATOG Service TOU KATOOKEVAOTH.

* XpNOLUOTIOLELTE TIAVTA TO TIPOIOV LLE TOV MAPEXOHEVO EEOTALOMA. H ALToupyia Tou IPoidvtog Le Un-TiPOPBAETTOUEVO EEOTALOMO EVOEXETAL VAL TIPOKOAEDEL

BAGBN 1 akopa kot cofapd TpAUpATIoNS 1 BAavato. O KATACKEUAOTHG KOL O ELoaywyEag oudepio euBUVN dEpEL yla Tpaupatiopols kat BAABeG mou
T(POKUTITOUV QIO TNV XPrion KN IpoBAENOpeEVOU EOMALOUOU.
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EwWdkég ZupuBoulég Aodaleiog

* Qoparte l61kO EOMALOO TPOOTACLAG TNG AKONG (KOUOTIKA IPooTaciag, wtoaomideg). H entntwon tou BopUuBou pmopet
va ipokaA£cel BAGBN otnv akon.

* Antoouvdéote 1o dLg Tou Kalwdiou tpododoaiag amod tnv mpila otav dev xpnolpomnoleite To epyaleio, 0tav alAalete Ta
€€apTNUATA TOU 1) 0TV TPOKELTAL VO 0KOAOUBHOEL KATIOL EPYACLO CUVTAPNONG I EMILOKEUNG.

* AntoBnkeVOTE TO epyaleio og éva Xwpo amallayUEvVo amo TNV uypacia Kal TI¢ TNYEG BEpUOTNTAC KAl TOUG EUPAEKTOUG
LVSpPATHOUG. Mn XPNOLUOTIOLEITE TO EPYOAELO OO KOVTA OE EKPNKTLKA I EVDAEKTA UALKA.

* To epyaAelo MPEMEL MAVTO VO XPNOLUOTIOLELTOL KE TNV TIPOCOETN Aafr) TOU Kal PEMEL va KpaTeital otabepd Kat pe ta duo
XEpLa.

 [la epyaleia e€onAlopéva pe cuotnpa Aimaveongc: Mpv ano kabe xpron, eAéyte tn otddun Aadlou, tn clodLen Twv BLdwy,
TN owoTr TomoBETNon TOU TOOK.

® EAEyXETE MAVTA TNV ETLPAVELD KATEPYAOLOG Yia KPUDA KoAwSLa 1 YPOUUEG CWARVWY. XpNOLUOTIOLNOTE Evav KOTAAANAO
OVLXVEUTN Yl VO AVLXVEUOETE omoLoSNMoTe evepyd KOAwSLA | LETAAALKA LEPN TIPLV XPNOLUOTIOLOETE TO £pyOAEio (yLa
TapASELyUa, EVTOTIOTE €va EVEPYO KAAWSLO OE TOLXO XPNOLUOTIOLWVTAG EVAV OVIXVEUTH UETAAAWY).

* Mnv NMPooTaBrOETE VA AMOCUVAPOAOYICETE N VO EMILOKEUAOETE TO EPYAAEL0 HOVOL OaG.

® ETUTPEMETAL LOVO O €EELOLKEUMEVO Kol €€0UCLOSOTNEVO TEXVIKO OEPPLG VOl ETILOKEVAOEL I} VOL ITOCUVOPLOAOYHOEL TO
gpyaAeio, XpNOLUOTOLWVTAG T YVAOLA AVTAAAQKTIKA KoL T 08NyLEG TOU KATAOKEVAOTH).

MNpoBAendopevn xprion

To NAEKTPLKA TILOTOAETOL €X0UV/OXESLAGTEL VLA TN Bpavon, TNV Slapdpdwon kat tn SLATPNON, TOU OKUPOSEUATOG KL TWV
UTIOAOUTWY SORKWY UALKWVE TLOLTTAPASELY LA, UTTOPOUV VA XPNOLLOTIOINO0UV yLa TNV EYKATACTAC CWARVWY, KAAWSIWV KA.
o€ TolXoUug Kal GAAEG MAPOLOLEG EMLPAVELEC.

Neplypadn TUNRATWV Kot EAPTNHATWV

*Ta e€aptruaTa mTou
amelkoviZovrat

I meplypadovtal evoExeTal
Vo NV amoteAolV HEPOG TNG
OUYKEKPLUEVNG €kSOaNG.

H akolouBn apiBunon avadépetal oTnv ameKOVLON TOU EpyaAEiou
mou Ba Bpeite otnv oeAida 2. l@

1 | Alakomng evepyormnoinong / amevepyormnoinong (ON/QFF)

1a | Kovuni aodpdaAiong tou Stakomtn*

1b | Emtoyéag Tayvutntag*

Took

BonBntwkn - Aeutepevovoa xelporapn*

Tanoa doxelou Almavong *

Erthoy£ac kateBuvong neplotpodnc *

2
4
5 | Emloyéag Aettoupyiac*
6
7
8

Alakomtng Asttoupyiag kaAepiopartog *

TeXViKA XapoKTNPLOTLKA

Movtélo BPH3030 BPH4000 BPH7500

OvopaoTKA Tdon | 230V~50Hz | 230V~50Hz | 230V~50Hz
/ Zuxvotnta

loxug elc680u: 1050 W 1500 W 1600W
Evépyela kpouong] 35 5,5) 10
TUmnog took: SDS-PLUS SDS-PLUS SDS-MAX

20 WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM (BORMANN




HAektpikn Aodalieia
O nAekTpoKvnTrpag £Xel oXeSLAOTEL LOVO YLO L. CUYKEKPLUEVN TAON. EAEyxeTe mavta eav n tpododocia pevATOG
QVTLOTOLXEL £XEL TNV AVAAOYN TACNH OMWE avaypAdETAL OTNV TILVAKISA TEXVIKWY XOPOKTNPLOTIKWY TOU gpyaAEiou.

0&nyieg ZuvappoAoynong - Baotkég PuBpioelg

@ AlaBaote TIc 06nyleg TOU gyXelpLlSiou TPOTOU XPNOLUOTIOL|OETE TO NAEKTPLKO EpyaAEio.

BonOntikn - Asutepelouca xelpohapn *

Xpnotpomnotiote to epyaleio mavrote pe tn fondntikn xelpolapr tou.

H BonBntikn xelpoAafr] uropel va pubuLotel o onoladnmote B€on yla pia acdaln Kol Avetn otdon epyaciog.

luplote TN xelpolafn (1 tov odlykTipa tng) aplotepdotpoda yla va thv pubuicste otnv emBuuntr O€on. Itn cUVEXELQ,
odi€te T XxewpohaPn otpédovtdc tnv (A To adlyktrpa TnG) de€looTpoda i TTATHOTE TO AVTIOTOLXO KOUUTTL Kol aprOTE TO PETA
™V oAokAnpwan tng puBULONG TG B£0nNG TNC.

PUOuLoN Tou BABoug diatpnong *

To BaBocg Siatpnong unopel va puBpitatel xpnotponolwvtag tov avactoléa Baboug Statpnong (otom). Nupiote tn xelpolafn
apLotepOoTpoda (1) MATAHOTE TOKOUUML THG), WOTE Va TNV

Eeodiete kal énelta tonobernoteTnV PaBdo tou otorm.

Tpapnéte mpog ta £€w TNV PARS0 £WEGOTOU N TOCTACH UETAEY TOU AKPOU TOU
TpumavioL Kal Tou akpou tnG paBdou va avtiotowkel oto emBuunto abog
Slatpnong.

2difte ™ xelpoAaPn yia va aodaiicete Tnv pafdo otnv.mpoemileyuévn Béon (n
aneAeuUBEPWOTE TO KOUUTIL LETA TNV pUBILER):

TonoBétnon tou epyaleiou

KaBapiote kat Autaivete ehadpd To OTEAEXOG TOU EPYAAELOU TIPLV TO TOMOOETHOETE GTO TOOK.

TomoBetroTe T0 pYaAEl0 OTNV UTTOSOXI) TOU TOOKHOTPUPTE KAl OTIPWETE TO MPOG TA pEoa HEXPL VA aodalicel. To OTEAEXOG TOU
epyaleiou aopahiletal otn B€on Tou avtdpata. Tpapréte toepyaleio yra'va eAéyEete av eival aoPpallopuéEvo cwoTd.

J€ OPLOMEVEG TIEPUTTWOELG, VLA VA ELOAYAYETE 1 VO APALPETETETO EPYAAELD;, TIPETEL VA TPAPBNEETE TPOG TA THOW TO KAAUMMA
TOU TOOK, Va TOTOOETHOETE TO £pyalelo Kol 0T CUVEXELA VaL e AEUBEPWOETETO KAAU M. EAEyETe TO epyaleio yla va
BeBalwbeite av To epyaleio €xel tomobetnBel cwota.

Adaipeon tou epyaleiov
Tpapnéte Eava 1o KAAUPA TOU TOOK Kol adalpéate To epyaleio.

0d&nyieg Aettoupyiag

EAéy€te kal BeBatwbeite OtTL N Tdon Tou Siktvou eivat katdAAnAn yla thv Aettolpyia tou epyaleiou!
H tdon tou SiktUou TipEmel va cupdwVel Pe TV Tdon Tou Kabopiletal TNV MVaKiSa TEXVIKWY XOPOKTNPLOTIKWY
Tou pnxavrpatog / nAektptkol epyaleiou.

f Tnpeite mavta tig 08nyieg aohaieiag katl Toug LOXUOVTEG KAVOVIOUOUC.

Erttdoyn Tng katevBuvong neplotpodng *

O Slakomtng katelBuvong meploTpodig XpNOLUoTOoLEiTaL yia va avTloTpéeL TNV KatebBuveon meploTtpodic Tou NAEKTPLKOU
epyaleiou.

BeBalwOeite OTL SV XpNOLUOTIOLELTE TOV SLOKOTTN KATELOUVONG TMEPLOTPOGNG TNV OTLYUH TIOU TILELETE TOV SLOKOTTN
gvepyomnoinong / amnevepyomnoinong.

Ag&Ld eprotpodr): Na tnv Stdtpnon VAKwy, to Bidwpua kat to Eefidwpa.

ApLotepn teplotpodr): Na va xahapwoete Kat va EeBLdwosete Tic Bideg kot to moLpddia.

Ertldoyéag Aettoupyiac*

O emhoy£oc Aettoupyiag pmopei va puButotel pévo otav to epyaleio eival anevepyomnotnpévo.
Matrnote To Kouuri armeAeuBépwaong Tou Slakdrmn Kol yupiote tov otnv embuuntr O€on.
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Evepyonoinon/Anevepyonoinon (ON/OFF)

o Lot VO EVEPYOTTOLAOETE TO NAEKTPLKO £pYAAEiO, TILEGTE KOL KPATAOTE TOTNUEVO TOV SLakomTn.

Mo va achaiioete tov evepyonotnuévo Stakomtn ON/OFF, matrote to kouumi achaAlong tou SLakomTn.

e Lot VO OTTEVEPYOTIOLNOETE TO epyaleio, ameleuBepwoate to Stakomtn ON/OFF A os mepinmtwon mou achalloTel péow
TOU KOUWTILOU KOl TOU cUOTHUATOC aoddiiong Tou Slakdmtn, miéote andtopa to dtakomntn ON/OFF kol otn cuvéxela
aneleuBepwoTe Tov.

Awdtpnon He Kpouon (8ev StatiBetal og 6Aa ta povtéda) *
PuBuiote to Slakomtn emloyng otn B€on didtpnong pe kpovon (Emonuaivetat pe éva cUUBoAo evog aduplov).

PUBMLION TG TOyUTNTAG / CUXVOTNTOG KPOUGOHG
H tayVtnta / cuxvotnta kpouong umopei va pubulotel petaBAntd, avaloya e tnv Ttieon mou aokeitat otov dtakomtn ON/
OFF.

H ehadpla mieon otov Stakomtn On / Off Ba Swost xapunAn taxvtnta / kpolon. H peyalltepn
niieon otov Slakomtn Ba av€nosl Tty Taxvtnta / To T0C00TO KpoUoNG.

Mposmloyr Tng cuxvotntag taxvutntag / kpouong (ev Siatibstan o€ OAa ta povtéda) *

O emhoy£ac prnopei va xpnotpomnotnBel yia tnv mpoemidoyn Tng TaxUTNTOC TOU NAEKTPLKOU
gpyaleiov. H emBupnth taxuTnToL6UXvotNTa / KpoUoNG UIopel va emMAEYEL aKOUO KL KOTA TN
Slapkela tng Aettoupylag.

H amattoUpevn cuxvotnta taxutntag / Kpotong e€aptdtal amnod to UALKO Kal TIC CUVONKEG Epyaciag kal Pmopei va
T(POGSLOPLOTEL UOVO LIE TIPOKTLKEC OOKLUEG.

EruAoy£ag TECOAPWVY AELTOUPYLWV:

A) Alatpnon xwplg Aettoupyia kpouong.

B) Aettoupyia datpnong e kpolon.

I PUBULON B€ong Tou Gfova Kot ToU KAAELLOU.
A) KaAépiopa.

Ertthoyéag TpLwv AsLToupyLwv:

A) Aswtoupyia Sldtpnong pe kpolon.

B) PUBuLon Béonc tou G€ova kal Tou KAAEULOU.
I KaAéuiopa.

Awakomtng eAéyxou Asttoupyiag KaAepiopartog (Asv iatiBetal o OAa ta poviéa) *

H emhoyr) tng Aettoupyiag (Stdtpnaon, dlatpnon Ue Kpouan | KAAEULONA) TIPETEL VA TtpayLatomtoln Ol mpotol B€oeTe oe
Aettoupyla To epyaleio.

* Alatpnon Xwpig kpouon (og pakakn nétpa, EUA0 N xAAuBa): Nupiote To SlakoOmTn eMAOYN G AtToupylag oTny avtiotown
B€on (emonuaivetat Le To cUPPBOAO eVOC TPUTIAVLOU) KOl OTTEVEPYOTIOLNOTE TN AELTOUPYLA KOAEUIOUATOC LECW TOU SLAKOTITN
Aettoupylog kaAepiopartog.

* Alatpnon Ue kpouon (og okupodepa 1| okAnpn METpa): Nupiote To SLaKOMTN eMAOyNG AlToupylag otnv avtiotolyn Béon
(emuonuaivetal pe to cUUBOAO EVOG TPUTIAVLOU KoL EVOG 6dupLoV) KAl ATEVEPYOTIOLNOTE T AElTOUpyLla KAAEUIOUATOC HECW
Tou SLaKOMTN AsLToupyiag KAAEUIoMATOG.

* KaAépopa: fupiote to Slakomtn Aettoupylog otny avtiotolxn B€on kal EVEPYOTIOLOTE TN AELTOUPYLA KOAEUIOMATOC LECW
Tou SLOKOMTN AslToupyiag KAAEUIoUATOG. 2 auTr) TN B£0n To TOOK Sev MepLOTPEDETAL.

MPOZOXH: OL mopandavw eVEPYELEG Ba TPEMEL va TipayaTonotnBouv Povo otav To epyaAEio lval amevepyomoLnuévo.
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Zuvtipnon

To nAektpkd epyadeio Bormann £xel oxedlaoTel yla va ASITOUPYEL yLa LEYAAO XPOVLKO SLACTNHA LE EAAXLOTEG AVAYKEG
ouvtpnong.

Ainavon

‘OAa Ta oVTEAQ TTOU SLOBETOUV CUGTAATOG AlTtavonG TIPEMEL va Autaivovtal.

Mpoooxn: Mpv amnd tn Airavon, anoocuvdéete mavta to ¢Lg armd thv npila.

1. Npotou cuunmAnpwoete AadL, XPNOLLOTMOLNOTE TO KAELSL yLo VOl apOLPETETE TO KATIAKL TOU
Soxelou Airmavong. Npoo£€te va pnv XAo€TE To AACTLXAKL OTEYAVWONG MOV BPILoKETAL KATW Ao
TNV Tana.

2. EA€yxete epLodIKa TN oTtabun tou Aadlou Alrmavong, emuPefatwvovtag 0Tl f oTabun sivatl
owoTn.

3. AdoU cupmAnpwoete AadL, Bdwote Eava tnv tana Kal BeBalwbeite nwg £xel tonoBetnOeil
OWOTA.

KaBapLopndg
ALOTNPAOTE TIG OMECG AEPLOUOU - PUENG KaBapEg Kal KaBaploTe TAKTLIKA TO MEPIBANUA XPNOLUOTIOLWVTACG EVA LAAAKO TTOVL.

Anoppun - AvakUkAwon
To NAeKTPLKO epyalelo, KOBWE KOl TA EEQPTA LATAL KAl N cUCKeUAoia Tou TIPETEL va amoppintovTal Pe GpLALKO Ttpog To
nieptBAaAAov TpdTo Yo avakUKAWGN:

Moévo yLa tig Xwpeg th¢ EK:

Mnv amoppimntetal ta NAeKTPLKA EPYaAeionLall 1€ TA OLKLOKA ammoppippotal

Jupdwva pe tnv Evpwnaikn O8nyiar2002/96./ EK yia ta AltdpAnta HAektpikol kat HAektpovikoU E€omAlopol

Kol Tnv ebappoyn tng oto eBvikd dikalo, Ta NAEKTPLKALEPYaAEia TToU Sev gival TAEOV XpNOLUOTIOLOLLA TIPETTEL VAL
L SUAAEyoVTaL EEXWPLOTA Kal va amoppimtovtad pe mepBaldoviikd opBo tpomo.
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MuKTOorpamu - npeaynpeauTenHn eTMKeTm

D ABOﬁHa nsonauma Hocete npeanasHu cpeacTtsa 3a o4yunTe @ Ba)KHa MH¢°pMaU,Mﬂ

é BHumaHue! HoceTe npeanasHu cpeacTea 3a ylum

3a Aa HamasiMTe pMCKa OT HapaHABaHe,

@ HoceTe macka 3a cympak
MoAA, NpoyeTeTe CAefHUTE UHCTPYKLMUK

O6wu npasuna 3a 6esonacHoct

é APEAYNPEXAOEHUE! MNpoyeTeTe BCUYKM MHCTPYKLMKN, HECNA3BAHETO HA BCUYKM MHCTPYKLMKU, M3OPOEHW NO-A0/Y, MOXKeE A3

[oBeje A0 TOKOB yAap, noxap U/Wam cepuosHo HapaHaBaHe. TepMUHBT "eNeKTPOUMHCTPYMEHT" BbB BCUYKM M3BPOEHM no-

[ONy npeaynpexAeHus ce OoTHaca [0 BalMA  eNIeKTPOMHCTPYMeHT, paboTtew, oT mpexata (c  kKaben), wau
eNeKTPOUHCTPYMEHT, paboTewy, c 6aTepusa (c akymynatop).

l@ MO/A, CbXPAHABAMTE PbKOBOACTBOTO 3A EKCN/IOATALMA HA CUTYPHO MACTO.

besonacHocT Ha paboTHOTO MACTO

a) Monsa, noaabpaiite paboTHara 30Ha uucta M Aobpe ocseTeHa. TbMHUTE MM 3aTpynaHM MecTa moraT Aa [AoBedaT Ao
WUHUMAEHTH.

b) He pa6oteTe ¢ eNleKTPOMHETPYMEHTU BbBIB3pMBOONacHa atmochepa, Hanpumep B NPUCHCTBUETO Ha 3anajvMmM TEYHOCTM UM
M3napeHus, rasose UAM nNpax. EAEKTPUYECKUTE UHCTPYMEHTM MOraT Aa NPeAn3BMKAT UCKPU, KOMTO A3 Bb3MN/JIaMEHAT ra3oBeTe Uau
nsnapeHuaTa.

c) Mons, apbiKTe AeuaTta M OKOSIHUTE Ha Be3omacHo Pa3CcTosHUe, L0KATO paboTUTe C eNeKTPOUHCTPYMEHTA.

Enektpuyecka 6esonacHoct

a) YBeperTe ce, 4e LWencenmTe Ha eIeKTPOUHCTPYMEHTUTE CbOTBETCTBAT Ha KOHTaKTa.

Hukora He moguduuMpanTe Lencena MO KaKbBTO W, A3 '€ HauuH. He uM3nonssaiiTe afanTepHWU LLENCENM CbC 3a3eMEHMU
€NEeKTPOUHCTPYMEHTU. M3n0N3BaHETO Ha HeMEAMOULIMPaAHM LWENCENN N CbOTBETCTBALLM KOHTAKTU LLLe HaMa/IM PUCKa OT TOKOB yaap
W APYTY HapaHABAHMSA.

b) U3barealiTe KOHTAKT Ha TANOTO CbC 3a3eMeHU MaTepuann UANNIPeaMETM, KaTo Hanpumep paauvatopu, Tpbbu, neykn u
XNagunHnum. ColuecTsyBa OFPOMEH PUCK OT TOKOB yAap, @Ko TANOTO-BW.E 3a3EMEHO MM 3a3EMEHO.

c) He nsnaraiite eNekTpOMHCTPYMEHTUTE Ha AbXKA UKW APYrv/BAAXKHN yCaoBuA. HaBiM3aHeTo Ha BOAA B €/IEKTPOUHCTPYMEHTA MOMKe
[,a YBENNYM PUCKA OT TOKOB yAap.

d) He 3noynoTtpebaBaiTe cbc 3axpaHBalmsa Kaben. HMKora He M3nosn3salite Kabena 3a npeHacaHe, AbpnaHe UAU U3KAOYBaHE Ha
eNeKTPUYECKUA MHCTPYMEHT. CbxpaHsaBaiTe Kabena Ha 6e30MacHO pa3cTosHMe OT, TORJWMHA, Macio, OCTPU pbboBe U BCAKAKBM
OBUXKeLM ce yacTu. NoBpeaeHUTe UM 3anNeTeHUN WHYPOBE Lie YBEAMYAT PUCKAOT. TOKOB yaap.

e) Korato paboTute C eNeKTPUYECKM MHCTPYMEHT Ha OTKPWUTO, W3MN0/A3BalTe yAbARWUTEN, C NOAXOAALM cneuuduKaumm 3a
M3MON3BaHe Ha OTKPUTO. M3N0ON3BaHETO HA YAB/IKUTEN, NOAXOAAL, 33 yroTpeba Ha OTKpWTO, HaMaiABa PMUCKa OT TOKOB yaap.

f) Ako He morKe aa ce n3berHe paboTa C e/IEKTPOUHCTPYMEHT Ha BNA*KHO MACTO, M3M013BaiTe 3axpaHBaHe, 3aLLUTEHO OT YCTPOMCTBO
3a 3alMTa OT ocTaTbyeH ToK (RCD). M3nonssaHeTo Ha RCD HamansBa pMcKa OTTOKOB yAap.

JlnyHa 6e3onacHocT

a) bbaeTe Hauwlpek, BHMMaBaliTe KAaKBO MpaBUTE WM W3MNO/3BAWTE 34paB Pasym, \KOFATO paboTuTe C eNeKTPOUHCTPYMeHT. He
M3N0N3BalTE ENEKTPOMHCTPYMEHT, [LOKATO Ce YyBCTBAaTE YMOPEHW WM CTe MOJ Bb3LEWCTBMETO Ha a/KOXO0J, HAPKOTULM WM
nekapctBa. MOMEHT Ha HEBHMMaHMeE No Bpeme Ha paboTa C eNIeKTPOMHCTPYMEHT MOXKE 4@ A0Bee A0 CEPUO3HO HapaHABaHe Ha
xopa.

6) Mons, nsnonssamte NMYHKU NpeLnasHU cpeacTsa. BuHaru HoceTe npeAnasHy cpeacTsa 3a ounTe. 3alMUTHOTO 06opyABaHE, KaTo
Hanpumep Macka NPOTMB Mpax WM 3aluuMTa Ha C/yXa, HeXNb3ralwyn ce npeanasHu obyBKM MW 3aLWMTHM KacKu, M3MOA3BaHM 3a
NOAXOAALLM YCNOBUA, LLLe HAMANAT IMYHUTE HAPaHABAHWUA.

8) MpepoTBpaTeTe HeENpegHaMepPEHO CTapTUpaHe. YBepeTe ce, Ye NPEBKNOYBATENAT HA 3aXPaHBAHETO € B U3K/IOYEHO MOJOKEHME,
npeau f[a CBbpKeTe KbM M3TOYHWMKA HA 3axpaHBaHe W/MAM akymynaTopHata 6aTepus, Aa BAMIHETE WAW NpeHeceTe
€NEeKTPOUHCTPYMEHTa. MpPeHacAHEeTO Ha eNeKTPOUHCTPYMEHTU C NPBCT BbPXY NPEBK/OYBATENS HA 3aXPAHBAHETO MW BKJ/IOYBAHETO
Ha e/IEKTPOMHCTPYMEHTH, KOUTO MMAT NPEBKIIOYBATEN BbB BKAOUYEHO MOOKEHWE, MOAKAHBA KbM 3/10MO/YKMW.

r) Mpeav fa BKAOUUTE €NIEKTPOMHCTPYMEHTA, U3BAZETE BCUYKM PEFYIMPALLM KOYOBE WIN FAaeYHU KtoHoBe. MIHCTPYMEHT, OcTaBeH
NPUKPEneH KbM BbPTALLA CE YaCT Ha e/IeKTPOMHCTPYMEHTA, MOXKe Aa AoBefe 40 Te/leCHU NoBpeau.

4) He ce HaawuraiiTe Hag rnasata cu. MogabprKaiTe paBHOBECHE M NPaBW/HA CTOMKa Npes LAanoTo Bpeme. ToBa nomara 3a no-4o6sbp
KOHTPO/ BbPXY €/1eKTPOMHCTPYMEHTA B HEOYaKBaHU CUTYaL M.

e) Obneyete ce npasBuiHO. He HoceTe cBOGOAHM Apexn uau BukyTa. [JpbXkKTe KocaTa, APEexuTe U pbKaBuULWTE CU ganed oT
ABMKewmTe ce yact. CBoboaHMTE Apexu, BuKyTaTa u/Mam gbarata Koca morat 4a 6b4aT 3aXBaHaTH OT ABMMKELLUTE Ce YacTy.

M3non3BaHe Ha eNeKTPUUYECKU UHCTPYMEHTU U TPUKN

a) Mons, He “3Mo/3BaiiTe CMNA B ENEKTPOMHCTPYMEHTa. M3noa3BainTe NpaBuAHWA €/1EeKTPOUHCTPYMEHT 33 BCAKO MPU/IOXKEHME.
MpPaBUAHUAT eN1EeKTPOUHCTPYMEHT BUHArM LWe cBbplwM paboTaTta no-gobpe u no-6e3onacHo, KOrato ce M3no3Ba CbC CKOPOCTTA, 3a
KOATO € NPOEKTUPaAH.
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b) He wu3nonssaiiTe eNEeKTPOMHCTPYMEHTA, aKO MPEBK/OYBATENAT He [0 aKTMBMpa WAM  AeakTueupa. Bceku
€/NEeKTPOMHCTPYMEHT, KOMTO He MOXe Aa ce ynpaB/iaBa C MPEBKAOYBATENA, € USKNUMTENHO onaceH M TpabBa aa ce
peMoHTHpa.

c) Mpean fa cMeHATe akcecoapw, Aa M3BbPLIBATE KAaKBUTO M Aa BMA0 HACTPOMKM MK Aa CbXPaHABATE e/1EKTPOUHCTPYMEHTH,
M3KNtOYEeTe TNaBHUA LENcen OT U3TOYHMKA Ha 3axpaHBaHe W/WAM akymynaTopHaTa b6aTepus OT eNeKTPOMHCTPyMeHTa. Tesu
NpPeBaHTUBHU MepPKK 3a 6e30MacHOCT Lie HaMaNAT PUCKA OT C/Iy4alHO CTapTUPAHE Ha eNIeKTPOUHCTPYMEHTA.

d) CbxpaHsBaiiTe HepaboTewmTe eNeKTPOUHCTPYMEHTM Ha MACTO, HEAOCTBLINHO 33 Aela, U He NO3BO/ABANTE Ha UL, KOUTO
He ca 3an03HAaTK C e/IeKTPOMHCTPYMEHTA WU C TE3U UHCTPYKLMK, Aa U3MON3BAT U PaboTAT C Hero. ENeKTponHCTpymeHTUTe ca
M3K/IHOYUTE/IHO OMAacHU B pbLEeTe Ha Heoby4deHn noTpebutenu.

e) NoaabprKaHe Ha eNekTPUUECKM MHCTPYMeHTU. MpoBepsABaiTe 3a HECbOCHOCT UAM 06BbP3BaHe Ha ABMMKELLMTE Ce YacTy,
CYynBaHe Ha 4acTu, TeYOBE M BCAKAKBM APYrM YCNOBMA, KOUTO MOraT A4a NosavAAT Ha paboTaTa Ha €NEeKTPOMHCTPYMeEHTa. AKo
e noBpeAgeH, NonpaeeTe e/eKTPOUHCTPYMEHTa Npeau Aa ro uanonssare. MHOro 310M0AYKN M HapaHABaHUA ca NPUYNHEHW OT
NIOWO NOAABbPNKAHM ENEKTPUYECKM UHCTPYMEHTMU.

f) MoaabpiKaTe BCUUKM peXKeLum MHCTPYMEHTM OCTPU M YMUCTU. MPaBUAHO NOAAbPNKAHUTE PEeXKel MHCTPYMEHTU C OCTpK
pexelm pbboBe e N0-Masiko BEPOATHO 4a Ce 3aK/eLWAT U ca No-NPeUnsHIM 1 No-N1eCHN 3a ynpasieHue.

g) BuHarn usnonssaiiTe eNeKTPOMHCTPYMEHTA, aKcecoapuTe, HakpalHULMTE U 4p. B CbOTBETCTBME C MHCTPYKLMUTE B TOBA
PBKOBOACTBO 3a eKCMN0aTaLMs, KaTo ce cbobpasnaBaTe C yCA0BMATa Ha paboTa M M3BbpLIBaHaTa paboTa.

M3non3BaHETO Ha €/1EKTPOMHCTPYMEHTA 33 NPUNOKEHWSA, Pa3INUYHM OT NpeaBuaeHUTE, MOXKe 4a A0Bese 40 OnacHa CUTyauus.

Ycnyra
a) Bb3noxeTe cepBM3HOTO 06C/YKBAHE HA\e/IEKTPOMHCTPYMEHTA HA KBanndULMPaH CEPBU3EH TEXHMK, KOMTO M3M0N3Ba CaMo
WMAEHTUYHM pe3epBHM YacTU. TOBA LLe rapaHTupa, Ye 6e30MacHOCTTa Ha e/IEKTPOMHCTPYMEHTA € 3anaseHa.

MpeaynpexxaeHusa 3a 6e3onacHOCT, cneyMdUUHM 3a MalLMHATa

¢ HoceTe 3awuTa 3a ywunTe. Bb3geiCcTBUETO Ha llyma MOMKE 43 A0Bede 40 YBPeXKaaHe Ha Cayxa.

¢ M3K/04ETE MHCTPYMEHTA OT e/fleKTpUYEecKaTa MPEeXa, Kerato He ro M3non3sarte, NPy CMAHA HA MHCTPYMEHTU WAM Npwu
noaapbXKKa.

¢ CbxpaHsABalTe MHCTPYMEHTa Ha CyXO MACTO, Aasied OT WM3TOYHMUM Ha TOMAMHA M OomacHW m3napeHus. He paboTeTe c
MHCTPYMeHTa B 61M30CT A0 B3PMBOOMACHU MM 3aNannummn MaTtepmaiu.

* MHCTPYMEHTBT BUHArM TpabBa Aa ce u3nos3sa ¢ AOMbAHUTEAHATA CU APbXKKA M 43 Ce AbPXKM 34paBO C ABeTe pbLe.

* 3a MHCTpymeHTH, 060pyZiBaHM CbC cuCTeMa 3a CMma3BaHe: flpeau BcAKa ynoTtpeba npoBepsABaiiTeé HMBOTO HAa Mac/ioTo,
3aTAraHeTo Ha BUHTOBETE M NPaBUIHOTO MOHTMPaHE Ha 3aABVMKBaLLUAAUNMHAEN.

e BuHarmM nposepsBaiTe MOBbPXHOCTTA 3@ CKPUTM Kabenu wiu Tpbbonposoan. M3nonssaiite noaxoasl, AeTekTop, 3a Aa
OTKPMETE YaCT1 NOZ HaMnpeXKeHne UAN MeTasIHK YacTu, Npeamn 4a U3MNoJ3BaTe MHCTPYMEHTA (Hanpumep, OTKPUIATE NPOBOAHMK
Mo, HanpesKeHune B CTeHaTa C NOMOLLTA Ha METaNEH AETEKTOP).

¢ He ce onutgaiiTe Aa pasrnobsasate Uan 4eMOHTUMPATE MHCTPYMEHTA CaMMm.

e CamMO KOMMETEHTEH M CheuuannsvMpaH CepBM3eH TEXHUK MOKe [Ja. PEMOHTMPa MAWLpa3rnobasa MHCTPYMEHTa, KaTo
M3MN0N3Ba OPUTMHAIHUTE PE3EPBHU YaCTV U UHCTPYKLMUTE HA NPOM3BOAMTENS.

NMpeaHasHayeHue

EnekTpmyecknTe YykoBe ca npefHa3HayYeHu 3a pasbuBaHe, HaHacAHe Ha Atocnu, NpobnBaHe Ha 6ETOH Man Apyrn NOAO6HM
maTepuann. Hanpumep, Te moraT Aa Ce WM3MON3BaT 3a MOHTa)K Ha TpPbbu, Kabenn u gp. OB CTEHWM W Apyrn NoaobHM
NMOBBPXHOCTMU.

* pousBoguTenAaT cu 3amas3Ba MpaBoOTO A3 MNPaBM He3HAYUTENHW MNPOMEHU B AM3aliHa W TexHUYeckuTe cneuudukauuuM Ha npoayktute 6es
npeaBapuTe/iHO yBeAOM/IEHME, OCBEH aKO Te3W MPOMEHM He 3acAraT 3HauuTenHo pabotata M 6e3onacHoCTTa Ha NpoayKTuTe. Yactute, onucaHu/
UNIOCTPUPAHM Ha CTPaHMLMTE HA PbKOBOACTBOTO, KOETO AbPXKMUTE B PHLIETE CU, MOXKE [4a Ce OTHACAT M 33 APYrYM MOAEAW OT NPOAYKTOBATa AMHUA Ha
NPOM3BOAMUTENSA C MOAOOHM XapaKTEPUCTUKM U MOKE 4@ HE Ca BK/OYEHU B TOKY-LL0 NPUAOBUTUA OT BaC NPOAYKT.

* 3a ga ce rapaHTMpa 6e30MacHOCTTa M HaZEXAHOCTTa Ha MPOAYKTa M BaIMAHOCTTA HA rapaHUMATa, BCUYKM PaboTi NO PEMOHT, NPOBEpKa, MonpasKa uav
3aMAHa, BKIIOYUTENHO MOAAPBKKA M CMELMANHU HAcTPOMKM, TpAbBa A3 Ce M3BbPLUBAT CaMO OT TEXHWULM OT OTOPU3MPAHMUA CEPBM3EH OTAEN Ha
npoussoguTens.

* BuHaruM “3nosi3BaiiTe nNpoAdykTa C AOCTaBEHOTO obopyasaHe. PaboTata Ha npoayKkTa ¢ obopydsaHe, KOETO He e AO0CTaBeHO, MOXe Aa AoBeae A0
HEeW3MNpPaBHOCTU MM AOPU 4O CEPUMO3HU HapaHABaHWA MAW CMbPT. MPOU3BOAMTENAT U BHOCUTENAT HE HOCAT OTFOBOPHOCT 33 HapaHABaHMA U LWLETH,
Bb3HWKHA/IM B Pe3y/ITaT Ha U3MOA3BAaHETO Ha HECHOTBETCTBALLLO HAa M3MCKBaHMATA 060pyaBaHe.
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®YHKLUMOHANHO onucaHue u cneyupuKkauum

CnepBalliata HOMepaLLWA ce OTHACA 40 UKCTPALMATA Ha MalLWHATA,
* UntocTppaHuTe UM onucaHu

NOCOYEHa Ha CTpaHuLa 2.
AKCECOapW He Ca BKIOYEHU B

CTaHAapTHAaTa AO0CTaBKa.

1 | NpeskntouBaTen 3a 3ageicteaHe ON/OFF

1a | 3ak/touBaHe Ha crycbKa *

1b | NpeskatouBaTen Ha ckopocTTa ManeusbT*

Ybk

CnomaratenHa apbKKa*

PbKoxBaTKa 3a n360p Ha perrum*

Kanauka Ha KOoHTeiHepa 3a cMa3BaHe*

MpeBKAtOYBaTEN HA NOCOKATA Ha B'prEHe*

(N[ | BN

MpeBKAoYBaTEN Ha GYHKLMATA 33 U3pA3BaHe™

TexHn4yecKu paHHU

Mogen BPH3030 BPH4000 BPH7500
HomuHanHo 230V ~50Hz | 230V~ 50Hz | 230V~ 50Hz
HanpexeHue/uec

TOTa:

Bxoasawa 1050 W 1500 W 1600W
MOLLHOCT:

Cuna Haypapa: | 3,5 5,5) 101

Tun NnaTpoHHMK: | SDS-PLUS SDS-PLUS SDS-MAX

é ENeKTpUUYecKMAT Asuratesl e MPoeKTMpaH, camo/ 3a_orfpedeneHo HanpexeHue. BuHary nposepssaiTe ganu
3axpaHBaHETO CbOTBETCTBA HA HAMNPEXKEHUETO,M3MNCaHO Ha TabeikaTa, C HOMUHANHUTE CTOMHOCTY.

MHCTPYKUMK 3a crnobsaBaHe - OCHOBHU HAaCTPOMUKMU
Mpeau Aa U3noa3BaTe MHCTPYMEHTA, MOJIS, NPoYeTeTe BCUYKU UHCTPYKL MK

Cnomarate/siHa Apb}KKa *

PaboTeTe c MaluMHaTa Camo CbC CoMaraTtesiHaTa ApPbiKKa.

CnomaraTeniHaTa APbiKKa MOXe fa Ce HacTPOoM BbB BCAKAKBA MO3uLMA UK B 6esonacHa v yaobHa paboTHa nosa. 3asbprere
ApbiKKaTa (Mnn ckobaTa) B NMOCOKA, 06paTHA HA YAaCOBHMKOBATA CTPE/IKA, 3@ AAwA peryAnpaTte M HacTpoWTe B }KEIaHOTO
nonoxexue. Cnen ToBa 3aTerHete ApbiKKaTa, KaTo A 3aBbpTuTe (MM cKobaTa) Mo NOCOKa Ha YaCOBHMKOBAaTa CTPesKa, Uu
HaTUCHeTe CbOTBETHUA BYTOH M ro 0CBO6OAETE C/led MPUK/IOUYBAHE Ha PeryMpaHeTo.

PerynupaHe Ha gbn6ounHata Ha npobuBaHe *

HeobxognMmata aAbnbouvHa Ha npobuBaHe MOXKe Aa ce 3ajafe C MomoluTa Ha
orpaHMuMTeNsa Ha AbnboymHaTa.

3aBbpTeTe ApPbiKKaTa B MOCOKA, 06paTHa Ha YaCOBHMKOBATA CTPesKa (MM HaTUCHeTe
6yToHa), 3a Aa A pasTerHeTe W Aa MOCTaBUTE OrPaHUMUYMTENs Ha AbN6GOYMHATa B
cromaraTtesiHaTa ApbiKKa.

M3pbpnaiiTe orpaHnunTeNs Ha AbnboYMHATA, AOKATO PA3CTOSHUETO MEXAY Bbpxa
Ha CBPEeA/I0TO M BbpXa Ha OrpaHnuMUTeNs Ha AbAboYMHaTa CbOTBETCTBA Ha XenaHaTa
AObnbouymHa Ha npobuBeaHe.

3aTerHeTe pbKOXBATKaTa, 3a 4a 3acTONoOpuTe OrpaHMuYMTens Ha AbnboymHaTa B
npeaBapuTenHo n3bpaHaTa nosmums (Mnm oceoboaete 6yToHa).
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MocTaBAHe HA MHCTPYMEHTA

MoumncTeTe 1 KO CMaXKeTe APbiKKaTa Ha MHCTPYMEHTa, Npeau Aa A NoCTaBuTe B NaTPOHHMKA.

MocTaseTe M 3aBbpTETE MHCTPYMEHTa B AbprKaya M ro HaTUCHeTe, AOKATO ce 3acTonopu. [pbiKKaTa Ha MHCTPYMEHTa ce
bUKeHpa aBToMaTUYHO. M3abpnaitTe MHCTPYMEHTa, 3a Aa NPoBepuTe 4a/M € 3aK/N0UYEH NPaBUHO.

B HAKOM caydaum, 3a Aa NOCTaBMTe MW M3BAAMUTE MHCTPYMeEHTa, TpAbGBa Aa M34bpnaTe Kanaka Ha NaTPOHHWMKa Hasag, 4a
nocTaBuTe MHCTPYMEHTA U C/ieg, TOBa Aa 0cBO6oAMTE Kanaka, 3a Aa 3a4eiCTBaTe MHCTPYMEHTa.

M3BaxkaaHe HA UHCTPYMEHTa
M36yTaliTe 06paTHO 3aKNtOYBaALLATA BTY/IKA HA AbPKaya Ha MHCTPYMEHTa U M3BaJeTe MHCTPYMEHTA.

MHCTpYKLMM 32 eKcnnoaTaums

A BuHaru cnassaite MHCTPYKLMUTE 33 6E@30MaCHOCT U BCUUKM NPUIOKMUMU pasnopeadn.
CnasBaiiTe 1 ce yBepeTe B NPaBUIHOTO MPEKOBO HanpexeHue!
Hanpe)eHMeTo Ha M3TOYHMKA Ha 3axpaHBaHe TpAabBa Aa CbBMnafa C HanpeXeHMeTo, MOCoYeHO Ha TabesnkaTa Ha
MallMHaTa/eNeKTPOUHCTPYMEHTA.

M360p Ha NocoKa Ha BbpTeHe

MpeBKAOYBATENAT 33 NOCOKATa Ha BbPTEHE Ce M3M0/13Ba 3a 06pbLLAaHE HA NOCOKaTa HA BbPTEHE Ha €/1eKTPOMHCTPYMEHTA.
YBeperTe ce, Ye He M3M0/I3BaTe NPEBK/IOYBATE/A 32 NOCOKATa HA BbPTEHE Npu 3a4eicTBaH npesKkaoysaten ON/OFF.
DeceH poTauMoHeH npuHUMN: 3aMpobuBaHe 1 3aBUHTBAHE Ha BUHTOBE.

BbpTeHe HaNABO: 3a pa3xnabBaHe M OTBVBaHe Ha BUHTOBE U raliku.

MpeskntousaHe Ha ON n OFF

* 33 [la cTapTUpaTe eNeKTPOUHCTPYMEHTA, HaTUCHeTe npesKatousaTena ON/OFF v ro 3agpbKTe HaTUCHaT. 3a Aa 3aKaouuTe
HaTucHaTua npeskatoysaten ON/OFF, HaTucHeTe 6yToHa 3a 3aKato4YBaHe.

¢ 33 Aa U3KNOUYMTE MalLMHaTa, ocBOboAeTe NPEBKAOUYBATENA 3@ BK/IOYBAHE/U3KNOUBAHE MM KOraTo € 3aK/toyeH ¢ ByToHa
3a BK/IlOYBaHe, HaTMCHeTe 6bP30 NPeBKAIOYBATENA.3a,BKNHOYBAHE/U3KIOYBAHE U Ciel TOBa ro ocBoboaeTe.

YpapHo npobuBaHe (He ce npeanara npu BcUYKU mogenm)*
MpeBKAOYETE CENEKTOPHUA NPEBKIOYBATEN BINOOKEHMEBa YAapHO nNpobusaHe (CMMBOA Ha YYK).

PerynupaHe Ha cKopocTTa/JyectoTaTa Ha yaapa

CKropocTTa/ cTeneHTa Ha yaapa MOXKe 4a ce peryimpa,s 3aBMCUMOCT OT CTefeHTa Ha HaTUCKaHe Ha npeBKatouBaTens ON/OFF.
JleKoTo HaTMCKaHe Ha NPeBK/oYBaTENA 33 BKAOUYBAaHE/M3K/0UYBaHE e A0BeAE\40 HUCKA CKOPOCT/ cTeneH Ha yaapa. No-
rONEeMUAT HAaTUCK BbPXY NPEBKAIOYBATENA LLE YBE/IMYM CKOPOCTTa/yaapa:

MNpeasaputenHo usbrpaHe Ha cKopocTTa/uectoTtata Ha yaapay(He ce npepnara Npy BCUUKK
mogenu)*

Konenoto c nasneu, moxe Aa ce M3MNoA3Ba 3a npeasaputenHo UsbupaHe Ha/cKopocTTa, Ha
€NeKTPOMHCTPYMeHTa. HeobxoamMmarta CKOpOCT/4ecToTa Ha yaapute, moXe [na/ce usbepe
npeaBapuTenHo AopuY No Bpeme Ha pabora.

HeobxoaumaTa CKOpOCT/yecToTa Ha yaapuTe 3aBUCM OT maTepuana M ycnoBuATa Ha pabota v
MOXe [a ce onpeeniv Camo Ypes NPaKTUHECKM U3NUTBAHUA.

Konue 3a nsbop Ha pexxum*

KonueTo 3a M360p Ha peMm MOXKe a ce HacTPOoMBa CamMo KOraTo MalumMHaTa e U3K/IYeHa.
HatucHeTe 6yToHa 3a 0cBO6OXKAaBaHe Ha KOMYETO 3a M360P Ha PEXKUM 1 NPemecTeTe KONYeTo B
KenaHaTta nosuums.

YeTMPUOYHKLMOHANHN CENEKTOPMU:

A) NpobueaHe 6e3 yaapHa yHKLMUSA

B) dyHKLMA 32 NnpobuBaHe n yaap

C) PerynupaHe Ha No3uLMATa Ha WNMHAENA U O1EeTOTO
D) U3cnuaHe Ha gneto

CeneKropwu ¢ Tpu GyHKLMUMU:

A) ®yHKuMA 3a npobuBaHe M yaap

B) PerynupaHe Ha no3numaTa Ha WNUHAENA U
ONeToTo

C) U3cnyaHe Ha aneto
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MpesKknouBaTen Ha GyHKLUMATA 3a u3pa3BaHe (He ce npeasara Nnpu BCUUKN moaenu) *
MN360pbT Ha dyHKUMATA (NpobuBaHe, NpoburBaHe C YyK UM KbpTeHe) TpAbBa Aa ce n3BbpluM Npeam ynotpeba.

* MpobusBaHe 6e3 ypaapu (B MeK TOH, AbPBO WAM CTOMAHA): 3aBbpTeTe YHKLUMOHANHUA NPEBK/IOYBATEN 33 YyK B
CbOTBETHAaTa No3numa (oTbensisaHa cbC CMMBOJ/I Ha CBPeA/I0) U AeaKkTuBMpanTe GyHKUMATA 3a ANneTo Yype3 GpyHKUMOHANHUA
npesK/oYBaTeN 3a AN1ETO.

* Mpo6buBaHe c YyK (B 6€TOH MM TBBPA KaMbK): 3aBbpTeTe GYHKLMOHANHUA NPEBKAOYBaTes 33 YYK B CbOTBETHATa
nosmuma (0b6o3HayeHa CbC CMMBOA Ha BOpPMALIMHA M YyK) U U3KAOYeTe GYHKUMATA 33 KbpTeHe 4ype3 YHKUMOHANHUSA
npeBK/oYBaTeN 3a A/1€TO.

* AneronscuuaHe: 3asbpreTe GYHKLMOHANHUA NPEBKIOYBATEN 33 YYKYETO B CbOTBETHATA NO3ULMA U BKAtOUYETE GYyHKUMATA
3a gneTo ypes GYHKLUMOHANHUA NPeBKAOYBaTeN 33 ANETOTO. B TOBa nonoKeHWe Ha NAaTPOHHMKA CBPEA/I0TO He Ce BbpTH.
HacTtpoiiBaliTe yHKLUUTE HA YyKa M ANETOTO CaMO KOraTo MalIMHATA e U3KAYeHa.

MoaAapbKKa
BalmAT eNeKTPOUHCTPYMEHT Bormann e npoekTupaH Aa paboTn AbAro Bpeme ¢ MMHUMA/HA Hy»K/4a OT NoAAPbIKKa.

CmasBaHe

Bcuukun mogenun, obopyaBaHu € Kanayka Ha cuctemaTa 3a cma3BaHe, TpAbBa ga 6baaT cMa3BaHM.
BHumaHue\[1pean cmasBaHe BMHArM U3K/OUYBAMTE LWENcena OT KOHTAKTa 33 3axpaHBaHe.

1. Mpeaum pa nopasete Macio, U3MNon3BaiTe KYa, 33 4a CBa/MTe KanaykaTta Ha KoHTelHepa 3a
€Mma3BaHe. BHuMmaBaliTe fa He 3arybute rymeHaTta HabuBKa, NpuKpeneHa nog maHoOMeTbpa.

2. Tlepnoam4HO NpoBepaBaliTe HUBOTO HA MAC/NIOTO, KaTo NOTBbPXKAABATE, Ye TO € NbJHO.

f | 3. Caegkato noganete,Mac/io, 3aKkpenere 34paBo MaHOMETbpa.

MouucreaHe
MopabprkainTe BEHTUNAUMOHHUTE OTBOPW YNCTU NCBOBOAHW M peAoBHO MOYNCTBANTE KOpMyca C MeKa Kbpra.

U3xBbpnsaHe

ENeKTPOMHCTPYMEHTDBT, aKCcecoapumTe M ONakoBKaTa Tpﬂ6|3a Aace COPTMPAaT3a peunKkampaHe, WaaAaulo OKONIHaTa cpeaa.

Camo 3a crpaHuTe ot EC:

He n3xebpasiite eNeKTPOUHCTPYMEHTUTE B BUTOBUTE OTRAAbLM!

CbrnacHo Esponeiickata aupektnsa 2002/96/EO 3a @TnagbLMTE OT €NEKTPUYECKO U eNeKTPOHHO obopyasaHe U
HEWHOTO BbBEXAAHE B HALMOHANHOTO 3aKOHOAATENCTBO, EN1eKTPUYECKUTE UHCTRYMEHTU, KOUTO BEYE HE Ca FOAHM
3a ynoTtpeba, TpabBa Aa ce cbbmpaT passesiHo 1 Aa ce U3XBBPAAT MOEKONOTMYHO MPABUIEH HAUYMH.
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Piktogrami - opozorilne oznake

D Dvojna izolacija

A Opozorilo!
@ Nosite masko
proti prahu

Splosna varnostna pravila

é OPOZORILO! Preberite vsa navodila, neupostevanje vseh spodaj navedenih navodil lahko povzroci elektri¢ni udar,
pozar in/ali hude telesne poskodbe. Izraz "elektri¢no orodje" se v vseh spodaj navedenih opozorilih nanasa na vase
elektri¢no orodje, ki se napaja iz elektricnega omrezja (z napeljavo), ali elektri¢no orodje, ki se napaja iz akumulatorja

(brez napeljave).

l]g’ NAVODILA ZA UPORABO SHRANITE NA VARNEM MESTU.

Nosite opremo za za3cito odi @ Pomembne informacije

Nosite opremo za zascito uses

Da bi zmanjsali nevarnost poskodb,
preberite naslednja navodila

Oeo

Varnost na delovhem mestu
a) Delovni prostor naj bo Cist in dobro,osvetljen. Temni ali neurejeni prostori lahko povzrocijo nesrece.

b) Elektricnega orodja ne uporabljajte v.eksplozivnih okoljih, kot so vnetljive tekocine ali hlapi, plini ali prah. Elektri¢na orodja
lahko povzrocijo iskre, ki lahko.vzgejopline alithlape.
c) Med delovanjem elektricnega orodja naj bodo'etroci in mimoidoci na varni razdalji.

Elektri¢na varnost

a) Prepricajte se, da vtici elektricnegajorodja ustrezajo vticnici.

Vtica ne spreminjajte na noben naciny Ne“uporabljajte ‘adapterskih vticev z ozemljenimi elektricnimi orodji. Z uporabo
nespremenjenih vticev in ustreznih vti¢nic boste zmanjsali tveganje elektricnega udara in drugih poskodb.

b) Izogibajte se telesnemu stiku z ozemljenimi ali ozemljenimiymateriali ali predmeti, kot so radiatorji, cevi, Stedilniki in
hladilniki. Ce je vase telo ozemljeno ali ozemljeno, obstaja ogromna'nevarnost elektri¢nega udara.

c) Elektricnih orodij ne izpostavljajte dezju ali drugim mokrim®razmeram. Vdor vode v elektricno orodje lahko poveca
nevarnost elektricnega udara.

d) Ne zlorabljajte napajalnega kabla. Nikoli ne uporabljajte kabla za prenasanje, viecenje ali odklop elektricnega orodja. Kabel
hranite na varni razdalji od vrocine, olja, ostrih robov in vsehsgibljivih delovi{PoSkodovane ali zapletene vrvice povecajo
nevarnost elektri¢nega udara.

e) Ce elektri¢no orodje uporabljate na prostem, uporabite podalj$ek z.dstreznimi specifikacijami za uporabo na prostem.
Uporaba podaljska, ki je primeren za uporabo na prostem, zmanjsa tveganje elektricnegaudara.

f) Ce elektri¢nega orodja ni mogoce uporabljati na vlaznem mestu, uporabite napajanje, zas¢iteno z napravo na preostali tok
(RCD). Uporaba RCD zmanjsa tveganje elektricnega udara.

Osebna varnost

a) Pri delu z elektricnim orodjem bodite pozorni, pazite, kaj pocCnete, in uporabljajte’ zdravo pamet. Ne uporabljajte
elektricnega orodja, €e ste utrujeni ali pod vplivom alkohola, drog ali zdravil. Trenutek nepozornosti med upravljanjem
elektricnega orodja lahko povzroci hude telesne poskodbe.

b) Uporabljajte osebno zascitno opremo. Vedno nosite zascito za oci. Zas¢itna oprema, kot so maska proti prahu ali zascita
sluha, nedrseci varnostni Cevlji ali zasCitne celade, ki se uporabljajo v ustreznih pogojih, bo zmanjsala Stevilo osebnih
poskodb.

c) Preprecite nenameren zagon. Pred prikljucitvijo na vir napajanja in/ali akumulatorski sklop, dvigovanjem ali prenasanjem
elektricnega orodja se prepricajte, da je stikalo za napajanje v poloZaju izklopljeno. Prenasanje elektricnega orodja s prstom
na stikalu za napajanje ali vklop elektricnega orodja, ki ima stikalo v vklopljenem poloZaju, spodbuja nesrece.

d) Pred vklopom elektricnega orodja odstranite nastavitvene kljuce ali kljuCe. Orodje, ki ostane pritrjeno na vrteci se del
elektricnega orodja, lahko povzrodi telesne poskodbe.

e) Ne pretiravajte. Ves Cas ohranjajte ravnoteZje in pravilen korak. Tako boste laZje obvladovali elektricno orodje v
nepricakovanih situacijah.

f) Ustrezno se oblecite. Ne nosite ohlapnih oblacil ali nakita. Lasje, oblacila in rokavice naj ne bodo v bliZini gibljivih delov.
Ohlapna obladila, nakit in/ali dolgi lasje se lahko ujamejo v gibljive dele.

Uporaba in nega elektricnega orodja
a) Elektri¢nega orodja ne uporabljajte na silo. Za vsako uporabo uporabite ustrezno elektri¢no orodje. Pravilno elektri¢no
orodje bo vedno opravilo delo bolje in varneje, ¢e ga boste uporabljali s hitrostjo, za katero je bilo zasnovano.
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b) Elektricnega orodja ne uporabljajte, Ce stikalo ne aktivira ali deaktivira. Vsako elektricno orodje, ki ga ni mogoce upravljati s
stikalom, je zelo nevarno in ga je treba poprauviti.

c) Pred menjavo pribora, nastavitvami ali shranjevanjem elektricnega orodja izkljucite glavni vti¢ iz vira napajanja in/ali
akumulatorsko baterijo iz elektricnega orodja. Taksni preventivni varnostni ukrepi bodo zmanjsali nevarnost nenamernega
zagona elektricnega orodja.

d) Elektri¢no orodje v mirovanju shranjujte zunaj dosega otrok in ne dovolite, da bi ga uporabljale in upravljale osebe, ki niso
seznanjene z elektri¢nim orodjem ali temi navodili. Elektri¢na orodja so v rokah neusposobljenih uporabnikov zelo nevarna.

e) VzdrZevanje elektri¢nih orodij. Preverite, ali so gibljivi deli napacno poravnani ali vezani, ali se deli lomijo, ali prihaja do
puscanja in drugih tezav, ki bi lahko vplivale na delovanje elektri¢nega orodja. Ce je elektri¢no orodje poskodovano, ga pred
uporabo popravite. Veliko nesrec in poskodb je posledica slabo vzdrzevanega elektricnega orodja.

f) Vsa rezalna orodja naj bodo ostra in Cista. Ustrezno vzdrZevana rezalna orodja z ostrimi rezalnimi robovi se redkeje
zataknejo ter so natan¢nejsa in lazje obvladljiva.

g) Elektri¢no orodje, dodatno opremo, nastavke itd. vedno uporabljajte v skladu z navodili iz tega prirocnika, ob upostevanju
delovnih pogojev in dela, ki ga je treba opraviti.

Uporaba elektri¢nega orodja za namene, ki niso predvideni, lahko povzroci nevarne razmere.

Storitev
a) Elektricno orodje naj servisira usposobljen serviser, ki uporablja samo enake nadomestne dele. Tako boste zagotovili
varnost elektri¢nega orodja.

Varnostna opozorila za posamezne stroje

* Nosite zascito za usesa. U€inek’hrupa lahko'poskoduje sluh.

¢ Ko orodja ne uporabljate, ga.izkljuCite'iz elektric(nega omrezja, ko menjate orodje ali ga vzdrzujete.

¢ Orodje shranjujte v suhem prostoru, dale¢od virov toplote in nevarnih hlapov. Orodja ne uporabljajte v blizini eksplozivnih
ali vnetljivih materialov.

¢ Orodje vedno uporabljajte z dodatnim rocajem in ga trdno drzite z obema rokama.

e Za orodja, opremljena z mazalnim sistemom: Pred. vsako uporabo preverite nivo olja, zategovanje vijakov in pravilno
namestitev pogonskega vretena.

e Vedno preverite, ali so na povrsini skriti kabli ali cevi¢ Pred uporabo orodja uporabite ustrezen detektor, da odkrijete
morebitne dele pod napetostjo ali kovinske dele (z detektorjem kovin,na primer poiscite Zico pod napetostjo v steni).

¢ Orodja ne poskusajte razstaviti ali razstaviti sami.

e Orodje lahko popravi ali razstavi le usposobljen inyspecializiran serviser, ki uporablja originalne nadomestne dele in
navodila proizvajalca.

Predvidena uporaba

Elektricna kladiva so namenjena za lomljenje, odstranjevanje lusk, vrtanje betonasali podobnih materialov. Uporabljajo se
lahko na primer za namescanje cevi, kablov itd. na stene in druge podobne,povrsine.

* Proizvajalec si pridrZuje pravico do manjsih sprememb zasnove in tehnicnih specifikacij izdelka brez predhodnega obvestila, razen ce te spremembe
bistveno vplivajo na delovanje in varnost izdelkov. Deli, opisani/prikazani na straneh priro¢nika, ki ga drzite v rokah, se lahko nanasajo tudi na druge
modele proizvajalceve linije izdelkov s podobnimi lastnostmi in morda niso vkljuceni v izdelek, ki ste ga pravkar pridobili.

* Da bi zagotovili varnost in zanesljivost izdelka ter veljavnost garancije, lahko vsa popravila, preglede, popravila ali zamenjave, vklju¢no z vzdrzevanjem
in posebnimi nastavitvami, opravljajo le tehniki pooblascenega servisnega oddelka proizvajalca.

* 1zdelek vedno uporabljajte s priloZeno opremo. Uporaba izdelka z opremo, ki ni priloZena, lahko povzroci motnje v delovanju ali celo hude telesne
poskodbe ali smrt. Proizvajalec in uvoznik nista odgovorna za poskodbe in Skodo, ki so posledica uporabe neustrezne opreme.
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Funkcionalni opis in specifikacije

Naslednje o3tevilCenje se nana3a na sliko stroja na strani 2. - ; -
* Dodatki, ki so prikazani ali

[@) opisani,  niso  vkljuéeni v

1 | sprosilno stikalo ON/OFF SR ORI
1a | Zaklepanje sprozilca *
1b | Hitrostni izbirnik Palec*
2 | Vpenjalna glava
4 | Pomozni rocaj*
5 | Gumb za izbiro nacina*
6 | Pokroviek posode za mazanje*
7 | Stikalo smeri vrtenja*
8 | Stikalo funkcije sekanja*
Tehnicni podatki
Model BPH3030 BPH4000 BPH7500
Nazivna 230V ~50Hz | 230V.~50Hz [1230V ~50Hz
napetost/frekven
ca:
Vhodna mo&: 1050 W 1500 W 1600W
Udarna sila: 3,5) 5,5) 10
Vrsta vpenjala: | SDs-PLUS SDS-PLUS SDS-MAX

é Elektri¢ni motor je zasnovan samo za doloceno napetost. Vedno preverite, ali napajanje ustreza napetosti, zapisani
na tipski ploscici.

Navodila za montaZo - glavne nastavitve

@ Pred uporabo orodja preberite vsa navodila

Pomozni rocaj *

Stroj upravljajte samo s pomoznim rocajem.

Pomozni rocaj je mogoce nastaviti v poljuben polozaj ali v varen in udoben delovniypolozaj.

Rocaj (ali objemko) zavrtite v nasprotni smeri urinega kazalca, da ga nastavite in nastavite v Zeleni poloZaj. Nato zategnite
rocaj (ali objemko) v smeri urinega kazalca ali pritisnite ustrezen gumb in ga po koncani nastavitvi sprostite.

Prilagajanje globine vrtanja *

Zahtevano globino vrtanja lahko nastavite z globinskim omejevalnikom.

Zavrtite rocaj v nasprotni smeri urinega kazalca (ali pritisnite gumb), da ga sprostite
in vstavite globinski omejevalnik v pomozni rocaj.

Potegnite globinski omejevalnik, dokler razdalja med konico svedra in konico
globinskega omejevalnika ne ustreza Zeleni globini vrtanja.

Zategnite rotaj, da se globinski omejevalnik zaskoti v izbranem polozaju (ali sprostite ||
gumb).
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Vstavljanje orodja

Ocistite in rahlo namatzite drzalo orodja, preden ga vstavite v vpenjalno drzalo.

Orodje vstavite in zavrtite v drzalo ter ga potisnite, dokler se ne zaskoci. Ro¢aj orodja se samodejno zaskoci v poloZaju.
Potegnite orodje in preverite, ali je pravilno zaklenjeno.

V nekaterih primerih morate za vstavljanje ali odstranjevanje orodja povleci pokrov drzala nazaj, vstaviti orodje in nato
sprostiti pokrov, da se orodje zaskoci.

Odstranjevanje orodja

Potisnite nazaj zaporni tulec drzala za orodje in odstranite orodje.

Navodila za uporabo

Vedno upostevajte varnostna navodila in vse veljavne predpise.
Upostevajte in se prepricajte o pravilni omrezni napetosti!
Napetost vira napajanja se mora ujemati z napetostjo, ki je navedena na tipski plos¢ici stroja/elektricnega orodja.

Izbira smeri vrtenja

Stikalo za smer vrtenja se uporablja za spreminjanje smeri vrtenja elektricnega orodja.
Prepricajte se, da stikala za smer vrtenja ne uporabljate, e je stikalo za vklop/izklop aktivirano.
Desno vrtenje: Za vrtanje in vijaCenje:

Levo vrtenje: Za odvijanje in privijanje vijakov in matic.

Preklapljanje ON in OFF
o Ce Zelite zagnati elektri¢noioradje, pritisnite stikalo za vklop/izklop in ga drite pritisnjeno.
Ce Zelite pritisnjeno stikalo za vklop/izklop.zaklenitiy pritisnite gumb za zaklepanje.

o Ce jelite izklopiti stroj, sprostiteistikalo za vklop/izklop ali, ¢e je zaklenjeno z gumbom lock-on, hitro pritisnite stikalo za
vklop/izklop in ga nato sprostite.

Udarno vrtanje (ni na voljo pri vseh modelih)*
Nastavite izbirno stikalo v poloZaj za udarno vrtanje (simbol kladiva).

Prilagajanje hitrosti/frekvence udarcev

Hitrost udarca/obseznost udarca je mogoce prilagoditi glede na to, kako mocno je pritisnjeno stikalo za vklop/izklop. Z
rahlim pritiskom na stikalo za vklop/izklop se doseZe nizka hitrost/obremenitev. Ce na stikalo pritisnete e bolj, se hitrost/
obremenitev poveca.

Predizbira hitrosti/obratovalne frekvence (ni na voljo pri vseh modelih)*

S kolescem za palec lahko vnaprej izberete hitrost elektricnega orodja. Zahtevanostevilo vrtljajev/
frekvenco udarcev lahko vnaprej izberete tudi med delovanjem

Zahtevana hitrost/frekvenca udarcev je odvisna od materiala in delovnih pogojev téer jo je mogoce
dolociti le s prakti¢nim preskusanjem.

Gumb za izbiro nacina*
Gumb za izbiro nacina lahko nastavite le, Ce je stroj izklopljen.

Pritisnite gumb za sprostitev na gumbu za izbiro nacina in premaknite gumb v Zeleni polozaj.
Stirifunkcijski izbirniki:

A) Vrtanje brez funkcije udarca

B) Funkcija vrtanja in udarcev

C) Nastavitev poloZaja vretena in dleta
D) Dletenje

Selektorji s tremi funkcijami:

A) Funkcija vrtanja in udarcev

B) Nastavitev poloZaja vretena in dleta
C) Dletenje
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Stikalo funkcije sekanja (ni na voljo pri vseh modelih) *

Izbiro funkcije (vrtanje, vrtanje s kladivom ali dletenje) je treba opraviti pred uporabo.

* Vrtanje brez udarjanja s kladivom (v mehkem tonu, lesu ali jeklu): Stikalo funkcije kladiva obrnite v ustrezen polozaj
(oznacen s simbolom svedra) in s stikalom funkcije dleta izklopite funkcijo sekanja.

* Vrtanje s kladivom (v beton ali trdi kamen): Obrnite stikalo funkcije kladiva v ustrezen poloZaj (oznacen s simbolom
vrtalnika in kladiva) in s stikalom funkcije dleta izklopite funkcijo sekanja.

* Dletenje: Stikalo za funkcijo kladiva obrnite v ustrezen poloZaj in s stikalom za funkcijo dleta vkljucite funkcijo dleta. V tem
poloZaju se drzalo vrtalnika ne vrti.

Funkciji kladiva in dleta nastavite Sele, ko je stroj izklopljen.

VzdrZevanje
Vase elektri¢no orodje Bormann je zasnovano tako, da deluje dolgo ¢asa z minimalnimi potrebami po vzdrzevanju.

Mazanje

Vse modele, ki so opremljeni s pokrovckom sistema za mazanje, je treba namazati.

Opozorilo Pred mazanjem vedno izkljucite vtic iz vti¢nice.

1. Pred dovajanjem olja s klju¢em odstranite pokrovéek posode za mazivo. Pazite, da ne izgubite
gumijastega tesnila, ki je pritrjeno pod merilnikom olja.

2. Redno preverjajte raven olja in preverite, ali je olje napolnjeno.

: ] 3. Podovajanju olja varno vpnite merilnik olja.

Ciscenje
Prezracevalne reZe naj bodo Ciste'in proste, ohisje pa‘redno Cistite z mehko krpo.

Odstranjevanje
Elektri¢no orodje, dodatno opremo in embalaZo je treba razvrstitiiza okolju prijazno recikliranje.

Samo za drZave ES:

Elektricnega orodja ne odlagajte v gospodinjske odpadke!

V skladu z evropsko smernico 2002/96/ES za odpadno elektricnoin elektronsko opremo in njeno implementacijo
v nacionalno zakonodajo je treba elektri¢na orodja, ki niso vec¢ uporabnayzbirati loceno in jih odstraniti na okolju

I prijazen nacin.
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3

Pictograme - Etichete de avertizare

D Izolatie dubl3. Purtati echipament de protectie a ochilor. n@ Informatii importante.

Atentiel Purtati echipament de protectie a urechilor.

Pentru a reduce riscul de ranire, va rugam sa cititi
urmatoarele instructiuni.

Purtati o masca de
praf.

@ B> [O]
Oeo

Reguli generale de siguranta

AVERTISMENT! Cititi toate instructiunile, nerespectarea tuturor instructiunilor enumerate mai jos poate duce la socuri
electrice, incendii si/sau rdniri grave. Termenul "unealtad electrica" din toate avertismentele enumerate mai jos se
refera la unealta electrica cu alimentare de la retea (cu fir) sau la unealta electrica cu baterii (fara fir).

VA RUGAM SA PASTRATI MANUALUL DE INSTRUCTIUNI INTR-UN LOC SIGUR

& B>

Siguranta zonei de lucru

a) Va rugam sa pastrati zona de lucru.curata si bine luminata. Zonele intunecate sau dezordonate pot favoriza producerea de
accidente.

b) Nu folositi uneltele electrice’fn atmasfere explozive, cum ar fi in prezenta unor lichide sau vapori inflamabili, gaze sau praf.
Uneltele electrice ar putea crea.scantei care ar putea aprinde gazele sau vaporii.

¢) Va rugam sa pastrati copiii'si persoanele aflate,in preajma la o distanta de siguranta in timpul utilizarii sculei electrice.
Siguranta electrica

a) Va rugam sa va asigurati ca fiseleyuneltelor electriceise potrivesc cu priza. Nu modificati niciodata fisa in niciun fel. Nu
utilizati fise adaptoare cu unelte electrice cu Tmpamantare (cu impamantare). Folosirea unor fise nemodificate si a unor prize
potrivite va reduce riscul de electrocutare si alte raniri.

b) Evitati contactul corpului cu materiale sau obiecte legate la pamant sau impamantate, cum ar fi radiatoare, tevi, cuptoare
si frigidere. Exista un risc enorm de soc electricidaca corpul’dumneavoastra este legat la pdmant sau impamantat.

c) Nu expuneti uneltele electrice la ploaie sau in orice alte conditii deiumezeald. Apa care pdtrunde intr-o unealta electrica ar
putea creste riscul de electrocutare.

d) Nu abuzati de cablul de alimentare. Nu utilizati niciodata cablul pentru‘a transporta, trage sau deconecta scula electrica.
Pastrati cablul la o distanta sigura de caldura, ulei, margini ascutite si orice piese in miscare. Cablurile deteriorate sau
fncurcate vor creste riscul de electrocutare.

e) Atunci cand folositi o unealtd electrica Tn aer liber, utilizati un cablu prélungitor. care are specificatiile corespunzatoare
pentru utilizarea in aer liber. Utilizarea unui cablu prelungitoriadecvat pentru utilizarea in exterior reduce riscul de
electrocutare.

f) In cazul in care nu se poate evita utilizarea unei scule electrice intr-un loc umed, dtilizati o'sursa de alimentare protejata de
un dispozitiv de curent rezidual (RCD). Utilizarea unui RCD reduce riscul de electfocutare.

Siguranta personala

a) Ramaneti in alertd, urmariti ceea ce faceti si folositi bunul simt atunci cand folositi o unealta electrica. Nu utilizati o unealta
electrica in timp ce va simtiti obosit sau sub influenta alcoolului, a drogurilor sau a medicamentelor. Un moment de neatentie
in timpul utilizarii unei scule electrice poate avea ca rezultat vatamari corporale grave.

b) Va rugam sa folositi echipament de protectie personala. Purtati intotdeauna protectie pentru ochi. Echipamentul de
protectie, cum ar fi masca de praf sau protectia auditiva, pantofii de siguranta antiderapanti sau castile de protectie, utilizate
n conditii adecvate, vor reduce numarul de vatamari corporale.

c) Preveniti pornirea neintentionata. Asigurati-va ca intrerupatorul de alimentare este in pozitia oprit inainte de a conecta la
sursa de alimentare si/sau la pachetul de baterii, de a ridica sau de a transporta scula electricd. Transportarea uneltelor
electrice cu degetul pe intrerupatorul de alimentare sau alimentarea cu energie a uneltelor electrice care au intrerupatorul in
pozitia pornit invita la accidente.

d) Tndepartati orice chei sau chei de reglare fnainte de a porni scula electrici. O unealts |5sats atasatd la o parte rotativd a
sculei electrice poate provoca vatamari corporale.

e) Nu exagerati. Pastrati in permanenta echilibrul si o pozitie corectd. Acest lucru ajutad la un control mai bun al sculei
electrice in situatii neasteptate.

f) Imbracati-va corespunzitor. Nu purtati haine largi sau bijuterii. Tineti-vd parul, hainele si manusile departe de orice piese in
miscare. Hainele largi, bijuteriile si/sau parul lung pot fi prinse in piesele in miscare.

Utilizarea si ingrijirea uneltelor electrice

a) Va rugam sa nu fortati scula electrica. Folositi scula electrica potrivita pentru fiecare aplicatie. Unealta electrica corecta va
face intotdeauna treaba mai bine si mai sigur atunci cand este folosita la ritmul pentru care a fost proiectata.
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b) Nu utilizati scula electricd daca intrerupdtorul nu o activeaza sau dezactiveaza. Orice unealtd electrica care nu poate fi
controlata cu ajutorul comutatorului este extrem de periculoasa si trebuie reparata.

c) Deconectati stecherul principal de la sursa de alimentare si/sau acumulatorul de la scula electrica inainte de a schimba
accesoriile, de a face orice reglaje sau de a depozita sculele electrice. Astfel de masuri preventive de siguranta vor reduce
riscul de pornire accidentala a sculei electrice.

d) Depozitati uneltele electrice nefolosite la iTndemana copiilor si nu permiteti persoanelor care nu sunt familiarizate cu scula
electricad sau cu aceste instructiuni sa utilizeze si sa opereze scula electrica. Uneltele electrice sunt extrem de periculoase in
mainile unor utilizatori neinstruiti.

e) Intretinerea sculelor electrice. Verificati daca piesele in miscare nu sunt nealiniate sau blocate, dacs piesele sunt rupte,
daca exista scurgeri si orice alta conditie care poate afecta functionarea sculei electrice. Daca este deteriorata, va rugam sa
faceti reparatia sculei electrice Tnainte de utilizare. Multe accidente si raniri sunt cauzate de uneltele electrice intretinute
necorespunzator.

f) Pastrati toate uneltele de taiere ascutite si curate. Uneltele de tdiere intretinute corespunzator, cu muchii de tdiere
ascutite, sunt mai putin susceptibile de a se bloca si sunt mai precise si mai usor de controlat.

g) Utilizati intotdeauna scula electrica, accesoriile si bitii de scule etc. in conformitate cu instructiunile din acest manual de
instructiuni, tindnd cont de conditiile de lucru si de lucrarile care urmeaza sa fie efectuate.

Utilizarea sculei electrice pentru aplicatii diferite de cele prevazute ar putea duce la o situatie periculoasa.

Serviciul

a) Trimiteti scula electricd la un tehnician de reparatii calificat, folosind numai piese de schimb identice. Acest lucru va asigura
mentinerea sigurantei sculei electrice.

Avertismente de siguranta specifice masinii

e Purtati protectie pentru urechi. Impactul.zgomotului poate provoca deteriorarea auzului.

* Deconectati scula de la reteaua electrica atunci cand,nu o utilizati, cand schimbati sculele sau pentru intretinere.

¢ Depozitati scula intr-un loc uscat, departe de sursele de cdldura si de vaporii periculosi. Nu folositi unealta in apropierea
materialelor explozive sau inflamabile.

¢ Instrumentul trebuie utilizat intotdeauna cu manerul sau suplimentar si trebuie tinut ferm cu ambele maini.

e Pentru uneltele echipate cu un sistem de,lubrifiere: inaintesnde fiecare utilizare, verificati nivelul de ulei, strangerea
suruburilor, montarea corecta a axului de actionare.

e Verificati intotdeauna suprafata pentru a vedea'daca existarcabluriysausconducte ascunse. Folositi un detector adecvat
pentru a detecta orice parti sub tensiune sau metaliceiinainte de a utilizawunealta (de exemplu, localizati un fir sub tensiune
intr-un perete cu ajutorul unui detector de metale).

¢ Nu incercati sa dezasamblati sau sa demontati singura unealtas

¢ Numai un tehnician de service competent si specializat este autorizat sa repare sau sa'dezasambleze unealta, folosind piese
de schimb originale si instructiunile producatorului.

Utilizare preconizata

Ciocanul electric este conceput pentru a sparge, scara, gauri, beton sau materiale‘similare. De exemplu, acestea pot fi
utilizate pentru instalarea de tuburi, cabluri etc. on pereti si alte suprafete similare.

* Producatorul isi rezerva dreptul de a aduce modificari minore la designul produsului si la specificatiile tehnice fara notificare prealabild, cu exceptia
cazului in care aceste modificari afecteaza in mod semnificativ performanta si siguranta produselor. Piesele descrise / ilustrate in paginile manualului pe
care fl tineti Tn maini pot viza si alte modele din linia de produse ale producatorului cu caracteristici similare si pot sa nu fie incluse in produsul pe care
tocmai l-ati achizitionat.

* Pentru a asigura siguranta si fiabilitatea produsului, precum si valabilitatea garantiei, toate lucrdrile de inspectie, reparare sau inlocuire, inclusiv
intretinerea si reglajele speciale, trebuie efectuate numai de catre tehnicienii departamentului de service autorizat al producatorului.

* Utilizati intotdeauna produsul cu echipamentul furnizat. Functionarea produsului cu echipamente care nu sunt furnizate poate cauza defectiuni sau

chiar vatamari grave sau chiar moartea. Producdtorul si importatorul nu sunt raspunzatori pentru vatamarile si daunele rezultate din utilizarea unui
echipament neconform.

35 WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM (BORMANN




Descriere si specificatii functionale

Urmadtoarea numerotare se refera la ilustratia aparatului indicata la
pagina 2. [@: * Accesoriile ilustrate sau descrise
nu sunt incluse in livrarea standard.

1 | Comutator de declansare ON/OFF
1a | Blocare declansator *
1b | Selector de viteza Rotita de selectare a vitezei*
2 | Mandrina
4 | Maner auxiliar*
5 | Buton de selectare a modului*
6 | Capacul recipientului de lubrifiere*
7 | Comutator de directie de rotatie*
8 | Comutator pentru functia de daltuire*
Date tehnice
Model BPH303030 | BPH4000 BPH7500
Tensiune 230V ~50Hz | 230V.#50Hz [1230V ~50Hz
nominal3/
frecventa:
Putere de 1050 W 1500 W 1600W
intrare:
Forta de impact: | 3,5 5,5) 10J
Tip mandrina: SDS-PLUS SDS-PLUS SDS-MAX

é Motorul electric a fost proiectat numai pentru /o anumita tensiune. Verificati intotdeauna daca alimentarea cu
energie electrica corespunde tensiunii inscrise pe placuta de identificare.

Instructiuni de asamblare - Reglaje principale

@ Tnainte de a utiliza instrumentul, v rugdm s3 cititi toate instructiunile

Maner auxiliar *

Actionati-va masina numai cu manerul auxiliar.

Manerul auxiliar poate fi reglat in orice pozitie sau intr-o pozitie de lucru sigura si confortabila.

Rotiti manerul (sau clema) in sens invers acelor de ceasornic pentru a regla si a o setain pozitia necesara. Apoi strangeti
manerul rotindu-l (sau clema) in sensul acelor de ceasornic sau apasati butonul corespunzator si eliberati-l dupa ce ati
terminat reglajul.

Reglarea adancimii de gaurire *

Adancimea de gdurire necesara poate fi setata cu ajutorul opritorului de adancime.
Rotiti manerul in sens invers acelor de ceasornic (sau apasati butonul) pentru a-l
desuruba si introduceti opritorul de adancime in manerul auxiliar.

Scoateti opritorul de adancime pana cand distanta dintre varful burghiului si varful
opritorului de adancime corespunde cu adancimea de gaurire dorita.

Strangeti manerul pentru a bloca opritorul de adancime in pozitia preselectatd (sau
eliberati butonul).
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Introducerea sculei

Curatati si ungeti usor tija sculei inainte de a o introduce in mandrina.

Introduceti si rasuciti scula Tn suport si impingeti-o pana cand se angreneaza. Tija sculei se blocheaza automat in pozitie.
Trageti scula pentru a verifica daca este blocata corect.

n unele cazuri, pentru a introduce sau a scoate scula, trebuie s3 trageti capacul mandrinei inapoi, s3 introduceti scula si apoi
sa eliberati capacul pentru a angaja scula.

indepartarea sculei
Impingeti inapoi mansonul de blocare al suportului sculei si scoateti scula.

Instructiuni de operare

Respectati intotdeauna instructiunile de siguranta si toate reglementarile aplicabile.
A Respectati si asigurati-va de tensiunea de retea corectad!
Tensiunea sursei de alimentare trebuie sa fie in concordanta cu tensiunea specificata pe placuta de identificare a
masinii/unealta electrica.

Selectarea directiei de rotatie

Comutatorul de directie de rotatie este utilizat pentru a inversa directia de rotatie a sculei electrice.
Asigurati-va ca nu utilizati comutatorul de directie de rotatie cu comutatorul ON/OFF actionat.
Rotatie dreapta: Pentru gaurireassi infigerea suruburilor.

Rotatie stanga: Pentru slabirea si desurubarea suruburilor si piulitelor.

Comutarea ON si OFF

e Pentru a porni scula electrica, apasati comutatorul ON/OFF si mentineti-l apasat.

Pentru a bloca comutatorul ON/OFF apasat, apasati butonul de blocare.

® Pentru a opri aparatul, eliberati intrerupatorul PORNIT/OPRIT sau, atunci cand este blocat cu butonul lock-on, apasati rapid
intrerupatorul PORNIT/OPRIT si apoi eliberati-l./

Perforare cu impact (nu este disponibila la toate modelele)*

Pozitionati selectorul in pozitia de gaurire cu impact (simbolul ciocanului).

Reglarea frecventei de viteza/impact

Viteza / rata de impact poate fi reglata in mod variabil,iin functie‘de cat de.mult este apasat comutatorul ON/OFF.

O presiune usoara asupra comutatorului ON/OFF va daio viteza/valoare de impact redusd. O presiune mai mare asupra
comutatorului va creste viteza/rata de impact.

Preselectarea vitezei/frecventei de lovire (nu este disponibila la toate modelele)*
Rotita poate fi utilizata pentru a preselecta viteza sculei electrice.\Viteza/ frecventa de impact
necesara poate fi preselectata chiar si in timpul functionarii

Viteza necesard/frecventa de impact depinde de material si de conditiile ‘de lucru si poatefi
determinata numai prin teste practice.

Butonul de selectare a modului*
Butonul de selectare a modului poate fi setat numai atunci cand aparatul este oprit.

Apasati butonul de eliberare de pe butonul de selectare a modului si deplasati butonulin pozitia
dorita

Selectori cu patru functii:

A) Perforare fara functie de impact
B) Functia de gaurire si impact

C) Reglarea pozitiei axului si a daltei
D) Cioplire

Selectori cu trei functii:

A) Functia de gaurire si impact

B) Reglarea pozitiei axului si a daltei
C) Cioplire

37 WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM (BORMANN




Comutator pentru functia de daltuire (Nu este disponibil la toate modelele) *

Selectarea functiei (gaurire, gaurire cu ciocanul sau daltuire) trebuie efectuata tnhainte de utilizare.

* Gaurire fara ciocanire (in ton moale, lemn sau otel): Rotiti comutatorul functiei de ciocanire in pozitia corespunzatoare
(marcata cu simbolul unui burghiu) si dezactivati functia de daltuire prin intermediul comutatorului functiei de daltuire.

* Forarea cu ciocanul (in beton sau piatra dura): Rotiti comutatorul functiei de ciocan in pozitia corespunzatoare (marcata
cu simbolul unui burghiu si al unui ciocan) si dezactivati functia de daltuire prin intermediul comutatorului functiei de
daltuire.

* Cioplire: Rotiti comutatorul functiei de ciocan in pozitia corespunzatoare si activati functia de daltuire prin intermediul
comutatorului functiei de daltuire. Tn aceastd pozitie pe mandrina de gdurit nu se roteste.
Setati functiile de ciocan si de daltuire numai atunci cand masina este oprita.

Intretinere

Unealta dumneavoastra electrica Bormann a fost proiectata pentru a functiona pe o perioada lunga de timp cu necesitati
minime de intretinere.

Lubrifiere

Toate modelele echipate cu un capac al sistemului de lubrifiere trebuie sa fie lubrifiate.
Atentie’fnainte de lubrifiere, deconectati intotdeauna fisa de |a priza de alimentare.

1. naintexdea alimenta cu ulei, utilizati cheia pentru a scoate capacul recipientului de lubrifiere.
Aveti grija sa.nuypierdeti garnitura de cauciuc atasata sub indicatorul de ulei.

2. Verificati periodic nivelul uleiului, confirmand ca uleiul este plin.

i ] 3.'Dupa alimentarea cu ulei, fixati bine manometrul de ulei.

Curatare
Pastrati fantele de ventilatie curate si liberessicuratati periedic carcasa cu o carpd moale.

Eliminare

Uneltele electrice, accesoriile si ambalajul trebuie sertate pentru.afi reciclate in mod ecologic.

Numai pentru tarile CE:

Nu aruncati sculele electrice la gunoiul menajer!

Tn conformitate cu Directiva europeand 2002/96/CEwprivind deseurile de echipamente electrice si electronice si cu

transpunerea acesteia in legislatia nationald, uneltele electrice care nuymai, sunt utilizabile trebuie colectate
I scparat si eliminate Tntr-un mod corect din punct de vedere ecologic.
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Piktogrami - Oznake upozorenja

D I Dvostruka izolacija

Nosite opremu za @ Vaine informacije
zastitu ociju

Nosite opremu za
zastitu od usiju

Upozorenje!

Kako biste smanijili rizik od ozljeda, procitajte
sljedece upute

OO

@ Nosite masku za
prasinu

Opdca sigurnosna pravila
f UPOZORENIJE! Procitajte sve upute, nepostivanje svih dolje navedenih uputa moze dovesti do strujnog udara,

pozara i /ili ozbiljnih ozljeda. Pojam "elektri¢ni alat" u svim dolje navedenim upozorenjima odnosi se na vas mrezni
(kabelski) elektricni alat ili kabelski (beZi¢ni) elektri¢ni alat na baterije.

l@ MOLIMO VAS DA PRIRUCNIK S UPUTAMA DRZITE NA SIGURNOM MJESTU

Sigurnost radnog podrucja
a) Odrzavajte radno podrudje Cistim i debro osvijetljenim. Tamna ili pretrpana podrucja mogla bi izazvati nesrece.
b) Ne koristite elektricne alatei eksplozivnim atmosferama, primjerice u prisutnosti zapaljivih tekuéina ili para, plinova
ili prasine. Elektri¢ni alati mogu stvoriti iskre'koje mogu zapaliti plinove ili pare.
¢) Molimo vas da djecu i promatrace drZite na sigurnoj udaljenosti dok upravljate elektri¢nim alatom.

Elektri¢na sigurnost

A) Provjerite podudaraju li se utikaciza elektricni alat s uticnicom.

Nikada nemojte mijenjati utika¢. Nemojte koristiti@dapterske cepove sa zemaljskim (uzemljenim) elektri¢nim alatima.
Koristenje nemodificiranih utikaca i uti¢nica,smanjit ¢e rizik odielektrosokova i drugih ozljeda.

B) Izbjegavati kontakt tijela sa zemljanim ili uzemljenim materijalima ili predmetima, kao Sto su radijatori, cijevi, rasponi i
hladnjaci. Postoji ogroman rizik od elektri¢cnog udara aka'je vase tijele zemljano ili uzemljeno.

C) Nemoijte izlagati elektri¢ne alate kisi ili drugim vlaznim uvjetima. Ulazak vede u elektricni alat mogao bi povecati rizik od
elektri¢nog udara.

D) Nemojte zloupotrebljavati kabel za napajanje. Nikad nekoristite kabel za nesenje, povlacenje ili odcepljivanje elektri¢nog
alata. UZad drzite na sigurnoj udaljenosti od topline, ulja, ostrih-rubova i bilo kojih pomicnih dijelova. Ostecene ili zapetljane
trake povecat ¢e rizik od elektricnog udara.

E) Prilikom rada elektroenergetskog alata na otvorenom koristite produzni kabel koji ima odgovarajuce specifikacije za
vanjsku uporabu. Uporaba produznog kabela pogodnog za vanjsku uperabu smanjuje rizik.odelektri¢cnog udara.

F) Ako se upravljanje elektri¢nim alatom na vlaZnom mjestu ne moZe izbjedi, koristite izvor zaostale struje (RCD) zasticen.
Uporaba RCD-a smanjuje rizik od elektri¢cnog udara.

Osobna sigurnost

A) Budite oprezni, gledajte Sto radite i koristite zdrav razum kada upravljate elektricnim alatom. Nemojte koristiti elektricni
alat dok se osjeéate umorno ili pod utjecajem alkohola, droga ili lijekova. Trenutak nepaznje tijekom rada s elektri¢nim
alatom moze rezultirati ozbiljnim tjelesnim ozljedama.

B) Koristite osobnu zastitnu opremu. Uvijek koristite zastitu ociju. Zastitna oprema kao $to je maska za zastitu od prasine ili
zastita sluha, sigurnosna obuca protiv klizanja ili zastitne kacige, koja se koristi za odgovarajuca stanja, smanijit ¢e tjelesne
ozljede.

C) Sprijeciti nenamjerno pokretanje. Prije spajanja na izvor napajanja i/ili baterijski paket, preuzimanja ili nosenja elektricnog
alata provjerite je li prekidac za ukljucivanje isklju¢en. NoSenje elektri¢nih alata prstom na prekidacu za napajanje ili
elektri¢nih alata koji imaju prekida¢ na uklju¢enom poloZaju poziva na nesrede.

D) Prije ukljucivanja elektricnog alata uklonite sve prilagodljive kljuceve ili kljuceve. Alat koji je ostao pri¢vrséen na rotirajudi
dio elektri¢nog alata moze rezultirati tjelesnom ozljedom.

E) Nemojte prekoraciti domet. Uvijek odrZavajte ravnotezu i odgovarajuée temelje. To pomazZe u boljoj kontroli alata za
napajanje u neocekivanim situacijama.

F) Pravilno odijevanje. Nemoijte nositi labavu odjecu ili nakit. DrZite kosu, odjecu i rukavice podalje od pomicnih dijelova.
Nevezana odjeca, nakit i/ili dugacka kosa mogu se uhvatiti u pokretnim dijelovima.

Upotreba i njega elektricnih alata

a) Molimo vas da ne forsirate elektri¢ni alat. Koristite ispravan elektri¢ni alat za svaku aplikaciju. Ispravan elektricni alat
uvijek ¢e obaviti posao bolje i sigurnije kada se koristi brzinom za koju je dizajniran.
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b ) Ne koristite elektri¢ni alat ako se prekidac ne aktivira ili deaktivira. Bilo koji alat za napajanje koji se ne moze kontrolirati
prekidacem izuzetno je opasan i mora ga se popraviti.

c ) Prije izmjene pribora, podesavanja ili skladistenja elektri¢nih alata, iskljucite glavni ¢ep iz izvora napajanja i / ili
akumulatorskog paketa. Takve preventivne sigurnosne mjere smanjit ¢e rizik od sluc¢ajnog pokretanja elektricnog alata.

d ) Spremite neaktivne alate za napajanje izvan dohvata djece i ne dopustite osobama koje nisu upoznate s elektri¢nim
alatom ili ovim uputama da koriste i rade alat za napajanje.

Elektri¢ni alati izuzetno su opasni u rukama neobucenih korisnika.

e ) OdrzZavajte alate za napajanje. Provjerite neuskladivanje ili vezivanje pokretnih dijelova, lomljenje dijelova, istjecanje i bilo
koji drugi uvjet koji moze utjecati na rad alata za napajanje. Ako je ostecen, popravite elektri¢ni alat prije upotrebe. Mnoge
nesrece i ozljede uzrokovane su slabo odrzavanim elektricnim alatima.

f ) Drzite sve alate za rezanje ostrim i Cistim. Pravilno odrZavani alati za rezanje s ostrim rubovima rezanja manje su vjerojatni
da ce se vezati i precizniji su i lakse ih je kontrolirati.

g ) Uvijek koristite elektricni alat, pribor i bitove alata itd. u skladu s uputama ovog priru¢nika, uzimajuci u obzir radne uvjete i
rad koji treba obauviti.

Upotreba alata za napajanje za aplikacije razli¢ite od predvidenih moZe rezultirati opasnom situacijom.

Usluga
a) Neka vas elektri¢ni alat servisira kvalificirani serviser za popravak koriste¢i samo identi¢ne zamjenske dijelove. To ¢e
osigurati odrzavanje sigurnosti elektricnog alata.

Sigurnosna upozorenja specificna za stroj
eZastita od usiju. Utjecaj buke moze uzrokovati oStecenje sluha.

elskljucite svoj alat iz mreZze kada ga ne koristite, kada mijenjate alate ili za odrzavanje.

eAlat Cuvajte na suhom mjestu, daleko od izvora topline i opasnih para. Ne upravljajte svojim alatom u blizini eksplozivnih ili
zapaljivih materijala.

eAlat se uvijek treba koristiti s dodatnom ruckem i mora se €vrsto,drzati obje ruke.

¢Za alate opremljene sustavom za podmazivanje: Prije svake uporabe provjerite razinu ulja, zatezanje vijaka, pravilno
postavljanje pogonskog vretena.

eUvijek provjerite povrsinu skrivenih kablova ili cjevoveda Upotrijebite odgovarajuci detektor kako biste otkrili bilo koji Zivi
ili metalni dio prije upotrebe alata (, na primjer, locirajte ZivuZicu u zid pomoéu metalnog detektora ).

*Ne pokusavajte sami rastaviti ili rastaviti alat.

eSamo kompetentni i specijalizirani servisni tehnicar moze popraviti ili rastayiti alatkoristeci prave rezervne dijelove i upute
proizvodaca.

Namjena
Elektri¢ni Cekici dizajnirani su za razbijanje, skaliranje, busenje, beton ili slicne.materijale..Na“primjer, mogu se koristiti za
ugradnju cijevi, kabela itd. on zidovi i druge sli¢ne povrsine.

* Proizvodac zadrZava pravo na manje izmjene u dizajnu proizvoda i tehnickim specifikacijama bez prethodne najave, osim ako te promjene znacajno
utjecu na performanse i sigurnost proizvoda. Dijelovi opisani / ilustrirani na stranicama priru¢nika koje drZite u rukama takoder se mogu odnositi na
druge modele proizvodaceve linije proizvoda sa slicnim znacajkama i mozda nece biti ukljuceni u proizvod koji ste upravo nabauvili.

* Kako bi se osigurala sigurnost i pouzdanost proizvoda i valjanost jamstva, sve popravke, inspekcijske, popravne ili zamjenske radove, ukljucujuci
odrZavanje i posebne prilagodbe, smiju obavljati samo tehnicari ovlastenog servisnog odjela proizvodaca.

* Uvijek koristite proizvod s isporu¢enom opremom. Rad proizvoda s neiskoristenom opremom moZze uzrokovati kvarove ili ¢éak ozbiljne ozljede ili smrt.
Proizvodac i uvoznik nisu odgovorni za ozljede i Stete nastale uporabom nesukladne opreme.
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Funkcionalni opis i specifikacije

Sljedeée numeriranje odnosi se na ilustraciju stroja navedenu na

stranici 2. * llustrirani ili opisani dodaci
nisu ukljuceni kao standardna
isporuka.

1 | Prekida¢ okida¢a ZA UKLJUCIVANJE/ISKLJUCIVANJE

1a | Zaklju¢avanje okidaca *

1b | Palac-kotac za odabir brzine*
Klada

Pomoc¢na rucka*

Poklopac spremnika za podmazivanje*

2
q
5 | Birac nacina rada-gumb*
6
7

Prekidac¢ smjera rotacije*

8 | Prekidac funkcije klesanja*

Tehnicki podaci

Model BPH3030 BPH4000 BPH7500
Nazivni napon/ | 230V~50Hz | 230V~50Hz | 230V~50Hz
Frekvencija:
Ulazna snhaga: 1050 W 1500 W 1600W.
Sila udara: 3,5) 5,5) 10J
Vrsta stezne SDS-PLUS SDS-PLUS SDS-MAX
| glave:

é Elektromotor je dizajniran samo za odredeninapon. Uvijek provjerite.odgovara li napajanje naponu napisanom na
plocici za ocjenjivanje.

Upute za montaZu - Glavna podesavanja

@ Prije upotrebe alata procitajte sve upute

Pomoc¢na rucka *

Upravljajte strojem samo s pomoénom ruckom.

Pomo¢éna rucka moze se postaviti u bilo koji polozaj za sigurno i udobno radno drzanje.

Okrenite rucku (ili stezaljku) u smjeru suprotnom od kazaljke na satu kako biste je prilagodili i postavili u Zeljeni polozaj.
Zatim zategnite rucku okrecudi je (ili stezaljku) u smjeru kazaljke na satu ili pritisnite odgovarajucu tipku i otpustite je
nakon zavrsetka podesavanja.

Podesavanje dubine busenja *

Potrebna dubina busenja moZe se postaviti pomocu granic¢nika dubine.

Okrenite rucku u smjeru suprotnom od kazaljke na satu (ili pritisnite gumb) kako
biste je otkopcali i umetnuli grani¢nik dubine u pomoénu rucku.

Izvucite zaustavljanje dubine dok udaljenost izmedu vrha svrdla i vrha granicnika
dubine ne odgovara Zeljenoj dubini busenja.

Zategnite rucku da biste zakljucali grani¢nik dubine u unaprijed odabrani polozaj (ili
otpustite gumb).
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Umetanje alata

Ocistite i lagano podmazite drsku alata prije nego Sto je umetnete u steznu glavu.

Umetnite i uvijte alat u drzac i gurnite ga unutra dok se ne ukljuci. Drska alata automatski se zakljuc¢ava u polozZaj. Povucite
alat da biste provjerili je li ispravno zakljucan.

U nekim slucajevima, da biste umetnuli ili uklonili alat, morate povuci poklopac stezne glave unatrag, umetnuti alat, a zatim
otpustiti poklopac kako biste ukljucili alat.

Uklanjanje alata
Gurnite ¢ahuru za zaklju¢avanje drzaca alata i uklonite alat.

Upute za uporabu

Promatrajte i budite sigurni u ispravan mrezni napon!

c Uvijek se pridrzavajte sigurnosnih uputa i svih vazecih propisa.
Napon izvora napajanja mora se sloZiti s naponom navedenim na natpisnoj plocici stroja / elektri¢nog alata.

Odabir smjera rotacije

Okretni prekida¢ smjera koristi se za preokretanje rotacijskog smjera elektri¢nog alata. Pazite da ne koristite
prekida¢ smjera rotacije s aktiviranim prekidacem za uklju¢ivanje/ISKLJUCIVANJE.

Desna rotacija: Za busenje i voznju u'vijcima.

Lijeva rotacija: Za otpustanje'i odvrtanje vijaka i matica.

Prebacivanje ON-a i OFF-a

 Da biste pokrenuli elektri¢ni alat, pritisnitesprekidac za ukljucivanje/iskljucivanje i drZite ga pritisnutim.

Da biste zakljucali pritisnuti prekidac¢ za UKLJUCIVANJE/ISKLUUCIVANIE, pritisnite gumb za zaklju¢avanje.

« Da biste isklju&ili stroj, otpustite prekida¢ za UKLJUCIVANJE/ISKLJUCIVANIE ili kada je zaklju¢an gumbom za uklju¢ivanje, brzo
pritisnite prekida¢ za UKLJUCIVANJE/ISKJUCIVANJE, aizatimiga otpustite.

Busenje udara (nije dostupno u svim modelima)*
Postavite prekidac biraca na polozaj busenja udarca (simbol cekica).

Podes$avanje frekvencije brzine/udara
Brzina/brzina udara moze se varijabilno prilagoditi, ovisno @ tame koliko'se pritisce\prekidac za ukljucivanje/iskljucivanje.

Lagani pritisak na prekidac za ukljucivanje/iskljudivanje dat ¢e'malu brzinu / brzinu udara. Daljnji pritisak na prekidac¢ povecat
¢e brzinu / brzinu udara.

Odabir frekvencije brzine/udara (nije dostupno u svim modelima)*

Palac-kotac¢ moZe se koristiti za prethodno odabir brzine elektricnog alata.Potrebna frekvencija
brzine/udara moze se unaprijed odabrati ¢ak i tijekom rada.

Potrebna frekvencija brzine/udara ovisi o materijalu i radnim uvjetima, a moze se odrediti samo
praktic¢nim ispitivanjem.

Gumb za odabir nacina rada*
Gumb za odabir nacina rada moZe se postaviti samo kada je stroj iskljucen.
Pritisnite gumb za otpustanje na gumbu za odabir nacina rada i pomaknite gumb u Zeljeni polozaj.

Cetveronamjenski selektori:

A) Funkcija busenja bez udarca.

B) Funkcija busenja i udara.

C) Podesavanje poloZaja vretena i dlijeta
D) Klesanje

Trofunkcijski selektori:

A) Funkcija busenja i udara.

B) Polozaj podesavanja polozZaja vretena i
dlijeta

C) Klesanje
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Prekidac funkcije klesanja (nije dostupan u svim modelima) *

Odabir funkcije (busenje, busenje cekica ili klesanje) mora se provesti prije uporabe.

* BuSenje bez ceki¢a (u mekom tonu, drvu ili Celiku): Okrenite prekidac funkcije ¢eki¢a u odgovarajuci polozaj (oznacen
simbolom busilice) i iskljucite funkciju klesanja putem prekidaca funkcije dlijeta.

* BuSenje ceki¢a (u betonu ili tvrdom kamenu): Okrenite prekidac funkcije ¢eki¢a u odgovarajuci polozaj (oznacen simbolom
busilice i ¢eki¢em) i iskljucite funkciju klesanja putem prekidaca funkcije dlijeta.

* Dlijetovanje: Okrenite prekidac funkcije ceki¢a u odgovarajuéi polozaj i ukljucite funkciju klesanja putem prekidaca funkcije
dlijeta. U tom poloZaju na busilici stezna glava se ne okrece.

Postavite funkcije Cekica i klesanja samo kada je stroj iskljucen.

Odrzavanje
Vas Bormann elektric¢ni alat dizajniran je za rad tijekom dugog vremenskog razdoblja s minimalnim potrebama odrzavanja.

Podmazivanje

Svi modeli opremljeni poklopcem sustava podmazivanja moraju biti podmazani.

Oprez Prije podmazivanja uvijek iskljucite utikac iz uti¢nice za napajanje.

1. Prije hranjenja ulja, pomocu kljuca uklonite poklopac posude za podmazivanje. Pazite da ne
izgubite gumeno pakiranje pricvrs¢eno ispod mjeraca ulja.

2. Povremeno,provjeravajte razinu ulja, potvrdujuci da se ulje puni.

| 3. Nakon hranjenja ulja, sigurno stegnite mjerac ulja.

Ciscenje
Odrzavaijte ventilacijske utore Cistima i Cistima te redovito Cistite kuciSte mekom krpom.

Raspolaganje
Elektri¢ni alat, pribor i ambalaZu trebalo bi sortirati’za ekoloski prihvatljivo recikliranje.

Samo za zemlje Europske unije:

Ne odlazite elektricne alate u kucni otpad!

U skladu s Europskom smjernicom 2002/96/EZ za otpadnu elektricnu i elektroni¢cku opremu i njezinom

provedbom u nacionalno pravo, elektri¢ni alati koji VisSe nisu upotrebljivi'‘moraju se prikupljati zasebno i odlagati
I na ckolodki ispravan nadin.
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EFTYHZH
EL

GARANTIE
FR

Ta nAeKTpLKA epyaleia €X0UV KOATAOKEUQOTEL ME QUOTNPA TIPATUTIA TTOU £XEL BECEL N £TAL-
pela koL cuvadouv Ue Ta EUPWTAIKA TPOTUTIA TTOLOTNTAG. Mo Ta NAEKTPLKA epyaleia TG
£TALPELOG MG TTOPEXETAL TIEPIOS0G EyYUNONG 24 UNVWV YLA EPACLTEXVLKA XPrion, 12 unvwv
Yla EMAYYEAUATIKE XPron Kat 12 HNvwy yla LG Wnatapieg Kot toug GpoptioTtés. H Loxug tng
gyyunong Eekva amd TV NUEPOUNVIO ayopdg TOU TTPOIOVTOG. ATIOSELKTIKO TOU SLKALWHUOTOS
NG €yyUNONG QUITOTEAEL TO TTAPACTOTIKO AYOPAG TOU epyaheiov (amodelén ALaVIKAG 1 TLUO-
AbyL0). € kapLd epintwon n etatpeia Sev KOAUTITEL TN OXETLKA Samavn avTAAAOKTIKWY Kot
epyaociag eav kat epdoov g cuvodeletal and avtiypado Tou MaPACTATIKOU AYOPdS. €
TEPLMTWOoN 1oV N EMLOKELT| TIPETEL vVa YiVEL 0TO service pog n damadvn petadopds (armd Kot
Tpog) BapUvel €€’ oAokAfpou Tov amootoléa. Ta epyaleio amootéANOVTAL yLa TNV EMLOKEUR
TOUG oTNV eTatlpeia f o€ §0UCLOSOTNEVO CUVEPYELD e TOV EVEESELYUEVO TPOTIO KAt LECO
uetadopdc.

EZAIPEZEIZ KAI NEPIOPIZMOI THZ EFTYHZHZ:

1) Avtalhaktikd ou $Beipovtat puctohoyikd arnod tn xprion toug (kapBouvakia, kaAwsio,
SLAKOTTEG, POPTLOTEG, TOOK K.A.TT).

2) Epyaleia mou €xouv umooTel {npieg anod t pn cuppopdwaon e TG 0dnyieg Tou Kata-
OKELQAOTH.

3) EpyaAeia pe eAut ouvtripnon.

4) Xprion pn eveSelypévwv AavTkWy f §aptnudtwy.

5) EpyaAeia mou €xouv 500l xwplig emBapuvon.

6) BAGBN Tou odeiletal oe nAektpikfy cUVEECN o€ TAon SladopeTikh amd TNV avaypodOue-
vn 0TnV mwvakido cuoKeung.

7) £0v8eon o€ PN YELWHUEVO PELUATOSOTN.

8) MetaBoAr| Tng Tdong Tou PEVATOG,.

9) BAGBN 1oU MPOKUTITEL ATO TN XProN AARUPOU VEPOU (TT.X TAUGTIKA, AvTALEG).

10) BAGBN 1 kakr Aettoupyia tou €xeL tpokUYEL amd TARUKENr KaBaplopd Tou epyaieiou.
11) Enadn tou epyaieiov pe xnpikd, i BAABN amd vypacia,diaBpwaon.

12) EpyoAeia mou €xouv unootel TportonoloéL; — aAAayég i éxouv avolxtel anod un e€ou-
olodotnuévo ouvepyeio.

13) Tnoopéva pépn/efopthpata eéattiag pun opbneg xprRong.

14) EpyaAeia oOu XpNnOLUOTIOLOUVTOL YLOL EVOLKLOON.

H eyyUnon KaAUTITEL QTTOKAELOTIKA T SWPEGV QVTIKOTAOTOCN TOUNEEPTARATOG TTOU EXEL
KOTOOKEUOOTIKO eAdTTwpa 1 aotoxio UAkoU. Ze mepimtwon eAewng avtahAoktikol n
eTaLpeia SLATNPEL TO SIKAlWHA AVTIKATAOTAONG TOU £PYAAEiOU Le GANQ QVTIOTOLXO MOVTEND.
Metd tn Sieknepaiwon eyyunong 8ev eMUNKUVETAL OUTE QVOVEWVETAL O XPOVOG Eyylnong
Tou gpyaleiou. AvTIKaTAOTAoN OVTAANAKTIKOU HE XPEWON EMLOKEUNG, KOAUTTETAL amd, 1
XpPOvo eyyunon kahng Asttoupyiag, pe mpolmdbeon thv THPNGN TwV GpWWeyyUNoNG. Ta
avtaAAoKTIKA A Ta epyaleia T omoia aviikaBioTavtal mopapuévouy oTnV KATOXH TN £Tal-
pelag pag. ANAEG amaltioeLg, EKTOG Ao AUTEG TTOU avabEPOVTaL O€ QTO TO EVIUTIO EYyUN-
ong emlokeung N BAaBwv NAekTpLkwyY epyaleiwv, Sgv LoxVouv. Mo Thv eyyunan auth LoxUeL
T0 eM\nViko Sikato.

WARRANTY

Les outils électriques sont fabriqués selon des normes strictes, établies par notre société
et se sont alignées sur les normes de qualité européennes respectives. Les outils élec-
triques de notre société sont bénéficiés d’'une garantie de 24 mois pour une utilisation
non professionnelle, 12 mois pour une utilisation professionnelle et de 12 mois pour les
batteries et les chargeurs. La garantie est valable a partir de la date d’achat du produit. La
preuve du droit a la garantie est le document d’achat de I'outil (ticket de caisse ou facture).
En aucun cas, I'entreprise ne couvrira le colt des piéces de rechange et des heures de
travail nécessaires si une copie du document d’achat n’est pas présentée. Si la réparation
doit étre effectuée par notre service aprés-vente, les frais de transport (aller- retour) sont
entierement a la charge de I'expéditeur (client). Les outils doivent étre envoyés pour ré-
paration a I'entreprise ou a un atelier agréé de la maniere et avec le moyen de transport
appropriée.

EXEMPTIONS ET RESTRICTIONS DE GARANTIE:

1) Les pieces de rechange qui s’'usent naturellement suite a leur utilisation (balaise, cables,
interrupteurs, chargeurs, mandrins etc.).

2) Les outils endommagés a la suite du non-respect des instructions du fabricant.

3) Outils mal entretenus.

4) Utilisation de lubrifiants ou d’accessoires inappropriés.

5) Outils donnés a des tiers a titre gratuit.

6) Dommages dus a un mauvais branchement électrique ou a une tension différente de celle
indiquée sur la plaque de I'appareil.

7) Connexion a une alimentation électrique non reliée a la terre.

8) Fluctuation de la tension inacceptable.

9) Dommages résultant de I'utilisation d’eau salée (par exemple, machines a laver, pompes).
10) Dommages ou dysfonctionnement résultant d’une procédure de nettoyage inadéquate
de I'appareil.

11) Contact de l'outil avec des produits chimiques, ou dommages résultant de I’"humidité
ou de la corrosion.

12) Les outils qui ont été modifiés ou ouverts par du personnel non autorisé.

13) Pieces/composants cassés a la suite d’une utilisation inappropriée.

14) Les outils utilisés a location.

La garantie couvre uniquement le remplacement gratuit du composant qui présente un dé-
faut de fabrication ou une défaillance matérielle. En cas d’absence d’une piéce de rechange
spécifique, I'entreprise se réserve le droit de remplacer I'outil par un autre modéle correspon-
dant. Apres la conclusion de toutes les procédures de garantie, la période de garantie de 'ou-
til ne sera pas prolongée ou renouvelée. Le remplacement d’une piéce de rechange, ainsi que
les frais de réparation, sont couverts par une garantie de bon fonctionnement d’un an, sous
réserve du respect des conditions de garantie. Les piéces de rechange ou les outils remplacés
restent en possession de notre société. Les exigences, autres que celles mentionnées dans ce
formulaire de garantie, concernant la réparation des outils électriques ou leur endommage-
ment;ne sont pas applicables. La loi grecque et ses reglements s’appliquent a cette garantie.

GARANZIA

The power tools have been manufactured according to strict standards, set by our compa-
ny, which are aligned with the respective European quality standards. The power tools of
our company are provided with a warranty period of 24 months for non-professional use,
12 months for professional use and 12 months for chargers and batteries. The warranty is
valid from the date of purchase of the product. Proof of the warranty right is the purchase
document of the tool (retail receipt or invoice). Under no circumstances shall the company
cover the relevant cost of spare parts and respective required working hours unless a copy
of the purchase document is presented. In case the repair has to be done by our service
department the cost of transportation (to and from) is entirely borne by the sender (client).
The tools must be sent for repair to the company or to an authorized workshop in the appro-
priate way and means of transport.

WARRANTY EXEMPTIONS AND RESTRICTIONS:

1) Spare parts that wear out naturally as a consequence of being used (brushes, cables,
switches, chargers, chucks etc.).

2) Tools damaged as a result of non-compliance with the instructions of the manufacturer.
3) Tools poorly maintained.

4) Use of improper lubricants or accessories.

5) Tools given to third entities free of charge.

6) Damage due to an electrical connection at a voltage other than that indicated on the
appliance plate.

7) Connection to a non-earthed power supply.

8) Change in current voltage.

9) Damage resulting from the use of salty water (e.g., washing machines, pumps).

10) Damage or malfunction resulting from improper cleaning procedure of the tool.

11) Contact of the tool with chemicals, or damage as a result of moisture or corrosion.

12) Tools that have been modified or opened by unauthorized personnel.

13) Broken parts/components as a result of inappropriate use.

14) Tools used for rent.

The warranty covers only the free of charge replacement of the component that presents a
manufacturing defect or material failure. In case of lack of a specific spare part the company
reserves the right to replace the tool with another corresponding model. After all warranty
procedures have been concluded, the warranty period of the tool shall not be extended or
renewed. Replacement of a spare part with repair charge is covered by a 1 year warranty
of good operation, subject to compliance with the warranty terms. The spare parts or tools
that are replaced remain in the possession of our company. Requirements, other than those
mentioned in this warranty form, regarding power tools repair or damage thereof, do not
apply. Greek law and relative regulations apply to this warranty.

IT

Gli elettroutensili sono stati fabbricati secondo gli standard rigorosi, stabiliti dalla nostra
azienda, che sono allineati con,i rispettivi standard di qualita europei. Gli elettroutensili della
nostra azienda'sono forniti con un periedo di garanzia di 24 mesi per uso non professionale,
12 mesiperiuso professionale e 12'mesi per le batterie e i caricabatterie. La garanzia & valida
dalla data di acquisto del prodotto. La prova del diritto di garanzia & il documento di acquisto
dell’'utensile (scontrino o fattura). In nessun caso I'azienda coprira il relativo costo dei pezzi
di ricambio e delle rispettive ore di lavoro necessarie se non viene presentata una copia del
documento di acquisto. Nel caso in'cui'la riparazione debba essere effettuata dal nostro
servizio di assistenza, il costo del trasporto(da e per) & interamente a carico del mittente
(cliente). Gli utensili devono essere inviati per la riparazione all’azienda o ad un’officina au-
torizzata nel modo e nel mezzo di trasporto appropriato.

ECCEZIONI E LIMITAZIONI ALLA GARANZIA:

1) Pezzi di ricambio che si deteriorano naturalmente con I'uso (pezzi di consumo).

2) Utensili danneggiati dal mancato rispetto delle istruzioni del produttore.

3) Strumenti con manutenzione insufficiente.

4) Uso di lubrificanti o parti inappropriate.

5) Strumenti dati gratuitamente.

6) Guasto dovuto a un collegamento dell’aria compressa a una pressione diversa da quella
indicata sulla targhetta dei dati tecnici.

7) Danni derivanti dall’'uso di aria compressa impura e non filtrata.

8) Danni o malfunzionamenti derivanti da una pulizia inadeguata dell’'utensile.

9) Contatto dell’'utensile con prodotti chimici, o danni da umidita, corrosione.

10) Strumenti che hanno subito modifiche - cambiamenti o sono stati aperti da un’officina
non autorizzata.

11) Strumenti utilizzati per il noleggio.

12) Strumenti che sono stati modificati o aperti da personale non autorizzato.

13) Rottura di parti/componenti a causa di un uso improprio.

14) Strumenti utilizzati per il noleggio.

La garanzia copre solo la sostituzione gratuita del componente che presenta un difetto di
fabbricazione o di materiale. In caso di mancanza di un pezzo di ricambio specifico, I'azienda
si riserva il diritto di sostituire I'utensile con un altro modello corrispondente. Una volta
concluse tutte le procedure di garanzia, il periodo di garanzia dell’utensile non potra essere
esteso o rinnovato. La sostituzione di un pezzo di ricambio, insieme al costo della riparazio-
ne, & coperta da una garanzia di buon funzionamento di 1 anno, a condizione che vengano
rispettati i termini della garanzia. | pezzi di ricambio o gli utensili che vengono sostituiti ri-
mangono in possesso della nostra azienda. | requisiti, diversi da quelli menzionati in questo
modulo di garanzia, riguardanti la riparazione di utensili elettrici o il loro danneggiamen-
to, non si applicano. La legge greca e i relativi regolamenti si applicano a questa garanzia.



GARANCIA

GARANCUE

AL

Mijetet e energjisé jané prodhuar sipas standardeve strikte, té vendosura nga kompania
jonég, té cilat jané né pérputhje me standardet respektive evropiane té cilésisé. Mjetet e en-
ergjisé té kompanisé soné jané siguruar me njé periudhé garancie prej 24 muaj pér pérdorim
jo profesional, 12 muaj pér pérdorim profesional dhe 12 muaj pér baterité dhe karikuesit.
Garancia éshté e vlefshme nga data e blerjes sé produktit. Prova e sé drejtés sé garancisé
éshté dokumenti i blerjes sé mjetit (faturé ose faturé me pakicé). Né asnjé rrethané ndér-
marrja nuk mbulon koston pérkatése té pjeséve té kémbimit dhe orarin pérkatés té kérkuar
té punés, pérveg kur éshté paragitur njé kopje e dokumentit té blerjes. Né rast se riparimi
duhet té béhet nga departamenti yné i shérbimit kostoja e transportit (pér dhe nga) éshté
térésisht e mbajtur nga dérguesi (klienti). Mjetet duhet té dérgohen pér riparim né ndér-
marrje ose né njé punishte té autorizuar né ményrén dhe mjetet e duhura té transportit.

PERJASHTIMET DHE KUFIZIMET E GARANCISE:

1) Pjesét rezervé gé pérdoren né ményré natyrale si pasojé e pérdorur (furgat, kabllot, ndérr-
uesit, karikuesit, mbytjet etj.).

2) Veglat e démtuara si rezultat i mosrespektimit té udhézimeve té prodhuesit.

3) Mjetet e mbajtura keq.

4) Pérdorimi i lubrifikantéve ose aksesoréve té papérshtatshém.

5) Mjetet gé u jepen enteve té treta pa pagesé.

6) Démtimi pér shkak té njé lidhje elektrike né njé tension tjetér nga ai i treguar né pllakén
e pajisjes.

7) Lidhja me furnizimin me energji jo tokésore.

8) Ndryshimi i tensionit aktual.

9) Démtimet gé vijné si pasojé e pérdorimit té ujit té kripur (p.sh., lavatrice, pompa).

10) Démtimi ose mosfunksionimi gé rezulton nga procedura e papérshtatshme e pastrimit
té mjetit.

11) Kontakti i mjetit me kimikate, ose démtimi si pasojé elagéshtisé ose korrozionit.

12) Mjete gé jané modifikuar ose hapur nga personel i paautorizuar.

13) Pjesé/pérbérés té thyer si rezultat i pérdorimit tépapérshtatshém.

14) Veglat e pérdorura pér gira.

Garancia mbulon vetém zévendésimin pa pagese té komponentit qé paraget njé defekt prod-
hues ose déshtim material. Né rast t& mungesés sé njé pjese rezervé specifike kompania rezer-
von té drejtén pér té zévendésuar mjetin me njé model tjetér pérkatés. Pasité jené pérfun-
duar té gjitha procedurat e garancisé, periudha e garancisé sé mjetit nuk.do té zgjatet ose té
rinovohet. Zévendésimi i njé pjese rezervé, sé bashku me.ngarkesén e riparimit, mbulohet nga
njé garanci veprimi e miré 1 vit, subjekt i pérputhjes me kushtet e garancisé. Pjesét e kémbimit
ose mjetet qé zévendésohen mbeten né zotérim té kompanisé soné. Kérkesat, pérveg atyre
té pérmendura né kété formé garancie, né lidhje me riparimin ose démtimin e mjeteve té
energjisé elektrike, nuk zbatohen. Ligji grek dhe rregullat relative zbatohen pér kété garancia.

GARANCIJA
S10

Elektricni alati su proizvedeni prema strogim standardima koje je postavila nasa kompani-
ja a koji su uskladeni sa odgovarajuc¢im evropskim standardima kvaliteta. Elektricni alati
nase kompanije imaju garantni rok od 24 meseca za neprofesionalnu upotrebu, 12 mese-
ci za profesionalnu upotrebu i 12 meseci za baterije i punjace. Garancija vazi od dana
kupovine proizvoda. Dokaz za pravo na garanciju je dokument o kupovini elektricnog alata
(maloprodajni racun ili faktura). Ni pod kojim okolnostima kompanija neée pokriti rele-
vantne troskove rezervnih delova i potrebno odgovarajuée radno vreme ako se ne predoci
kopija dokumenta o kupovini. U slu¢aju da popravku treba da uradi nas servis, troskove
transporta (do i od) u potpunosti snosi posiljalac (klijent). Elektri¢ni alati za popravku se
salju u firmu gde su kupljeni ili u ovlasc¢eni servis i to tako da budu prikladno upakovani
za transport.

1ZUZECA | OGRANICENJA GARANCLIE:

1) Rezervni delovi koji se prirodno troSe kao posledica koris¢enja (Cetkice, kablovi, prekidaci,
punjaci, stezne glave itd).

2) Alati oSteceni kao posledica nepostovanja uputstva proizvodaca.

3) Alati su loSe odrzavani.

4) Upotreba neodgovarajucih maziva ili pribora.

5) Alati su dati tre¢im licima besplatno.

6) Ostecenje usled elektri¢nog priklju¢ka na napon koji nije naznacen na plocici uredaja.
7) Povezivanje na neuzemljeno napajanje.

8) Promena napona struje.

9) Ostecenja nastala upotrebom slane vode (npr. masine za pranje vesa, pumpe).

10) Ostecenje ili kvar nastao kao posledica nepravilne procedure ¢iSéenja alata.

11) Kontakt alata sa hemikalijama ili ostecenje usled vlage ili korozije.

12) Alati koje je modifikovalo ili otvorilo neovlas¢eno osoblje.

13) Polomljeni delovi/komponente kao rezultat neodgovarajuce upotrebe.

14) Alati koji se koriste za iznajmljivanje.

Garancija pokriva samo besplatnu zamenu komponente koja ima fabri¢ku gresku ili materi-
jalne nedostatke. U slu¢aju nedostatka rezervnog dela, kompanija zadrzava pravo zamene
elektricnog alata drugim odgovarajué¢im modelom. Nakon isteka garantnog roka, garantni
rok elektri¢nog alata se ne produzava niti obnavlja. Rezervni delovi ili Elektri¢ni alati koji su
zamenjeni ostaju u posedu nase kompanije. Zamena rezervnog dela, zajedno sa naplatom
popravke, pokrivena je garancijom za 1 godinu dobrog rada, koja podleZe postovanju uslova
garancije. Zahtevi, osim onih navedenih u ovom obrascu garancije, u vezi sa popravkom elek-
tricnog alata ili njegovim ostecenjem ne vaZe. Na ovu garanciju se primenjuju grcki zakoni i
odgovarajuci propisi.

ZARUKA
SK

Elektri¢na orodja so bila izdelana v skladu s strogimi standardi nasega podjetja, ki so'usklajeni
z ustreznimi evropskimi standardi kakovosti. Elektricna orodja nasega podjetja imajo
24-mesecno garancijsko dobo za neprofesionalno uporabo, 12-mesecno za profesionalno
uporabo ter 12-mesecno za polnilce in baterije. Garancija velja od datuma nakupa izdelka.
Dokazilo o pravici do garancije je dokument o nakupu orodja (maloprodajni racun ali radun).
Podjetje v nobenem primeru ne krije ustreznih stroskov nadomestnih delov in ustreznih
zahtevanih delovnih ur, ¢e ni predloZena kopija nakupnega dokumenta. Ce mora popravilo
opraviti nas servisni oddelek, stroske prevoza (do in nazaj) v celoti krije posiljatelj (stranka).
Orodje je treba poslati v popravilo podjetju ali pooblasceni delavnici na ustrezen nacin in z
ustreznim prevoznim sredstvom.

GARANCIJSKE IZJEME IN OMEJITVE:

1) Rezervni deli, ki se naravno obrabijo zaradi uporabe (3¢etke, kabli, stikala, polnilci,
vpenjalne glave itd.).

2) Orodja, ki so se poskodovala zaradi neupostevanja navodil proizvajalca.

3) Orodija, ki so slabo vzdrzevana.

4) Uporaba neustreznih maziv ali pripomockov.

5) Orodija, ki so bila brezplaéno dana tretjim osebam.

6) Poskodbe zaradi elektri¢nega priklju¢ka pri napetosti, ki ni navedena na plos¢ici naprave.
7) Priklju¢itev na neozemljeno elektricno omrezje.

8) Sprememba trenutne napetosti.

9) Poskodbe zaradi uporabe slane vode (npr. pralni stroji, ¢rpalke).

10) Poskodba ali okvara, ki je posledica nepravilnega postopka ¢is¢enja orodja.

11) Stik orodja s kemikalijami ali poskodbe zaradi vlage ali korozije.

12) Orodije, ki ga je spremenilo ali odprlo nepooblas¢eno osebje.

13) Pokvarjeni deli/komponente zaradi neustrezne uporabe.

14) Orodja, ki se uporabljajo za najem.

Garancija zajema le brezplatno zamenjavo sestavnega dela, pri katerem se pokaze
proizvodna napaka ali okvara materiala. V primeru pomanjkanja dolo¢enega rezervnega
dela si podjetje pridrZuje pravico, da orodje zamenja z drugim ustreznim modelom. Po
zakljucku vseh garancijskih postopkov se garancijski rok orodja ne podaljsa ali obnovi. Za
zamenjavo nadomestnega dela z nadomestilom za popravilo velja enoletna garancija za
dobro delovanje, e so izpolnjeni garancijski pogoji. Zamenjani nadomestni deli ali orodje
ostanejo v lasti nasega podjetja. Zahteve, ki niso navedene v tem garancijskem obrazcu, v
zvezi s popravilom elektri¢nih orodij ali njihovih poskodb, ne veljajo. Za to garancijo velja
grska zakonodaja in sorodni predpisi.

Elektrické naradie bolo'wyrobené podla prisnych noriem stanovenych nasou spolo¢nostou,
ktoré su.wv'sulade s prisluSnymi eurépskymi normami kvality. Na elektrické naradie nasej
spolo¢nosti poskytujeme zaruku 24 mesiacov na neprofesionalne pouzitie, 12 mesiacov na
profesionalne pouzitie a 22 mesiacov na nabijacky a batérie. Zaruka plati od datumu za-
kapenia ' vyrobkus Dokladom e naroku na zaruku je doklad o kipe naradia (maloobchodny
doklad alebo faktura). Spolo¢nost vZiadnom pripade neuhradi prislusné néklady na nahrad-
né dielya prislusné pozadované pracovnéhodiny, ak nie je predlozena kdpia dokladu o kupe.
V pripade, Ze opravu musi vykonat nase servisné oddelenie, naklady na dopravu (tam a spat)
znasa v plnej miere odosielatel (zakaznik). Naradie musi byt zaslané na opravu do spolo¢n-
osti alebo do autorizovaného servisu vhodnym spésobom a dopravnym prostriedkom.

VYNIMKY A OBMEDZENIA TYKAJUCE SA ZARUKY:

1) Nahradné diely, ktoré sa prirodzene opotrebuji v désledku pouzivania (kefky, kdble, spin-
ace, nabijacky, sklu¢ovadla atd).

2) Naradie poskodené v désledku.nedodrzania pokynov vyrobcu.

3) Naradie nedostato¢ne udrziavané.

4) Pouzivanie nevhodnych maziv alebo prislusenstva.

5) Naradie poskytnuté tretim subjektom bezplatne.

6) Poskodenie v désledku elektrického pripojenia na iné napatie, ako je uvedené na Stitku
spotrebica.

7) Pripojenie k neuzemnenému zdroju napajania.

8) Zmena aktudlneho napatia.

9) Poskodenie v désledku pouZivania slanej vody (napr. pracky, cerpadld).

10) Poskodenie alebo porucha vyplyvajlca z nespravneho postupu €istenia nastroja.

11) Kontakt nastroja s chemikaliami alebo poskodenie v désledku vlhkosti alebo kordzie.
12) Néstroje, ktoré boli upravené alebo otvorené neopravnenym personalom.

13) Poskodené diely/komponenty v désledku nevhodného pouZivania.

14) Néradie pouzivané na prenajom.

Zéruka sa vztahuje len na bezplatni vymenu sudiastky, ktord vykazuje vyrobni vadu
alebo poruchu materidlu. V pripade nedostatku konkrétneho nahradného dielu si spo-
loénost vyhradzuje pravo vymenit naradie za iny zodpovedajuci model. Po ukonéeni
vsetkych zaruénych postupov sa zaruénd doba naradia nepredlZuje ani neobnovuje. Na
vymenu ndhradného dielu s poplatkom za opravu sa vztahuje 1-roénd zaruka na do-
bri prevadzku pri dodrzani zaruénych podmienok. Vymenené ndhradné diely alebo
ndradie zostdvaju vo vlastnictve naSej spolo¢nosti. Iné poziadavky, ako su uvedené v
tomto zaru¢nom formulari, tykajuce sa opravy elektrického naradia alebo jeho poskod-
enia, sa neuplatiiujd. Na tdto zaruku sa vztahuju grécke zdkony a prisludné predpisy.



FAPAHUMA

FTAPAHLUMIA

ENeKTPOMHCTPYMEHTUTE ca NPOU3BeAEeHM B CbOTBETCTBUE CbC CTPOTM CTaHAAPTH, YCTAHOBEHMN
OT HalwaTa KOMMNaHWA, KOUTO Ca B CbOTBETCTBME CbC CbOTBETHUTE EBPONEMCKM CTaHAAPTH 3a
KauecTBO. ENEKTPOMHCTPYMEHTUTE Ha HalaTa KOMMNaHWA ce NPeAOCTaBAT C rapaHLUUOHeH
CpoK oT 24 meceua 3a HenpodecroHanHa ynotpeba, 12 meceua 3a npodecuoHanHa
ynotpe6a u 12 meceua 3a 3apafHU ycTpoiicTBa W 6atepuu. fapaHuuATa e BanuaHa oOT
[AaTaTta Ha 3aKynyBaHe Ha NpoAyKTa. [loKka3aTescTBO 3a NPaBOTO Ha rapaHLMA e JOKYMEHTBLT
3a 3aKynyBaHe Ha MHCTPyMeHTa (KacoBa Genexka OT marasvH unau dakTypa). B HWKaKbB
CNyyait KOMNaHUATA HE MOKPMBA CbOTBETHWUTE PA3XOAM 33 PE3ePBHM YACTU U CbOTBETHUTE
Heobxoaurmu paboTHM YacoBe, aKo He 6bae NPeACTaBeHO Konue OT A0KYMeHTa 3a NOKynKa.
B cyyait Ye pemMoHTHT TpAbBa Aa 6bAe U3BbPLUEH OT HALIMA CEPBU3EH OTAEN, PasxoauTe 3a
TPaHCNOPT (A0 1 OT) ce NoemaT U3LuAN0 OT U3NpaLLaya (kAneHTa). UHcTpymeHTuTe TpAbBa Aa
6bAaT M3NpaTeHU 3a PEMOHT B KOMNAHUATA UAW B OTOPU3MPAH CEPBM3 MO NOAXOAALL, HAUMH
1 C NOAXOAALLO TPAHCNOPTHO CPEACTBO.

OCBOBOXAABAHE OT TAPAHLMA N OTPAHUYEHUA:

1) PesepBHM YaCTU, KOUTO Ce M3HOCBAT MO eCTECTBEH HA4YUH BCNEACTBUE HA U3MON3BAHETO
UM (4eTkK, Kabenu, KNYoBe, 3apAAHMU YCTPOMCTBA, NATPOHHULM 1 Ap.).

2) WHCTpyMeHTW, nOBpeAeHW B pesyntaT Ha HecnasBaHe Ha MHCTPYKUMWUTE Ha
npoussoauTena.

3) IHCTPYMEHTH, KOUTO Ca N0LIO NOAABPKAHMU.

4) N3non3BaHe Ha HENOAXOAALLM CMA304YHU MaTepUanu UM NPUHAANEKHOCTY.

5) UHCTPYMeHTH, NpefocTaBeHn 6e3nnaTHO Ha TPeTU anua.

6) MoBpeam BCneACTBME Ha €/1IEKTPUYECKA BPb3Ka C HaNPEXKEHWe, PasIMyHO OT NOCOYEHOTO
Ha TabenkaTta Ha ypega.

7) CBbp3BaHe KbM He3a3eMeHO eleKTpo3axpaHBaHe.

8) MpomsHa B HanNpeXeHWeTo Ha ToKa.

9) MoBpeAa B pe3ynTaT Ha M3NON3BaHETO Ha CONEHa BOAA (Hanp. NepasHU MallMHK, NOMNN).
10) NoBpesa MAN HEU3MPABHOCT B Pe3yaTaT Ha HeMpaBu/IHa NpoLeaypa 3a NOYMCTBaHe Ha
MNHCTPYMEHTa.

11) KOHTaKT Ha MHCTPYMEHTa C XMMUKanu UAv NoBpeaa B Pe3yNTaT.Ha Bnara uav Koposus.
12) WUHCTPYMEHTH, KoUTO ca 6unn moauduuMpaHn UAKM OTBOPEHW, OT HeyMmbAHOMOLLEH
nepcoHan.

13) CuyneHu 4acT1/KOMMNOHEHTH B pe3ynTaT HalHenoAxoAAla ynotpeba.

14) UHCTPYMEHTM, M3NON3BaHW NoA, HaeM.

lapaHuuATa MokpuBa camo Oe3nnaTHaTa MOAMAHA Ha KOMMOHEHTAa, KOWTO NpeacTass
Npou3BOACTBEH AedeKT UM noBpesa Ha maTtepuana. Bicayyaid Ha' Mnca Ha KOHKpeTHa
pe3epBHa YacT KOMNAHWUATA CK 3ana3Ba NPaBOTO Aad 3aMeHU UHCTPYMEHTa ' C APYr CbOTBETEH
mogen. Cnep, NPUKAOYBaHE HA BCUYKM FapaHUMOHHM npoueaypy rapaHUMOHHUAT CPOK Ha
VHCTPYMEHTA He Ce YAb/KaBa Uan NoAHOBABA. 3aMAHaTa Ha pe3epBHa YacT C TaKca 3a peMoHT
ce NoKpuBa oT 1-roavLuHa rapaHuumaA 3a fobpa ekcnioaTtauus, Npy cnassaHe Ha rapaHUMoHHUTE
ycnoBuA. 3ameHeHuTe pe3epBHU YacTu UM UHCTPYMEHTU OCTaBaT BbB BAaAEeHMe Ha HalaTta
KOMMNaHuWsA. M3UCKBaHWSA, Pa3sIMiHX OT MOCOYEHUTE B TO3U rapaHUMoHeH dbopmynsp, OTHOCHO
pPEeMOHTa Ha EeNeKTPOMHCTPYMEHTU WAW MnoBpeguTe Mo TAX, He ce npwunarar. [PbUKOTO
3aKOHOAATe/NCTBO U CbOTBETHWUTE pasnopeabu ce Npunarat Kbm Tasu rapaHLma.

GARANTIE

ENeKTpWUYHM anaTku ce NpPoU3BEAEHW Copes CTPOru CTaHAapAMW, NOCTaBeHU oA HalaTa
KOMMNaHMja, KOM ce YCOrNaceHu CO COOABETHWTE eBPOMNCKM CTaHAApAM 3a KBanuTeT.
ENneKkTpWMYHM anaTku Ha HallaTa KomnaHuja ce obesbeseHu co rapaHumja og 24 meceum 3a
HenpodecnoHanHa ynotpeba, 12 meceum 3a npodecmoHanHa ynotpeba n 12 meceum 3a
nonHaun n 6atepuun. fapaHumjaTa BaKM oA AATYMOT Ha KynyBarbe Ha Npou3BogoT. [lokas
3a rapaHLMCKOTO NPaBo e AOKYMEHTOT 3a KynyBatbe Ha anaTkata (MasonpogaxHa notepaa
nnun daktypa). Mo HUKAKBU OKONHOCTU KOMMaHWjaTa HeMa Aa rM NOKpUe COOABETHUTE
TPOLIOLM 33 pe3epBHU 4e/0BU U COOABETHO NOTPebHO PaboTHO Bpeme, OCBEH aKo He ce
NpeTcTaBu Konuja o4 AOKYMEHTOT 3a Kyrnysatbe. Bo cnyyaj nonpaskata ga mopa aa 6uge
HanpaBeHa Of, HalWOT CepBUCEH OAAEN TPOLWOLMTe 3a Mpeso3 (40 M 0f) e LenocHo
33/10/1KEHa 0f, McnpaKavoT (KAneHToT). AnaTkute mopa Aa buaaT ucnpateHu 3a Nonpaska
Ha KOMNaHWjaTa UAKM Ha oBnacTeHa pPaboTUNHMLA Ha COOABETEH HAYMH M TPAHCMOPTHU
cpeacTsa.

0OCNOBOAYBAHA U OTPAHUYYBAHA HA TAPAHLIMIATA:

1) Pe3epBHM A€N0BU KO Ce HOCAT NPUPOAHO KaKo NocneAnLa Ha KopucTerse (YeTKu, Kabau,
NpeKnHyBaym, NonHauu, Gytepu UTH.).

2) AnaTKM OLITETEHM KaKo pe3ynTaT Ha HEMOUUTYBakbE Ha UHCTPYKLIMUTE HA MPOU3BOAUTENOT.
3) AnaTkute cnabo ce oap)KyBaar.

4) YnoTpeba Ha HenpaBWaHO NYBPUKAHTU UK JOAATOLM.

5) AnaTkun AafileHn Ha TPETU eHTUTETH BecnnaTHo.

6) OwrTeTyBatbe MOPaAM €NeKTPUYHO MOBP3yBakbe Ha HanoH MOWHAKy Of, OHOj WTO e
HaBeZleH Ha njio4aTa Ha anapaTor.

7) NoBp3yBatbe co He3emeH Hanoj.

8) MpomeHa Ha HaMoHOT Ha cTpyjaTa.

9) OwTeTyBakbe Kako pesynTaT Ha ynotpebarta Ha coneHa Boga (Ha nMpumep, MalmnHKU 3a
nepetbe, Nymnu).

10) OwrTeTyBarbe MM HedYHKLMOHUPatbe KaKO Pe3ynTaT Ha HempaBW/HO YUCTEHE Ha
anatkara.

11) KoHTaKT Ha anaTkaTa CO XeMWKa/iuW, WK OLWTETyBake Kako pesynTtaT Ha Bnara Uau
Kopo3uja.

12) AnaTku Kou 6une MoaNPULMPaHN UM OTBOPEHM Of, CTPaHa Ha HEOBNACTEHUOT NEPCOHaN.
13) CKpLueHM AenoBM/KOMNOHEHTU KaKo pe3ynTaT Ha HecooABeTHa ynoTpeba.

14) AnaTKu Kou ce KOpUCTaT 3a U3HajMyBakbe.

lapaHumjata nokpuea camo 6ecnnaTHa 3ameHa Ha KOMMOHeHTaTa Koja npeTcTaByBa
npou3BoACTBeH AedeKT unn matepujaneH Heycnex. Bo cayyaj Ha HeAOCTaTOK Ha oapeseH
pesepBeH [fen, KOMNaHwjaTa ro 3aApxyBa NpaBoOTO A3 ja 3amMeHW anaTtkata co Apyr
cooaBeTeH mogen. o 3aBplUyBareTO Ha CUTe NpoLeAypu 3a rapaHuumja, rapaHTHUOT
MepvoA Ha anaTkaTta He ce NPOAO/IKYBa UNM 06HOBYBA. 3amMeHaTa Ha Pe3epBHUOT AeN COo
HanaaTa 3a NonpaBKa e NokpueHa co 1 roanHa rapaHumja 3a 4obpo paboTerbe, Nog, ycnos
[la ce yeornacar ycnoBuTe 3a rapaHuumja. PesepBHUTE A€N0BU UM anaTKu KOU Ce 3aMeHeTU
OCTaHyBaaT BO COMCTBEHOCT Ha HalaTa KOMMaHuja. baparata, OCBEH OHUME COMeHaTV BO
0Baa rapaHuuja, BO, BPCKa CO MOMpPaBKaTa WM OLITETYBaETO Ha €NEKTPUYHM anaTku, He
Ba)KaT. [PUKOTO MPaBOWM PeNaTUBHWTE PerynaTvBM BaxaT 3a OBaa rapaHuymja.

GARANCIA

Uneltele electrice au fost fabricate in conformitate cu standarde stricte, stabilite de compania
noastra, care sunt aliniate la standardele de calitate europene respective. Uneltele electrice
ale companiei noastre sunt prevazute cu o perioada de garantie de 24 de luni pentru uz
neprofesional, 12 luni pentru uz profesional si 12 luni pentru incdrcdtoare si baterii.
Garantia este valabila de la data achizitionarii produsului. Dovada dreptului de garantie este
documentul de achizitie a sculei (bon de casa sau facturd). In niciun caz societatea nu va
acoperi costurile relevante ale pieselor de schimb si ale orelor de lucru necesare respective
dac3 nu este prezentatd o copie a documentului de achizitie. Tn cazul in care reparatia
trebuie efectuatd de catre departamentul nostru de service, costul transportului (dus-
ntors) este suportat in intregime de cdtre expeditor (client). Uneltele trebuie trimise pentru
reparatii la companie sau la un atelier autorizat in mod si cu mijloace de transport adecvate.

SCUTIRI SI RESTRICTII DE GARANTIE:

1) Piesele de schimb care se uzeazd in mod natural ca urmare a utilizdrii (perii, cabluri,
intrerupatoare, incarcatoare, mandrine etc.).

2) Unelte deteriorate ca urmare a nerespectarii instructiunilor producatorului.

3) Unelte prost intretinute.

4) Utilizarea de lubrifianti sau accesorii necorespunzatoare.

5) Unelte oferite gratuit unor terte entitati.

6) Deteriordri datorate unei conexiuni electrice la o altd tensiune decat cea indicatd pe
placuta aparatului.

7) Conectarea la o sursd de alimentare electrica nelegata la pamant.

8) Schimbarea tensiunii de curent.

9) Deteriordri rezultate din utilizarea apei sdrate (de exemplu, masini de spalat, pompe).
10) Deteriorarisau defectiuni rezultate in urma unei proceduri de curatare necorespunzatoare
a aparatului.

11) Contactul sculei cu substante chimice sau deteriorari ca urmare a umiditatii sau coroziunii.
12) Unelte care au fost modificate sau deschise de catre personal neautorizat.

13) Piese/componente rupte ca urmare a unei utilizdri necorespunzatoare.

14) Uneltele utilizate pentru inchiriere.

Garantia acopera numai inlocuirea gratuita a componentei care prezinta un defect de
fabricatie sau o defectiune materiala. In cazul lipsei unei piese de schimb specifice, societatea
isi rezerva dreptul de a inlocui scula cu un alt model corespunzator. Dupa incheierea tuturor
procedurilor de garantie, perioada de garantie a sculei nu se prelungeste sau se reinnoieste.
Tnlocuirea unei piese de schimb cu taxd de reparatie este acoperitd de o garantie de 1 an
de buna functionare, sub rezerva respectarii conditiilor de garantie. Piesele de schimb
sau sculele inlocuite raman in posesia societatii noastre. Nu se aplica cerinte, altele decat
cele mentionate in acest formular de garantie, privind repararea sculelor electrice sau
deteriorarea acestora. Legea greaca si reglementarile aferente se aplicd acestei garantii.

Az elektromos szerszamok gyartasa awvallalatunk altal meghatérozott szigord szabvanyok
szerint torténik, amelyek 6sszhangban vannak a vonatkozé eurdpai mingségi szabvanyokkal.
Cégiink elektromos szerszamaira nemyprofessziondlis hasznalat esetén 24 hdnap, profess-
ziondlis hasznalat .esetén 12-honap, a toltékreés akkumulatorokra pedig 12 hdnap garancidt
vallalunk. A garancia a termék megvasarldasanak napjatol érvényes. A jotallasi jog igazola-
sa a szerszam vasarlasat igazold dokumentum (kiskereskedelmi blokk vagy szamla). A val-
lalat semmilyen korilmények kozott nem fedezi a pdtalkatrészek és a megfelel§ sziikséges
munkaorak vonatkozd kéltségeit, ha nem mutatjak be a vasarlasi dokumentum masolatat.
Amennyiben a javitdst szerviziinknek kell elvégeznie, a szallitds (oda- és visszaszallitds) koltsé-
gei teljes egészében a feladdt (tigyfelet) terhelik. A szerszamokat javitdsra a megfelel6 médon
és szallitdeszkozzel kell elkiildeni a vallalathoz vagy egy erre felhatalmazott mhelybe.

GARANCIALIS MENTESSEGEK ES KORLATOZASOK:

1) A haszndlat kovetkeztében természetes médon elhasznalddé potalkatrészek (kefék, kabe-
lek, kapcsolok, tolték, tokmanyok stb.).

2) A gyarto utasitdsainak be nem tartasa kovetkeztében sériilt szerszamok.

3) Rosszul karbantartott szerszamok.

4) Nem megfelelé kenGanyagok vagy tartozékok hasznalata.

5) Harmadik személyeknek ingyenesen atadott szerszamok.

6) A készuléktablan feltintetettdl eltéré feszlltségli elektromos csatlakozasbdl eredd karok.
7) Nem foldelt aramforrdshoz val csatlakoztatas.

8) Az dram feszliltségének megvaltozasa.

9) Sés viz hasznalatabdl eredd karok (pl. mosdgépek, szivattyuk).

10) A készulék nem megfeleld tisztitasi eljarasabdl eredd karosoddas vagy meghibdsodas.
11) A szerszam vegyi anyagokkal vald érintkezése, vagy nedvességbdl vagy korrdzidbol eredé
kdrosodas.

12) Olyan szerszamok, amelyeket illetéktelen személyek mddositottak vagy nyitottak fel.
13) A nem rendeltetésszer(i hasznalat kdvetkeztében eltorott alkatrészek/komponensek.
14) Bérbeadasra hasznalt szerszamok.

A garancia csak a gyartasi hibat vagy anyaghibat mutaté alkatrész ingyenes cseréjére ter-
jed ki. Egy adott potalkatrész hianya esetén a vallalat fenntartja a jogot, hogy a szerszamot
egy masik megfelel6 modellre cserélje. Az Gsszes garancidlis eljaras lezarasat kovetéen a
szerszam garancidlis ideje nem hosszabbithaté meg és nem Ujithatd meg. A javitasi dijjal
terhelt potalkatrész cseréjére 1 év jotallas vonatkozik, a jotallasi feltételek betartasa mel-
lett. A kicserélt potalkatrészek vagy szerszamok cégiink tulajdondban maradnak. Az elektro-
mos szerszamok javitasdra vagy sériilésére vonatkozd, a jelen jotallasi nyilatkozatban emli-
tettektdl eltéré kovetelmények nem érvényesek. A jelen jotallasra a gorog torvények és a
vonatkozé elGirdsok vonatkoznak.



GARANZIJA

GARANCUE

MIT

L-ghodod tal-energija gew manifatturati skont standards stretti, stabbiliti mill-kumpanija
taghna, li huma allinjati mal-istandards ta’ kwalita Ewropej rispettivi. L-ghodod tal-energija
tal-kumpanija taghna huma pprovduti b’perjodu ta ‘garanzija ta’ 24 xahar ghal uzu mhux pro-
fessjonali, 12-il xahar ghal uzu professjonali u 12-il xahar ghal ¢argers u batteriji. ll-garanzija
hija valida mid-data tax-xiri tal-prodott. Prova tad-dritt tal-garanzija hija d-dokument tax-xiri
tal-ghodda (ircevuta jew fattura bl-imnut). Taht I-ebda cirkostanza I-kumpanija m’ghandha
tkopri I-ispiza rilevanti tal-ispare parts u s-sighat tax-xoghol rispettivi mehtiega sakemm ma
tigix ipprezentata kopja tad-dokument tax-xiri. F'kaz li t-tiswija trid issir mid-dipartiment
tas-servizz taghna, l-ispiza tat-trasport (lejn u minn) tithallas kollha kemm hi mill-mittent
(klijent). L-ghodda ghandha tintbaghat ghat-tiswija lill-kumpannija jew lil hanut tax-xoghol
awtorizzat bil-mod u I-mezzi tat-trasport xierqa.

EZENZJONUIET U RESTRIZZJONUJIET TA” GARANZIJA:

1) Spare parts li jilosu b’mod naturali bhala konsegwenza tal-uzu (xkupilji, kejbils, swiccijiet,
cargers, cokkijiet ecc.).

2) Ghodod bil-hsara bhala rizultat ta’ nugqgas ta’ konformita mal-istruzzjonijiet tal-manifattur.
3) Ghodod mizmuma hazin.

4) Uzu ta ‘lubrikanti jew acc¢essorji mhux xierqga.

5) Ghodod moghtija lil entitajiet terzi minghajr hlas.

6) Danni dovuti ghal konnessjoni elettrika b’vultagg differenti minn dak indikat fuq il-pjanca
tal-apparat.

7) Konnessjoni ma’ provvista ta’ energija mhux ertjata.

8) Bidla fil-vultagg kurrenti.

9) Hsara li tirrizulta mill-uzu ta’ ilma mielah (ez., magni tal-hasil tal-hwejjeg, pompi).

10) Hsara jew hsara li tirrizulta minn procedura ta’ tindif mhux xierga tal-ghodda.

11) Kuntatt ta’ I-ghodda ma’ kimici, jew hsara bhala rizultat ta’ umdita jew korruzjoni.

12) Ghodod li gew modifikati jew miftuha minn perstdnal mhux awtorizzat.

13) Partijiet/komponenti miksura bhala rizultat ta“uzu mhuxxieraq.

14) Ghodod uzati ghall-kera.

Il-garanzija tkopri biss is-sostituzzjoni minghajr’ hlas tal-komponent li jipprezenta difett
fil-manifattura jew hsara materjali. F’kaz ta’ nugqgas ta’ spare part specifika, il-kumpanija
tirrizerva d-dritt li tissostitwixxi I-ghodda b’mudell korrispondenti iehor. Wara li jkunu gew
konkluzi I-proceduri kollha ta’ garanzija, il-perjodu ta’ garanzijatal-ghodda ma ghandux jigi
estiz jew imgedded. Is-sostituzzjoni ta’ spare part bil-hlas tat-tiswija hija koperta minn ga-
ranzija ta’ sena ta’ operazzjoni tajba, soggett ghall-konformita mat-termini tal-garanzija. L-is-
pare parts jew ghodod li jigu sostitwiti jibgghu fil-pussess,tal-kumpanija taghna. Rekwiziti,
minbarra dawk imsemmija f’din il-formola ta’ garanzija, rigward it-tiswija.ta’ ghodod tal-en-
ergija jew hsara taghhom, ma japplikawx. Il-ligi Griega u r-regelamenti relattivi japplikaw
ghal din il-garanzija.

GARANTIA
ES

Elektricni alati proizvedeni su prema strogim standardima, koje je postavila nasa tvrtka i
uskladeni su s odgovaraju¢im europskim standardima kvalitete. Elektricni alati naSe tvrtke
dolaze s jamstvom od 24 mjeseca za neprofesionalnu upotrebu, 12 mjeseci za profesionalnu
upotrebu i 12 mjeseci za baterije i punjace. Jamstvo vrijedi od dana kupnje proizvoda. Dokaz
o jamstvenom pravu je dokument o nabavi alata (potvrda o prodaji ili faktura). Tvrtka ni pod
kojim uvjetima nece pokriti troskove rezervnih dijelova i potrebnih radnih sati ako kopija
dokumenta o nabavi nije predocena. Ako popravak treba obaviti nasa postprodajna sluzba,
troskovi prijevoza (povratno putovanje) u potpunosti su odgovornost posiljatelja (kupca).
Alati se moraju poslati na popravak tvrtki ili ovlastenoj radionici na odgovarajuci nacin i od-
govarajuéim prijevoznim sredstvima.

1ZUZECA | OGRANICENJA JAMSTVA:

1) Rezervni dijelovi koji se prirodno istroSe nakon uporabe (metla, kabeli, prekidaci, punjaci,
stezne glave itd.).

2) Alati osteéeni kao rezultat nepostivanja uputa proizvodaca.

3) LoSe odrzavani alati.

4) Upotreba nepravilnih maziva ili pribora.

5) Alati koji se besplatno daju tre¢im stranama.

6) Ostecenja zbog nepravilnog elektri¢nog prikljucka ili napona razli¢itog od onog navedenog
na plodici uredaja.

7) Priklju¢ak na nezemaljsko napajanje.

8) Neprihvatljiva fluktuacija napona.

9) Ostecenja nastala uporabom slane vode (npr. perilice rublja, pumpe).

10) Ostecenja ili kvarovi koji su posljedica nepravilnog postupka ¢iséenja uredaja.

11) Kontakt alata s kemikalijama ili oStecenja nastala viagom ili korozijom.

12) Alati koje je modificiralo ili otvorilo neovlasteno osoblje.

13) Slomljeni dijelovi/komponente kao rezultat neprikladne uporabe.

14) Alati koji se koriste za iznajmljivanje.

Jamstvo pokriva samo besplatnu zamjenu komponente koja ima proizvodni nedostatak ili
kvar hardvera. U slu¢aju da nedostaje odredeni rezervni dio, tvrtka zadrzava pravo zamijeniti
alat drugim odgovaraju¢im modelom. Nakon zavrsetka svih jamstvenih postupaka, jamstve-
ni rok alata nece se produtziti ili obnoviti. Zamjena rezervnog dijela, kao i troskovi popravka,
pokriveni su jednogodisnjim jamstvom na dobro funkcioniranje, uz postivanje jamstvenih
uvjeta. Rezervni dijelovi ili zamijenjeni alati ostaju u posjedu nase tvrtke. Zahtjevi, osim
onih navedenih u ovom jamstvenom obrascu, koji se odnose na popravak elektricnih alata
ili njihovo ostecenje, ne primjenjuju se. Grcko pravo i njegovi propisi primjenjuju se na ovo
jamstvo.

GWARANCJA
PL

Las herramientas eléctricas han sido fabricadas de acuerdo con estrictas normas, estableci-
das por nuestra empresa, que estan alineadas con las respectivas normas de calidad euro-
peas. Las herramientas eléctricas de nuestra empresa tienen un periodo de garantia de 24
meses para uso no profesional, 12 meses para uso profesional y 12 meses para cargadores
y baterias. La garantia es valida a partir de la fecha de compra del producto. La prueba del
derecho de garantia es el documento de compra de la herramienta (ticket de compra o
factura). La empresa no se hara cargo en ningln caso del coste de las piezas de recambio y
de las respectivas horas de trabajo necesarias si no se presenta una copia del documento
de compra. En caso de que la reparacidn tenga que ser realizada por nuestro departamento
de servicio, el coste del transporte (ida y vuelta) correra integramente a cargo del remitente
(cliente). Las herramientas deberan ser enviadas para su reparacion a la empresa o a un
taller autorizado en la forma y medio de transporte adecuados.

EXENCIONES Y RESTRICCIONES DE LA GARANTIA:

1) Piezas de recambio que se desgasten de forma natural como consecuencia de su uso
(escobillas, cables, interruptores, cargadores, mandriles, etc.).

2) Herramientas dafiadas como consecuencia del incumplimiento de las instrucciones del
fabricante.

3) Herramientas mal mantenidas.

4) Utilizacion de lubricantes o accesorios inadecuados.

5) Herramientas cedidas gratuitamente a terceros.

6) Dafios debidos a una conexion eléctrica a una tension distinta de la indicada en la placa
del aparato.

7) Conexidn a una fuente de alimentacién no puesta a tierra.

8) Cambio de la tension de corriente.

9) Dafios debidos al uso de agua salada (por ejemplo, lavadoras, bombas).

10) Dafios o mal funcionamiento resultantes de un procedimiento de limpieza inadecuado
de la herramienta.

11) Contacto de la herramienta con productos quimicos, o dafios como consecuencia de la
humedad o la corrosion.

12) Herramientas que hayan sido modificadas o abiertas por personal no autorizado.

13) Piezas/componentes rotos como consecuencia de un uso inadecuado.

14) Herramientas utilizadas en alquiler.

La garantia cubre Unicamente la sustitucion gratuita del componente que presente un defec-
to de fabricacidn o fallo de material. En caso de falta de un repuesto especifico, la empresa
se reserva el derecho de sustituir la herramienta por otro modelo correspondiente. Una vez
concluidos todos los procedimientos de garantia, el periodo de garantia de la herramienta
no se ampliard ni renovara. La sustitucion de una pieza de recambio con cargo de repa-
racion esta cubierta por una garantia de 1 afio de buen funcionamiento, siempre que se
cumplan las condiciones de la garantia. Las piezas de recambio o herramientas sustituidas
permanecen en posesidn de nuestra empresa. No se aplican otros requisitos, distintos de los
mencionados en este formulario de garantia, en relacién con la reparacion de herramientas
eléctricas o sus dafos. La ley griega y las normativas relativas se aplican a esta garantia.

Elektronarzedzia zostaty. wyprodukowane zgodnie z rygorystycznymi normami ustalony-
mi przez.naszg firme, ktére sg zgodne z odpowiednimi europejskimi normami jakosci.
Elektronarzedzia naszej firmy. sa objete 24-miesiecznym okresem gwarancyjnym w pr-
zypadkuy uzytku nieprofesjonalnego, 12-miesiecznym okresem gwarancyjnym w przypa-
dku uzytku profesjonalnegoioraz ‘12-miesiecznym okresem gwarancyjnym w przypadku
tadowarek i akumulatoréw. Gwarancja jest wazna od daty zakupu produktu. Dowodem
prawa do gwarancji jestdokument zakupu narzedzia (paragon lub faktura). W zadnym
wypadku firma nie pokryje odpowiednich kosztéw czesci zamiennych i wymaganych go-
dzin pracy, jesli nie zostanie przedstawiona kopia dokumentu zakupu. W przypadku, gdy
naprawa musi zostac wykonana przez nasz dziat serwisowy, koszt transportu (do i z) jest
w catosci ponoszony. przez nadawce(klienta). Narzedzia musza zosta¢ wystane do naprawy
do firmy lub autoryzowanego warsztatu w odpowiedni sposéb i srodkami transportu.

WYLACZENIA | OGRANICZENIA GWARANCII:

1) Czesci zamienne, ktére zuzywaja sie w sposob naturalny w wyniku uzytkowania (szczotki,
kable, przetaczniki, tadowarki, uchwyty itp.)

2) Narzedzia uszkodzone w wyniku nieprzestrzegania instrukcji producenta.

3) Narzedzia zle konserwowane.

4) Uzywanie niewtasciwych smaréw lub akcesoridw.

5) Narzedzia przekazane nieodptatnie osobom trzecim.

6) Uszkodzenia spowodowane podtaczeniem elektrycznym o napigciu innym niz wskazane
na tabliczce znamionowej urzadzenia.

7) Podtaczenie do nieuziemionego zrddta zasilania.

8) Zmiana napiecia pradu.

9) Uszkodzenia wynikajgce z uzywania stonej wody (np. pralki, pompy).

10) Uszkodzenia lub nieprawidtowe dziatanie wynikajace z niewtasciwego czyszczenia ur-
zadzenia.

11) Kontakt narzedzia z chemikaliami lub uszkodzenie w wyniku wilgoci lub korozji.

12) Narzedzia, ktdre zostaty zmodyfikowane lub otwarte przez nieupowazniony personel.
13) Uszkodzone czesci/elementy w wyniku niewtasciwego uzytkowania.

14) Narzedzia uzywane do wynajmu.

Gwarancja obejmuje wytacznie bezptatng wymiane komponentu, ktéry wykazuje wade
produkcyjng lub awarie materiatowa. W przypadku braku okreslonej czesci zamiennej
firma zastrzega sobie prawo do wymiany narzedzia na inny odpowiedni model. Po za-
koriczeniu wszystkich procedur gwarancyjnych okres gwarancji na narzedzie nie zosta-
nie przedtuzony ani odnowiony. Wymiana czesci zamiennej za optata za naprawe jest
objeta roczng gwarancja dobrego dziatania, pod warunkiem przestrzegania warunkéw
gwarancji. Wymienione czesci zamienne lub narzedzia pozostajg w posiadaniu nas-
zej firmy. Wymagania inne niz wymienione w niniejszym formularzu gwarancyjnym,
dotyczace naprawy lub uszkodzenia elektronarzedzi, nie majg zastosowania. Do ni-
niejszej gwarancji maja zastosowanie przepisy prawa greckiego i przepisy pokrewne.








